

சோஷலிஸ்ட்

குத்குலமுத் துடமுறையுத்



1988

7

- ★ சோவியத் அமெரிக்க கூட்டறிக்கை
- ★ அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியத்தின் இரகசிய நடவடிக்கைகள்
- ★ உதவியின் போர்வையில் சூறையாடல்

சோஷலிஸம்

தத்துவமும்
நடைமுறையும்

சோவியத்
சித்தாந்த
அரசியல்
பத்திரிகைகளின்
மாதாந்த
மஞ்சரி

நொவஸ்தி
செய்தி
ஸ்தாபனத்
தயாரிப்பு

27, சேர் ஏர்னஸ்ட் டி சில்வா
மாவத்தை, கொழும்பு 7 லுள்ள
சோவியத் சோஷலிஸக் குடியரசு
கள் ஒன்றிய தூதரகத் தகவல்
பிரிவின் தலைவர் ஏ. ஓ.
வொல்கோவ் அவர்களால் கொழும்பு-
10, 93, மாளிகாகந்த றோட், மரு
தானையிலுள்ள பிரகதி அச்சகத்தில்
அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.

உள்ளடக்கம்

இன்றைய விவகாரங்கள்	சோவியத்-அமெரிக்க கூட்டறிக்கை	03
சமாதானம், படைக் குறைப்புக்கான வாய்ப்புக்கள்	பேராசிரியர் எஸ். சனேகொயெவ் இராணுவ-கேந்திர சமநிலையின் முகாந்திரத்தில் சமாதான சகவழிவு	26
	வி. ஸ்பந்தர்யான் சோவியத்-அமெரிக்கப் பொருளாதார உறவுகளின் எதார்த்தங்கள்	31
	போர்கள்: சில புள்ளி விபரங்கள்	34
மார்க்ஸியம்-லெனினியமும் எமது காலமும்	புரட்சியின் கட்சி, பெரஸ்த்ரோய்காவின் கட்சி சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி: சில புள்ளி விபரங்கள் அலெக்ஸி ஷின் இன்றைய புரட்சிகர-ஜனநாயகக் கட்சிகள்	36 40 43
வரலாறும் அனுபவமும்	சோவியத் யூனியனின் முதலாவது அரசியல் யாப்பு	48
இளைஞர் உலகம்	சோவியத் யூனியனில் கலாசாரப் புரட்சியும் கொம்சமோலும்	51
ஏகாதிபத்தியத்தின் சுயநுபம்	உதவியின் போர்வையில் சூறையாடல் அமெரிக்க ஏகாதிபத்தியத்தின் இரசிய நடவடிக்கைகள்	55 59
அரசியல் கல்வி	இன்றைய புரட்சிகரச் சக்திகள்	61

இன்றைய

விவகாரங்கள்

சோவியத்-அமெரிக்கக் கூட்டறிக்கை

1988, மே 29 முதல் ஜூன் 1 வரை மாஸ்கோவில் நடைபெற்ற சந்திப்பைத் தொடர்ந்து விடுக்கப்பட்ட, சோவியத் சோஷலிஸ்ட் குடியரசுகள் ஒன்றிய-ஐக்கிய அமெரிக்கக் கூட்டு அறிக்கையின் வாசகம்

1985 நவம்பர் மாதம் ஜெனீவாவில் நடைபெற்ற சோவியத்-அமெரிக்க உச்சி மகாநாட்டின் போது அடையப்பட்ட புரிந்துணர்வுக்கு அமையவும், 1947 டிசம்பர் மாதம் நடைபெற்ற வாஷிங்டன் உச்சி மகாநாட்டில் உறுதி செய்யப்பட்டதற்கு ஏற்பவும் சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி மத்தியக் கமிட்டியின் பொதுச் செயலாளர் மிகையில் எஸ். கொர்பச்சேவும் ஐக்கிய அமெரிக்க நாடுகளின் ஜனாதிபதி ரெனால்ட் டப்ளியூ ரீகனும் 1988 மே 29 முதல் ஜூன் 2 வரை மாஸ்கோவில் சந்தித்தனர்.

சோ. க. க. மத்தியக் கமிட்டியின் அரசியல் குழு உறுப்பினரும் சோவியத் ஒன்றியத்தின் சுப்ரீம் சோவியத் தலைமைக் குழுவின் தலைவருமான ஆந்திரி ஏ. குரோமிகோ, சோ. க. க. மத்தியக் கமிட்டியின் அரசியல் குழு உறுப்பினரும் சோவியத் அயல்துறை அமைச்சருமான எட்வர்ட் ஏ. ஷெவ்ரனோத்ஸே, சோ. க. க. மத்தியக் கமிட்டியின் அரசியல் குழு உறுப்பினரும் சோ. க. க. மத்தியக் கமிட்டியின் செயலாளருமான அலெக்ஸாண்டர் என். யாக்கோவ்லேவ்,

சோ. க. க. மத்தியக் கமிட்டியின் அரசியல் குழு மாற்று உறுப்பினரும் சோவியத் பாதுகாப்பு அமைச்சருமான திமித்ரி டி, யாசோவ், சோ. க. க. மத்தியக் கமிட்டியின் செயலாளர் அனதொலி எப். தோப்ரினின், சோ. க. க. மத்தியக் கமிட்டியின் பொதுச் செயலாளரது உதவியாளர் அனதொலி எஸ். செர்ன்யாயேவ், சோவியத் ஒன்றியத்தின் அயல்துறை துணையமைச்சர் அலெக்ஸாண்டர் ஏ. பெஸ்மர்த்தனிக், அமெரிக்காவுக்கான சோவியத் தூதர் யூரி. வி. டுபினின் ஆகியோர் சோவியத் தரப்பில் கலந்து கொண்டனர்.

ராஜாங்கச் செயலாளர் ஜோர்ஜ் பி. சூல்ட்ஸ், பாதுகாப்புச் செயலாளர் ஃபிராங் சி. கார்லாசி ஜனாதிபதியின் பிரதம பாடச்சேவிதர் ஹாவார்ட் எச். கேக்கர் (ஜூனியர்), தேசியப் பந்தோபஸ்துக்கான ஜனாதிபதியின் உதவியாளர் கொலின் ஐ பவல், தூதுவரும் ஆயுதக் கட்டுப்பாட்டு விஷயங்களில் ஜனாதிபதியினதும் ராஜாங்கச் செயலாளரினதும் விசேட ஆலோசகருமான போல் எச். நிட்ஷே, ஆயுதக் கட்டுப்பாட்டு விஷயங்களுக்கான ஜனாதிபதியினதும் ராஜாங்கச் செயலாளரினதும் விசேட ஆலோசகரும் தூதுவருமான எட்வர்ட் எல். ரோவ்னி, சோவியத் யூனியனுக்கான அமெரிக்கத் தூதர் ஜேக் எ. டட்லொக், ஐரோப்பிய மற்றும் கனடிய விவகாரங்களுக்கான உதவி ராஜாங்கச் செயலாளர் ரொஸாணே எல். ரிட்ஜ்வே ஆகியோர் அமெரிக்கத் தரப்பில் கலந்து கொண்டனர்.

சோவியத்—அமெரிக்க உறவுகளைக் கூடுதல் பயனுள்ள, நீடித்திருக்கக்கூடிய அடிப்படையில் இருகின்ற போக்கில் மாஸ்கோ உச்சி மகாநாடு ஓர் முக்கியமான நடவடிக்கை என்று பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் கருதுகின்றனர். அவர்கள் நடத்திய சர்வாம்சம் தழுவி, விரிவான விவாதங்கள், 1985 நவம்பர் மாதம் ஜெனீவாவில் நடைபெற்ற தம்முடைய முதலாவது சந்திப்பின்போது இரு தலைவர்களும் ஒப்புக்கொண்ட பிரச்சனைகள் பற்றிய முழு நிகழ்ச்சி நிரலையும் உள்ளடக்கிய—ஆயுதக் கட்டுப்பாடு, மனித உரிமைகள், மனிதாபிமான விஷயங்கள், பிராந்திய மோதல்களுக்குத் தீர்வு, இருதரப்பு உறவுகள் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய ஓர் நிகழ்ச்சி நிரல் இது. முக்கியமான பிரச்சனைகளில் கருத்தாழ்வுள்ள வித்தியாசங்கள் தொடர்ந்து இருந்துவருகின்றன. இரு நாடுகளுக்கும் இடையே வளர்ச்சியுற்றிருக்கும் வெளிப்படையான சம்பாஷணையானது, இந்த பேதங்களை வெற்றி கொள்வதற்கு நிர்ணயமானதாக விளங்குகிறது.

ஆக்கபூர்வ சூழ்நிலையில் இடம்பெற்ற இப்பேச்சுக்கள், விரிவான கருத்துப் பரிவர்த்தனைக்கும் பெரும் சந்தர்ப்பத்தை வழங்கின. இதன் காரணமாக, ஒருவர் மற்றவரின்

நிலைப்பாடுகள் குறித்து தரப்புக்கள் சிறப்பான விளப்பத்தைக் கண்டன, பிரச்சனைகளில் சிக்கலும் சிரமமும் இருந்த போலும் கூட, வாஷிங்டனில் தமது இறுதிச் சந்திப்புக்குப் பின்னர் சோவியத்—அமெரிக்க உறவுகளின் பல்வேறு துறைகளில் அடையப்பட்டுள்ள முன்னேற்றத்தை இரு தலைவர்களும் வரவேற்றனர். எண்ணற்ற, ஸ்தூலமான உடன் பாடுகள் சாதிக்கப்பட்டிருப்பதை அவர்கள் திருப்தியுடன் குறிப்பிட்டனர். முன்னுள்ள மாதங்களின்போது இன்னமும் பணியாற்ற வேண்டியுள்ள துறைகளில் முயற்சிகளை இரட்டிப்பாக்கும் தமது நிர்ணயத்தைத் தெரிவித்தனர், தீர்க்கப்படாமலிருக்கும் பேதங்களைத் தீர்ப்பதற்காகச் சமீப காலங்களில் இரு தரப்புகளது பிரதிநிதிகளும் செய்துள்ள ஆக்கபூர்வ மற்றும் உள்ளியல்பான முயற்சிகளை அவர்கள் பாராட்டினர்.

சோவியத்—அமெரிக்க உறவுகளின் நிலைமை பற்றி மதிப்பீடு செய்கையில், பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் ஸ்திரநிலையை வலுப்படுத்துவது, மோதலின் ஆபத்தைக் குறைப்பது பற்றிய பிரச்சனைகளுக்கு ஓர் எதார்த்தமான அணுகுமுறைக்கான அடித்தளத்தை இருவதில், ஜெனீவா, ரெஜாவிக்க, வாஷிங்டன், மாஸ்கோ ஆகியவற்றில் நடைபெற்ற தமது சந்திப்புக்களின் வரலாற்று முக்கியத்துவத்தை அதியுள்வாக மதிப்பிட்டனர். நியூக்லியர் போரில் வெற்றிகாண முடியாது, அப்போரில் ஒருபோதும் ஈடுபடக்கூடாது என்ற தம்முடைய உறுதியான திட நம்பிக்கையையும் சோவியத் யூனியனுக்கும் அமெரிக்காவுக்கும் இடையே—நியூக்லியர் யுத்தமாயினும் சரி, சம்பிரதாய யுத்தமாயினும் சரி—எந்த யுத்தத்தையும் தடுப்பது என்ற தமது நிர்ணயத்தையும் இராணுவ மேலாண்மையைச் சாதிக்கும் எந்தவிதமான எண்ணத்துக்கும் தம்முடைய மாறுப்பையும் அவர்கள் மீண்டும் ஊர்ஜிதம் செய்தனர்.

தாம் நிலைநிறுத்தியுள்ள அரசியல் சம்பாஷணையை விஸ்தரிப்பு செய்வது, பரஸ்பரம் ஆர்வமும் அக்கறையுமுள்ள பிரச்சனைகளுக்குத் தீர்வுகாணும் அதிகரித்த அளவு செயலாக்கமுள்ள வழிவகைகளைப் பிரதிபலிக்கிறது என்பதில் இரு தலைவர்களும் திருப்தி கொண்டுள்ளனர். சோவியத்—அமெரிக்க உறவினைத் தொடர்ந்தும் குணசம்படுத்தவுள்ள வரலாறு, பாரம்பர்யங்கள் மற்றும் சித்தாந்தவியலின் மெய்யான பேதங்களை அவர்கள் குறைவாக மதிப்பிடவில்லை. சம்பாஷணை, எதார்த்தத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டிருக்கிறது, ஸ்தூலமான பெறுபேறுகளது சாதனைமீது குவித்திருக்கிறது என்பதால் அது நீடித்திருக்கும் என்று அவர்கள் நம்புகின்றனர். தற்காலப் பிரச்சனைகளை மாத்திரமன்றி, வருங்காலத்தினதும் அடுத்த நூற்றாண்டினதும் பிரச்சனைகளையும் முன்னிறுத்திக் கொள்வதற்கான ஓர் ஆக்கபூர்வ அடிப்படையாய் அது பண்புரிய முடியும்.

அது சோவியத் யூனியனின் மக்களுடையவும் ஐக்கிய அமெரிக்காவின் மக்களுடையவும் சிறந்த நலன்களுக்கும் பணி புரியும் போக்கு. அது கூடுதல் ஸ்திரமான, கூடுதல் சமாதானபூர்வமான, பாதுகாப்பான உலகுக்கும் பங்களிக்க முடியும் என்று பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் நம்புகின்றனர்.

I

ஆயுதக் கட்டுப்பாடு

ஆயுதக் கட்டுப்பாட்டில் இற்றைவரை கர்ணப்பட்டுள்ள முன்னேற்றத்தை அதிகரிப்பதற்கு தம்முடைய இரு நாடுகளும் பிரதிக்கையைத் தெரிவித்த பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும், இத்துறையிலான குறிக்கோள்களையும் விரிந்த அளவிலான பிரச்சனைகள் குறித்து எடுக்கப்பட வேண்டிய அடுத்த நடவடிக்கைகளையும் தீர்மானித்தனர். சர்வதேச ஸ்திர நிலையையும் பந்தோபஸ்தையும் வலுப்படுத்தக் கூடிய சமதையான, மெய்நிலையறித்தக்க உடன்பாடுகளின் மார்க்கத்தில், ஒன்றுடன் ஒன்று சேர்ந்தும் ஏனைய நாடுகளோடும் முன்னுள்ள மாதங்களில் இரு அரசாங்கங்களும் மேற்கொள்ளவிருக்கும் முயற்சிகளுக்கு இவை வழிகாட்டும்.

நடுத்தர வீச்சு மற்றும் குறுகிய வீச்சு

ஏவுகணைகள்

தம்முடைய நடுத்தர வீச்சு மற்றும் குறுகிய வீச்சு ஏவுகணைகளை ஒழித்துக் கட்டுவது குறித்து சோவியத் சோஷலிஸ்ட் குடியரசுகள் ஒன்றியத்துக்கும் ஐக்கிய அமெரிக்காவுக்கும் இடையேயான உடன்படிக்கையின் அங்கீகாரம் பற்றிய ஆவணங்களின் பரிவர்த்தனை சம்பந்தமான உடன்படிக்கை மூலப் பத்திரத்தில் பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் கைச்சாத்திட்டனர். இந்த வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க உடன்படிக்கை நடைமுறைக்கு வருவதை இரு தலைவர்களும் வரவேற்றனர்; இது, முதல் தடவையாக சோவியத், அமெரிக்க நியூக்லியர் ஆயுதங்களின் ஓர் முழு வகையையும் ஒழித்துக்கட்டும்; இது ஆயுதக் கட்டுப்பாட்டுக்கான புதிய தரங்களை நிர்ணயிக்கிறது உடன்படிக்கையின் எல்லா ஷரத்துக்களையும் புரிந்துணர்வுகளையும் தழுமையாக நடைமுறைப்படுத்துவதைச் சாதிப்பதற்குத் தலைவர்கள் நிர்ணயம் பூண்டுள்ளனர்; இவ்விஷயத்தில் மேற்கொள்ளப்படும் கூட்டான, வெற்றிகரமான பணி வருங்கால ஆயுதக் கட்டுப்பாட்டு முயற்சிகளுக்கு ஓர் முக்கியமான முன்மாதிரியாக இருக்கும் என்று நோக்குகின்றனர்.

நியூக்லியர் மற்றும் விண்வெளி

சம்பந்தமான பேச்சுக்கள்

கேந்திரத் தாக்குதல் ஆயுதங்களைக் குறைப்பது, கட்டுப்படுத்துவது பற்றிய உடன்படிக்கையின் ஓர் கூட்டு நகல் வாசகம் வகுக்கப்பட்டிருக்கிறது என்பதை இரு

தலைவர்களும் குறிப்பிட்டனர். இப்போக்கின் வாயிலாக, கூட்டு நகல் வாசகத்தில் விரிவார்ந்த, குறிப்பிடத்தக்க உடன்பாட்டுத் துறைகளைத் தரப்புகள் பதிவாக்கவும், எஞ்சியுள்ள உடன்பாட்டில்லாத துறைகள் குறித்து நிலைப்பாடுகளை விரிவாக்கவும் முடிந்தது. இந்த உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடுவதற்குத் தயாராக இருப்பதற்கு முன்னர் முக்கியமான மேலதிகப் பணி அவசியமாக உள்ளது; அதே சமயம், கூட்டு நகல் வாசகத்தில் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளவையும் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டவையாகக் கருதப்படுவனவும் உடன்படிக்கையைப் பூரணப்படுத்துவதற்கும் அங்கீகரிக்கப்படுவதற்கும் உட்பட்டவை.

கேந்திரத் தாக்குதல் ஆயுதங்கள் பற்றிய உடன்படிக்கையைக் கணக்கில் எடுத்துக் கொண்ட தரப்புகள், 1987 டிசம்பர் 10-ம் திகதிய வாஷிங்டன் உச்சி மகாநாட்டு கூட்டு அறிக்கையின் அடிப்படையில் "ஏபிஎம்" உடன்படிக்கை சம்பந்தமாக தனிப்பட்ட ஒப்பந்தமொன்றைச் சாதிப்பதற்காகத் தமது பேச்சுக்களைத் தொடர்ந்து நடத்தின. இணைந்த உடன்படிக்கை மூலப் பத்திரத்தின் கூட்டு நகல் வாசகத்தைத் தயாரிப்பதில் முன்னேற்றம் காணப்பட்டது. இந்த உடன்படிக்கை மூலப் பத்திரத்தின் கீழான தமது கடமைப் பொறுப்புகள் தொடர்பாக, குறிப்பாக, பொருத்தமான தகவலைப் பரிமாறிக் கொள்வதற்காக நியூக்லியர் ஆயுதக் குறைப்புக் கேந்திரங்களைப் பயன்படுத்துவதற்குத் தரப்புகள் ஒப்புக்கொண்டன. தனிப்பட்ட உடன்படிக்கையின் கூட்டு நகல் வாசகமொன்றைத் தயாரிப்பதற்கும், அதனுடன் இணைந்த உடன்படிக்கை மூலப் பத்திரம் குறித்து தொடர்ந்து பணியாற்றுவதற்கும் தமது பேச்சாளர்களைத் தலைவர்கள் பணித்தனர்.

கேந்திரத் தாக்குதல் ஆயுதங்களைக் குறைப்பது மற்றும் கட்டுப்படுத்துவது பற்றிய கூட்டு நகல் உடன்படிக்கையானது 1,600க்கும் மேற்படாத கேந்திரத் தாக்குதல் விநியோக அமைப்புகள், மற்றும் 6,000 வெடிமுகப்புக்கள் பற்றிய உச்சவரம்பை ஸ்தாபிப்பது பற்றியும், மொத்தமான "ஐசிபிஎம்" மற்றும் "எஸ்எல்பிஎம்" வெடிமுகப்புக்களில் 4,900 ஆகவும், 154 கனரக ஏவுகணைகளில் 154 வெடிமுகப்புக்களாகவும் துணை உச்ச வரம்புகள் விதிப்பது குறித்த ஒப்பந்தம் பற்றியுமான முன்னைய உடன்படிக்கையைப் பிரதிபலிக்கிறது.

இக்குறைப்புகளின் காரணமாக, சோவியத் யூனியனின் "ஐசிபிஎம்", "எஸ்எல்பிஎம்" ஆகியவற்றின் வீச்சுப் பாரம், தற்போது இருந்துவரும் மட்டத்தைக் காட்டிலும், ஏறக்குறைய 50 சதவீதம் குறைவான மட்டத்திற்குக் குறைக்கப்படும், இந்த மட்டம் அதிகரிக்கப்பட மாட்டாது என்பதில் தரப்புகளின் ஒப்புதலையும் இந்த நகல் உடன்படிக்கை பதிவாக்குகிறது.

உடன்படிக்கை மீதான வருங்காலப் பணியின்போது தற்போது ஈடுபடுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ள "ஐசிபிஎம்" "எஸ்எல்பிஎம்" ஆகியவற்றில் இருந்து வசையினங்களைக் கணக்கிடும் விதியானது, 1987 டிசம்பர் 10 ம் திகதி கூட்டு அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வெடிமுடிப்புகளின் எண்ணிக்கையை உள்ளடக்கும்; ஒவ்வொரு புதிய வகை உந்துவிசை ஏவுகணைக்கும் குணவியல்பாக்கப்படுகின்ற வெடி முகப்புக்களின் எண்ணிக்கை பேச்சுக்கு உட்பட்ட விஷயமாக இருக்கும் என்ற புரிந்துணர்வின் மீது அவை செயல்படும் என்ற விளப்பத்தை இருதரப்புக்களும் தமது பேச்சுக்களின் போது சாதித்துள்ளன.

தவிரவும், தரப்புக்கள் கனரகக் குண்டு வீச்சுப் படைக் கலங்களுக்கான எண்ணிக்கையிடும் விதியையும் ஒப்புக் கொண்டன; இதன்படி, நியூக்லியர் ஈர்ப்புக் குண்டுகள் மற்றும் "எஸ்ஆர்ஏஎம்" களுக்காக மாத்திரமே சாதனப்படுத்தப்பட்டுள்ள கனரகக் குண்டு வீச்சு விமானங்கள், 1,600 வரம்புக்கு ஒரு விநியோகவாகனம் என்றும், 6,000 வரம்புக்கு ஒரு வெடிமுடிப்பு என்றும் கணக்கிடப்படும்.

இத்தூதுக்குழுக்கள், பரிசோதனை மூல உடன்படிக்கை, மாற்றுதல் அல்லது ஒழித்துக்கட்டுதல் பற்றிய உடன்படிக்கை, புள்ளிவிபரம் பற்றிய புரிந்துணர்வு அறிக்கை ஆகியவற்றின் கூட்டு நகல் வாசகங்களையும் தயாரித்து வருகின்றன; இவை யாவும் உடன்படிக்கையின் ஒருங்கிணைந்த பகுதிகளாகவுள்ளன. "ஐஎன்எப்" உடன்படிக்கையின் மெய்நிலையறிதல் விதிகளின் அடிப்படையில் வகுக்கப்பட்டுள்ள இத்தாக்கீதுகள் 'ஸ்டார்ட்' பேச்சுக்களின் கூடுதல் கோரிக்கை விடுக்கும் தேவைகளை நிறைவு செய்வதற்கு அவசியமான விதத்தில் இவ்விதிகளை விரிவுபடுத்தி, வியாபிக் கின்றன. 'ஸ்டார்ட்' மெய்நிலையறிதல் நடவடிக்கைகள் குறைந்த பட்சம் பின்வருவனவற்றை உள்ளடக்கும்.

(அ) புள்ளிவிபரப் பரிவர்த்தனைகள், 'ஸ்டார்ட்' மூலம் கட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ள ஆயுத அமைப்புக்களின் எண்ணிக்கை, அவற்றின் இடமார்வு பற்றிய பிரகடனங்களையும் பொருத்தமான அறிவுறுத்தல்களையும் உள்ளடக்கும்; இதில் அத்தகைய அமைப்புக்களின் அமைந்துள்ள இடங்கள், அவற்றை உற்பத்தி செய்வதற்கும் இறுதிப் பொருத்துதலுக்கும், பழுதுபார்த்தலுக்கும், பயிற்சி செய்தலுக்கும், ஈடுபடுத்தி வைத்தலுக்கும், மாற்றுதலுக்கும், ஒழித்துக் கட்டுதலுக்குமான வசதிகள் ஆகியவற்றையும் உள்ளடக்கியிருக்கும். அத்தகைய பிரகடனங்கள், உடன்படிக்கை கைச்சாத்திடப்படுவதற்கு முன்னர் தரப்புக்களுக்கிடையே பரிமாறிக் கொள்ளப்படும், காலத்துக்குக் காலம் சரிதீர்ப்பு படுத்தப்படும்;

(ஆ) இந்தப் பிரகடனங்களின் சரிநூட்பத்தைக் கண்டறிவதற்கான துவக்க நிலைப் பரிசோதிப்புகளை மேற்கொள்ளுதல்;

(இ) ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட வரம்புகளை நிறைவுசெய்வதற்கு அவசியமான கேந்திர அமைப்புகளை ஒழித்துக்கட்டுவதனைத் தளத்திலேயே அவதானித்தல்;

(ஈ) மட்டுப்படுத்தப்படவுள்ள ஆயுதங்களின் உற்பத்தியை உறுதி செய்வதற்கு மிகவும் நுட்பமான உற்பத்தி அமைப்புக்களின் பரிமாணத்தையும் நுழைவாயிலையும் ஸ்தலத்திலேயே தொடர்ச்சியாக அவதானிப்பது;

(உ) குறுகிய கால அறிவித்தலில் ஸ்தலப் பரிசோதனைகளுக்குரியவை பின்வருமாறு:

(I) ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட வரம்புகளுக்குக் குறைக்கும் போக்கின்போது பிரகடனப்படுத்தப்பட்ட அமைவிடங்கள்;

(II) ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட வரம்புகள் சாதிக்கப்பட்டதன் பின்னர், இந்த உடன்படிக்கை உள்ளடக்கியுள்ள அமைப்புகள் எஞ்சியிருக்கும் அமைவிடங்கள்;

(III) அத்தகைய அமைப்புகள் அமைந்திருந்த இடங்கள் (முன்னர் பிரகடனம் செய்யப்பட்ட வசதிகள்).

ஊ). கேந்திரத் தாக்குதல் ஆயுதங்களின் மறைமுகமான ஈடுபடுத்தி வைத்தல், உற்பத்தி, களஞ்சியப்படுத்தல் அல்லது பழுதுபார்ப்பு இடம்பெற முடியும் என ஏதாவதொரு தரப்பு கருதுகின்ற இடங்களில், ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட நடைமுறை ஒழுங்குகளுக்கு இசைவான குறுகிய-கால அறிவித்தலில் பரிசோதனை செய்தல்.

எ.) தேசியத் தொழில்நுட்பச் சாதனங்கள் மூலம் மெய்நிலையறிதல் படுதலைத் தடுக்கக்கூடிய மறைமுகமான அல்லது வேறு நடவடிக்கைகள் பயன்படுத்தப்படுவதைத் தடைசெய்தல். அத்தகைய ஏற்பாடுகள் தொலைமாளி மூலம் இரகசியத் சகவல் பெறப்படுவதைத் தடைசெய்வதை உள்ளடக்கும், ஏவுகணையின் பயணத்தின்போது ஒளி பரப்பப்படும் சகவல் தொலைமாளித் தகவலையும் முழுமையாகப் பெறுவதற்கு அனுமதிக்கும்.

ஏ. ஈடுபடுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு குறிப்பிட்ட உந்துவிசை ஏவுகணைகளது வகையின் வெடிமுடிப்புக்

களது எண்ணிக்கையின் மெய்நிலையறிதலைச் சாத்தியப்படுத்தும் ஒழுங்கு விதிகள்.

ஐ) கேந்திரத் தாக்குதல் ஆயுதங்களைக் குறைப்பது மற்றும் கட்டுப்படுத்துவது சம்பந்தமான நடவடிக்கைகளைத் தேசிய தொழில்நுட்பச் சாதனங்கள் மூலம் அதிக அளவுக்கு அவதானித்தல், பரிசோதனைத் தரப்பினால் தெரிவு செய்யப்பட்ட காலங்களில், உடன்படிக்கையினால் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட வகையினங்களை ஏவுகணைத் தளங்களிலும் குண்டுவிச்சு விமானத் தளங்களிலும் நீர்மூழ்கிகளின் துறைமுகங்களிலும் பகிரங்கமாகக் காட்சிக்கு வைப்பதும் இவற்றில் அடங்கும்,

இரு தரப்புக்களும் தமது கேந்திரப் படைகள் பற்றிய புள்ளி விபரங்களைப் பரிவர்த்தனை செய்து கொள்ளவும் தொடங்கியுள்ளன. மாஸ்கோவில் நடைபெற்ற சந்திப்பின்போது, 'ஸ்டார்ட்' பற்றிய கருத்துப் பரிவர்த்தனைகள், கணிசமான அளவுக்கு மேலதிகமான பொது ஆதாரத் தளத்தைக் குறிப்பாக, 'ஏஸ்கிஎம்' துறையில் சாதிப்பதிலும் நகரக்கூடிய 'ஐசிபிஎம்' களின் மெய்நிலையறியும் பிரச்சனை குறித்த தீர்வினை எடுக்கவும் ஒப்புக் கொள்வதுமான முயற்சியிலும் முடிவடைந்துள்ளன. இந்த மேலதிகப் பொது ஆதாரம் பற்றிய விபரங்கள், தரப்புக்களிடையே பரிவர்த்தனை செய்துகொள்ளப்பட்ட தாக்கீதுகளில் பதிவாக்கப்பட்டுள்ளன. ஜெனீவாவிலுள்ள தூதுக் குழுக்கள், 'ஸ்டார்ட்' உடன்படிக்கை கூட்டு நகல் வாசகத்தில் இந்த ஆதாரங்களைப் பதிவு செய்யும்.

தரப்புக்கள், நீண்ட வீச்சுள்ள, நியூக்லியர்—ஆயுத பாணியாக்கப்பட்ட 'எஸ் எஸ்கிஎம்'களைக் கட்டுப்படுத்தும் பிரச்சனையையும் விவாதித்தன.

ஆற்றப்பட்டுள்ள விரிவான பணி, கேந்திரத் தாக்குதல் ஆயுதங்களைக் குறைப்பது மற்றும் கட்டுப்படுத்துவது பற்றிய உடன்படிக்கையைச் செய்துகொள்வதற்கான அடிப்படையை வகை செய்கிறது என்று எம், எஸ். கொர்பச்சு வும் ரொனால்ட் ரீகனும் கூட்டாக நம்பிக்கை தெரிவித்தனர்; இது கேந்திர ஸ்திரநிலையை ஊக்குவிக்கும், சோவியத், அமெரிக்க மக்களுடைய பந்தோபஸ்தை மாத்திரமன்றி மனிதகுலம் முழுவதிலும் பந்தோபஸ்தையும் வலுப்படுத்தும்.

இந்த அடிப்படை உடன்பாட்டின் மூலம் வழிகாட்டப்பட்ட சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பொதுச் செயலாளரும் அமெரிக்க ஜனாதிபதியும் இத் துறையில் தமது முயற்சிகளை ஆக்கபூர்வமாகவும் பயனுள்ள வகையிலும் தொடர்ந்து மேற்கொள்வதற்கு ஒப்புக்கொண்டனர். இரு நாடுகளது தூதுக் குழுக்களும் 1988 ஜூலை 12-ம் திகதி

ஜெனீவாவுக்குத் திரும்புவதற்குப் பணிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. எஞ்சியுள்ள பிரச்சனைகளுக்குத் தீர்வுகாணப்பட்டதும் உடன்படிக்கையும் அதனுடன் இணைந்துள்ள தாக்கீதுகளும் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டதும், அவை தாமதமில்லாமல் கைச் சாத்திடப்படும் என்று கோட்பாட்டு அடிப்படையில் ஒப்புக் கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது.

உந்துவிசை ஏவுகணைச் செலுத்தல் பற்றிய அறிவித்தல்

மாஸ்கோ உச்சி மகாநாட்டின்போது, கண்டம் விட்டுக் கண்டம் செல்லும் உந்துவிசை ஏவுகணைகள், நீர்மூழ்கிகள் மூலம் செலுத்தப்படும் உந்துவிசை ஏவுகணைகள் ஆகியவற்றின் செலுத்தல்கள் பற்றி சோவியத் யூனியனுக்கும் அமெரிக்காவுக்கும் இடையே சைச்சாத்திடப்பட்ட ஒப்பந்தம் ஓர் நடைமுறை சார்ந்த புதிய நடவடிக்கை; அது, குறிப்பாக தவறான விளக்கம், தவறான கணிப்பு அல்லது விபத்து காரணமாய் நியூக்லியர் யுத்தம் வெடிக்கும் ஆபத்தைக் குறைப்பது என்ற தரப்புக்களின் அபிலாஷையைப் பிரதிபலிக்கிறது.

நியூக்லியர் பரிசோதனை

நியூக்லியர் பரிசோதனையுடன் தொடர்புடைய பிரச்சனைகள் குறித்து தனியொரு அரங்கில் முழு—வீச்சுள்ள, கட்டங்கட்டமான பேச்சுக்களை நடத்துவதற்கான இரு தரப்புக்களதும் பிரதிக்கினையைத் தலைவர்கள் மீண்டும் ஊர்ஜிதம் செய்தனர். இப்பேச்சுக்களின்போது முதலாவது நடவடிக்கையாக, செயலூக்கமுள்ள மெய்நிலையறிதல் நடவடிக்கைகள் குறித்து தரப்புக்கள் ஒப்புக்கொள்ளும்; இது சோவியத் யூனியனுக்கும் அமெரிக்காவுக்கும் இடையேயான 1974-ம் ஆண்டின் தொடக்க நிலைப் பரிசோதனைத் தடை உடன்படிக்கையையும், 1976-ம் ஆண்டின் சமாதான பூர்வ நியூக்லியர் வெடிப்புக்கள் பற்றிய உடன்படிக்கையையும் அங்கீகரிப்பதையும், செயலூக்கமுள்ள படைக் குறைப்புப் போக்கின் ஒரு பகுதி என்ற வகையில் நியூக்லியர் பரிசோதனையை முழுமையாக நிறுத்துவது என்ற இறுதிக் குறிக்கோளுக்கு இட்டுச் செல்லக்கூடிய, நியூக்லியர் பரிசோதனை பற்றிய மேலும் இடைநிலைக் கட்டுப்பாடுகள் குறித்து பேச்சுக்களை முன்னெடுத்துச் செல்வதையும் சாத்தியமாக்கும். இப்போக்கு, முதன்மையான முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாய், நியூக்லியர் ஆயுதங்களைக் குறைக்கவும் இறுதியாக அவற்றை ஒழித்துக்கட்டவுமான குறிக்கோளைப் பின்பற்றும். இப்பேச்சுக்களின் முதலாவது குறிக்கோளை, 1974-ம் ஆண்டின் சோவியத்—அமெரிக்க தொடக்கநிலைப் பரிசோதனைத் தடை உடன்படிக்கைக்கான செயலூக்க

முள்ள மெய்நிலையறிதல் நடவடிக்கைகள் குறித்த உடன் பாட்டை நடைமுறைப்படுத்துகையில், ஒருவர் மற்றவரின் பரிசோதனைத் தளங்களில் கூட்டு மெய்நிலையறிதல் பரிசோதனையை வரையவும் மேற்கொள்ளவும் தரப்புக்கள் ஒப்புக்கொண்டன.

எனவே, கூட்டு மெய்நிலையறிதல் பரிசோதனை ஒப்பந்தத்தில் கைச்சாத்திடுவது, பரிசோதனைக்காக நடைபெறும் கணிசமான ஆயத்தம், மற்றும் ஒருவர் மற்றவரின் பரிசோதனைத் தளங்களில் பணியில் இப்போது ஈடுபட்டுள்ள கணிசமான எண்ணிக்கையிலான ஆளணி மூலம், குறிப்பாகக் காட்டப்பட்டுவரும் ஸ்தூலமான ஒத்துழைப்பு ஆகியன பற்றி தலைவர்கள் திருப்தியுடன் தெரிவித்தனர். அவர்கள் சமாதானபூர்வ நியூக்லியர் வெடிப்பு பற்றிய உடன்படிக்கையின் ஓர் புதிய மூலக் குறிப்பு குறித்து கணிசமான அளவு முன்னேற்றம் காணப்பட்டிருப்பதைக் குறிப்பிட்டனர், தொடக்கநிலைப் பரிசோதனைத் தடை உடன்படிக்கைக்கான செயலாக்கமுள்ள மெய்நிலையறிதல் நடவடிக்கைகள் பற்றி தொடர்ந்தும் ஆக்கபூர்வ பேச்சுக்கள் நடத்துவதற்குக் கேட்டுக் கொண்டனர்.

இதுவரை அடையப்பட்டுள்ள முன்னேற்றம், நியூக்லியர் பரிசோதனை சம்பந்தப்பட்ட பிரச்சனைகள் குறித்து முன்னேற்றத்தைத் தொடர்வதற்கான ஓர் உறுதிவாய்ந்த ஆதாரத்தளத்தை உருவாக்குகிறது என்று தம்முடைய நம்பிக்கையைத் தெரிவித்த தலைவர்கள், கூட்டு மெய்நிலையறிதல் பரிசோதனை நடத்தப்பட்டு, பகுப்பாய்வு செயற்பட்டதன் பின்னர், சமாதானபூர்வ நியூக்லியர் வெடிப்புக்கள் பற்றிய உடன்படிக்கைக்கான ஓர் குறிப்பைத் தயார் செய்வதை விரைவாகப் பூரணப்படுத்துவதற்கும், தொடக்கநிலைப் பரிசோதனைத் தடை உடன்படிக்கைக்கான மெய்நிலையறிதல் நடவடிக்கைகள், தொடர்ந்து செய்து கொள்ளப்படக் கூடிய நியூக்லியர் பரிசோதனைக் கட்டுப்பாட்டு ஒப்பந்தங்களின் பொருத்தமான அளவுக்குப் பயன்படுத்தப்படும் என்ற தமது புரிந்துணர்வை அவர்கள் ஊர்ஜிதம் செய்தனர்.

தொடக்கநிலைப் பரிசோதனைத் தடை உடன்படிக்கை, மற்றும் சமாதானபூர்வ நியூக்லியர் வெடிப்புக்கள் உடன்படிக்கை ஆகியவற்றுக்குப் பொருத்தமான மூலக் குறிப்புகள் பூரணப்படுத்தப்பட்டது. 1974ம், 1976-ம் ஆண்டுகளது உடன்படிக்கைகளை அங்கீகரிக்க முயலவும், வாஷிங்டன் உச்சி மகாநாட்டுக் கூட்டு அறிக்கையில் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டவாறு பேச்சுக்களைத் தொடரவுமான தமது பரஸ்பர எண்ணத்தையும் அவர்கள் பிரகடனம் செய்தனர்.

நியூக்லியர் பரம்பலின்மை

மிக முக்கியமான சர்வதேச ஆயுதக் கட்டுப்பாட்டு ஒப்பந்தங்களில் இன்று 130க்கும் அதிகமான நாடுகளால் பின்பற்றப்படுவதுமான நியூக்லியர் பரம்பலின்மை உடன்படிக்கையின் 20-ம் ஆண்டு விழாவை இவ்வாண்டு குறிக்கிறது என்று இரு தலைவர்களும் குறிப்பிட்டனர். நியூக்லியர் பரம்பலின்மை உடன்படிக்கையைச் சர்வதேச அளவில் பின்பற்றுவது சர்வதேச சமாதானத்துக்கும் பந்தோபஸ்துக்கும் முக்கியமானது என்ற தமது திடவுறுதியை அவர்கள் மீண்டும் ஊர்ஜிதம் செய்தனர். உடன்படிக்கைக்குத் தரப்பாக இல்லாத ஒவ்வொரு நாடும் அதில் சேர்ந்துகொள்ளும் அல்லது சர்வதேசச் சட்டத்தின் கீழ், நியூக்லியர் ஆயுதங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதைக் கைவிடுவதற்கும் நியூக்லியர் ஆயுதங்களின் பரம்பலைத் தடுப்பதற்கும் சமஅளவில் கட்டுப்படுத்துகின்ற கடமைப் பொறுப்பை ஏற்கும் என்று அவர்கள் நம்பிக்கை தெரிவித்தனர். இது நியூக்லியர் ஆயுதங்களைக் குறைக்கும் மார்க்கத்தில் முன்னேற்றத்தின் வாய்ப்பை அதிகரிக்கும், நியூக்லியர் யுத்த அச்சுறுத்தலைக் குறைக்கும்.

இரு தலைவர்களும் சர்வதேச அணுச்சக்தி நிறுவனத்திற்குத் தமது ஆதரவையும் ஊர்ஜிதம் செய்தனர், அதை மேலும் வலுப்படுத்துவதற்குத் தாம் தொடர்ந்தும் முயற்சிகள் செய்யப் போவதாக ஒப்புக் கொண்டனர். பரம்பலின்மை குறித்த தமது முறையான யோசனைகளின் பெறுமதியை அவர்கள் மீண்டும் ஊர்ஜிதம் செய்தனர், அவை தொடர்ந்து நடைபெற வேண்டும் என்பதை ஒப்புக் கொண்டனர்.

நியூக்லியர் ஆபத்துக் குறைப்பு மையங்கள்

1987, செப்டெம்பர் 15-ம் திகதிய சோவியத்-அமெரிக்க ஒப்பந்தத்துக்கு இசைவாக மாஸ்கோவிலும் வாஷிங்டனிலும் ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருக்கும் நியூக்லியர் ஆபத்துக் குறைப்பு மையங்களுக்கிடையே புதிய தொடர்புகள் செயல்படுவது குறித்து தலைவர்கள் திருப்தி தெரிவித்தனர். அமெரிக்க, சோவியத் கேந்திர நியூக்லியர் ஆயுதங்களைக் குறைப்பது பற்றிய ருங்கால ஒப்பந்தத்தின் பின்னணியில் இம் மையங்கள் முக்கியமான பங்கை வகிக்க முடியும் என்பதை அவர்கள் ஒப்புக்கொண்டனர்.

இரசாயன ஆயுதங்கள்

இரசாயன ஆயுதங்கள் குறித்து சர்வமச்சம் தழுவிய, செயலுச்சமான மெய்நிலையறித்தக்க, உண்மையிலேயே உலகளாவிய உடையின் தடையில் நடைபெற்றுவரும் பல

தரப்புப் பேச்சுக்கள், இருதரப்பு சோவியத்-அமெரிக்க ஆலோசனைகளின் அந்தஸ்தைத் தலைவர்கள் மீளாய்வு செய்தனர்; இது இரசாயன ஆயுதங்களை உற்பத்தி செய்யும் ஆற்றல் கொண்ட நாடுகள் அனைத்தையும் தழுவினதாகும். இரசாயன ஆயுதங்களின் பரம்பல் மற்றும் பாவனை பற்றி அதிகரித்துவரும் பிரச்சனை குறித்தும் அவர்கள் கவலை தெரிவித்தனர்.

தொடர்ந்து வரும் அதியவசரத்தன்மை என்ற வகையில், இரசாயன ஆயுதங்களைத் தடைசெய்வதற்கான ஓர் உன்னதமான சவால்களை எடுத்துக் கூறுவதற்கும் செயலாக்கமுள்ள உடன்பாட்டைச் சாதிப்பதற்கும் முயற்சிகள் செய்யவேண்டியதன் முக்கியத்துவத்தைத் தலைவர்கள் மீண்டும் ஊர்ஜிதம் செய்தனர். பேச்சுக்களில் ஏலவே சாதிக் கப்பட்டிருக்கும் முன்னேற்றம், இரசாயன ஆயுதங்களை உலகளாவிய மட்டத்தில் தடைசெய்தலையும் இரசாயன ஆயுதங்களின் நோக்கங்களுக்காக இரட்டை-ஆற்றலுள்ள இரசாயனங்களைப் பயன்படுத்தாமல் இருப்பதையும் செயலாக்கமுடன் அவதானிப்பது சம்பந்தமான சிக்கலான பிரச்சனைகளைப் குறிப்பிட்ட அதேசமயத்தில், உடன்படிக்கையில் பங்குகொள்ளும் அனைவருக்குமான உறுதியான பந்தோபஸ்தையும் செயலாக்கமுள்ள மெய்நிலையறிதலையும் உறுதிசெய்யும் பிரச்சனைகளுக்கு ஸ்தூலமான தீர்வுகளைக் காண்பதற்கான அவசியத்தைத் தலைவர்கள் கோரிட்டுக் காட்டினர். இது சம்பந்தமாய், அவர்கள் தமது தூதுக் குழுக்களுக்குப் பரிந்துரை செய்தனர்.

ஓர் செயலாக்கமுள்ள உடன்படிக்கைக்கான அடித்தளத்தை வலுப்படுத்தவும் நம்பிக்கையைப் பெருக்கவுமான ஓரே மார்க்கம் என்ற வகையில், அனைத்து நாடுகளும் பெரும் வெளிப்படைப்பண்பைக் காட்டுவதன் ஜீவாதார முக்கியத்துவம் குறித்து இருதரப்பினரும் உடன்பாடு கண்டனர். இரசாயன ஆயுதங்களை வைத்திருப்பதும் இரசாயன ஆயுதங்களை உற்பத்தி செய்யும் ஆற்றல் கொண்டதுமான நாடுகள் உடன்படிக்கையில் பங்குகொள்வதை உறுதி செய்யும் பொருட்டு பல தரப்பு அடிப்படையில் நெருங்கிய கூட்டிணைப்பின் அவசியத்தைத் தலைவர்கள் வலியுறுத்தினர்.

1975-ம் ஆண்டின் ஜெனீவா உடன்படிக்கை மூலக் குறிப்பை மீறி, இரசாயன ஆயுதங்களை அபாயகரமாகப் பரப்புவதையும் அவற்றைச் சட்டவிரோதமாகப் பயன்படுத்துவதையும் இருதரப்பினரும் வன்மையாகக் கண்டித்தனர். இப்பிரச்சனைகளுக்கு தொழில்நுட்ப மற்றும் அரசியல் தீர்வுகளைக் காணவேண்டியதன் முக்கியத்துவத்தை அவர்கள் வலியுறுத்தியதோடு, அத்தகைய மீறல்கள் பற்றிய சந்தேகங்களைச் சர்வதேச அடிப்படையில் விசாரணைகள் செய்வதற்கான தமது ஆதரவை அவர்கள் ஊர்ஜிதம் செய்தனர். இரசாயன ஆயுதங்களை உற்பத்தி செய்வதற்குப் பயன்படுத்தப்படும்

தப்பும் இரசாயனங்களின் ஏற்றுமதியைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் ஆரம்ப முயற்சிகள் பற்றி குறிப்பிட்ட தலைவர்கள், அத்தகைய இரசாயனங்களை உற்பத்தி செய்யும் ஆற்றல் கொண்ட அனைத்து நாடுகளும் இரசாயன ஆயுதங்களின் பரம்பலைத் தடைசெய்வதற்குக் கடுமையான ஏற்றுமதிக் கட்டுப்பாடுகளை விதிக்குமாறு கேட்டுக் கொள்கின்றனர்.

சம்பிரதாய ஆயுதங்களின் கட்டுப்பாடு

ஐரோப்பா முழுவதிலும் ஸ்திரநிலையையும் பந்தோபஸ்தையும் வலுப்படுத்துவதன் முக்கியத்துவத்தைத் தலைவர்கள் வலியுறுத்தினர். சம்பிரதாய ஆயுதங்கள் மற்றும் ஆயுதப் படைகள் குறித்த புதிய பேச்சுக்களுக்கான ஓர் அரசாணையின் வளர்ச்சி குறித்து இன்றுவரை சாதிக்கப்பட்டுள்ள முன்னேற்றத்தை அவர்கள் வரவேற்றனர். ஐரோப்பியப் பந்தோபஸ்து, ஒத்துழைப்பு மகாநாட்டின் தொடர்ச்சியான வியன்னா மகாநாட்டை விரைவாகவும் சமவலுவுடனும் முடிவுக்குக் கொண்டு வருவதற்கு அவர்கள் நம்பிக்கை தெரிவித்தனர். ஐரோப்பாவில் நம்பிக்கை, பந்தோபஸ்தைப் பெருக்கும் நடவடிக்கைகள் மற்றும் படைக்குறைப்பு பற்றிய ஸ்டோக்ஹோம் மகாநாட்டின் தாக்கீதினது விதிகளைப் பூரணமாக நடைமுறைப்படுத்துவது, வெளிப்படைப் பண்பையும் பரஸ்பர நம்பிக்கையையும் கணிசமாக அதிகரிக்க முடியும் என்றும் பொதுச் செயலாளரும் ஐனாதிபதியும் குறிப்பிட்டனர்.

வியன்னாவில் நடைபெற்றவரும் பரஸ்பர மற்றும் சமவலுவுள்ள படைக்குறைப்புப் பேச்சுக்களிலான நிலவரம் குறித்தும் அவர்கள் விவாதித்தனர்.

ஐரோப்பாவில் பந்தோபஸ்து, ஒத்துழைப்பு பற்றிய மகாநாடு

ஐரோப்பியப் பந்தோபஸ்து, ஒத்துழைப்பு மகாநாட்டுப் போக்கின் மேலும் வளர்ச்சிக்கான தமது கடமைப் பொறுப்பை அவர்கள் தெரிவித்தனர். ஐரோப்பாவில் பந்தோபஸ்து, ஒத்துழைப்பு மகாநாட்டின் தொடர்ச்சியாக வியன்னாவில் நடைபெற்றவரும் மகாநாட்டை, ஹெல்சின்கி இறுதித் தாக்கீது மற்றும் மாட்ரிட் இறுதி ஆவணம் ஆகியவற்றின் எல்லா முக்கியமான துறைகளிலும் குறிப்பிடத்தக்க பெறுபேறுகளைச் சாதிப்பதன் மூலம் வெற்றிகரமான முடிவுக்குக் கொண்டுவருவதற்கு ஏனைய 33 பங்கேற்பாளர்களுடன் சேர்ந்து சோவியத் யூனியனும் அமெரிக்காவும் தொடர்ந்து பாடுபடும்.

உந்து விசை ஏவுகணைத் தொழில்நுட்பவியலின் பரம்பல்

உந்து விசை ஏவுகணைத் தொழில்நுட்பவியலில் பரம்பல் பற்றிய பிரச்சனை குறித்து நிபுணர்கள் மட்டத்தில் இரு தரப்புப் பேச்சுக்களை நடத்துவதற்குத் தரப்புக்கள் ஒப்புக் கொண்டன.

ஐ. நா. பொதுச் சபையின் மூன்றாவது விசேடக் கூட்டத் தொடர்

தற்போது நடைபெற்றுவரும் படைக்குறைப்பு பற்றிய ஐ. நா. பொதுச் சபையின் மூன்றாவது கூட்டத் தொடரின் முக்கியத்துவத்தை பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் குறிப்பிட்டனர்.

II

மனித உரிமைகளும் மனிதாபிமான அக்கறைகளும்

பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் மனித உரிமைகள் மற்றும் மனிதாபிமான அக்கறைகள் குறித்து விரிவான விவாதத்தில் ஈடுபட்டனர். இத் குறையில் நடைபெற்றுவரும் அதிகரித்த அளவு விரிவான, பரந்த சோவியத்—அமெரிக்க சம்பாஷணையைத் தலைவர்கள் மீளாய்வு செய்தனர்: நிலைபெறுள்ள, ஸ்தூலமான முன்னேற்றத்தைச் சாதிக்கும் பொருட்டு அதை எல்லா மட்டங்களிலும் நடத்த வேண்டும் என்று அவர்கள் ஒப்புக் கொண்டனர். இச் சம்பாஷணை தனிநபர்களின் உரிமைகள், சுதந்திரங்கள் மற்றும் மானிட மாண்பின் உறுதிப்பாட்டை ஆதரிக்காமாக்கவும், மக்களுக்கு—மக்கள் கொள்ளும் தொடர்புகளையும் பிணைப்புகளையும் ஊக்குவிக்கவும் இரு நாடுகளுக்கும் இடையே தார்மீக, கலாசார, வரலாற்று பூர்வ மற்றும் பிற பெறுமானங்களைச் செயலாக்கமுடன் பகிர்ந்து கொள்ளவும், இரு நாடுகளுக்கும் இடையே பெருமளவில் பரஸ்பரப் புரிந்துணர்வு மற்றும் மரியாதையை ஊக்குவிக்கவும் விழைய வேண்டும் என்று அவர்கள் குறிப்பிட்டனர். இந்நோக்கத்திற்காக, தமது இரு சமுதாயங்களையும் சேர்ந்த பங்கேற்பாளர்களை ஒன்றாகக் கொண்டு, முறையாகச் சந்திப்பை நடத்தக்கூடிய ஓர் அரசாங்க மொன்றை ஸ்தாபிக்கும் சாத்தியம் பற்றி அவர்கள் விவாதித்தனர். இரு நாடுகளது சட்டவாக்க உறுப்புகளுக்கிடையே தகவல்களையும் தொடர்புகளையும் பரிவர்த்தனை செய்துகொள்வதற்கும் மனித உரிமைகள் சம்பந்தமான விஷயங்களில் நேரடியாகச் சம்பந்தப்பட்டுள்ள சட்ட நிபுணர்கள், மருத்துவர்கள் மற்றும் சிறப்புத் தொழில்துறை

தப்பும் இரசாயனங்களின் ஏற்றுமதியைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு மேற்கொள்ளப்பட்டுவரும் ஆரம்ப முயற்சிகள் பற்றி குறிப்பிட்ட தலைவர்கள், அத்தகைய இரசாயனங்களை உற்பத்தி செய்யும் ஆற்றல் கொண்ட அனைத்து நாடுகளும் இரசாயன ஆயுதங்களின் பரம்பலைத் தடைசெய்வதற்குக் கடுமையான ஏற்றுமதி கட்டுப்பாடுகளை விதிக்குமாறு கேட்டுக் கொள்கின்றனர்.

சம்பிரதாய ஆயுதங்களின் கட்டுப்பாடு

ஐரோப்பா முழுவதிலும் ஸ்திரநிலையையும் பந்தோபஸ்தையும் வலுப்படுத்துவதன் முக்கியத்துவத்தைத் தலைவர்கள் வலியுறுத்தினர். சம்பிரதாய ஆயுதங்கள் மற்றும் ஆயுதப் படைகள் குறித்த புதிய பேச்சுக்களுக்கான ஓர் அரசாணையின் வளர்ச்சி குறித்து இன்றுவரை சாதிக்கப்பட்டுள்ள முன்னேற்றத்தை அவர்கள் வரவேற்றனர். ஐரோப்பியப் பந்தோபஸ்து, ஒத்துழைப்பு மகாநாட்டின் தொடர்ச்சியான வியன்னா மகாநாட்டை விரைவாகவும் சமவலுவுடனும் முடிவுக்குக் கொண்டு வருவதற்கு அவர்கள் நம்பிக்கை தெரிவித்தனர். ஐரோப்பாவில் நம்பிக்கை, பந்தோபஸ்தைப் பெருக்கும் நடவடிக்கைகள் மற்றும் படைக்குறைப்பு பற்றிய ஸ்டோக்ஹோம் மகாநாட்டின் தாக்கீதினது விதிகளைப் பூரணமாக நடைமுறைப்படுத்துவது, வெளிப்படைப் பண்பையும் பரஸ்பர நம்பிக்கையையும் கணிசமாக அதிகரிக்க முடியும் என்றும் பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் குறிப்பிட்டனர்.

வியன்னாவில் நடைபெற்றுவரும் பரஸ்பர மற்றும் சமவலுவுள்ள படைக்குறைப்புப் பேச்சுக்களிலான நிலவரம் குறித்தும் அவர்கள் விவாதித்தனர்.

ஐரோப்பாவில் பந்தோபஸ்து, ஒத்துழைப்பு பற்றிய மகாநாடு

ஐரோப்பியப் பந்தோபஸ்து, ஒத்துழைப்பு மகாநாட்டுப் போக்கின் மேலும் வளர்ச்சிக்கான தமது கடமைப் பொறுப்பை அவர்கள் தெரிவித்தனர். ஐரோப்பாவில் பந்தோபஸ்து, ஒத்துழைப்பு மகாநாட்டின் தொடர்ச்சியாக வியன்னாவில் நடைபெற்றுவரும் மகாநாட்டை, ஹெல்சின்கி இறுதித் தாக்கீது மற்றும் மாட்ரிட் இறுதி ஆவணம் ஆகியவற்றின் எல்லா முக்கியமான துறைகளிலும் குறிப்பிடத்தக்க பெறுபெறுகளைச் சாதிப்பதன் மூலம் வெற்றிகரமான முடிவுக்குக் கொண்டுவருவதற்கு ஏனைய 33 பங்கேற்பாளர்களுடன் சேர்ந்து சோவியத் யூனியனும் அமெரிக்காவும் தொடர்ந்து பாடுபடும்.

உந்து விசை ஏவுகணைத் தொழில்நுட்பவியலின் பரம்பல்

உந்து விசை ஏவுகணைத் தொழில்நுட்பவியலின் பரம்பல் பற்றிய பிரச்சனை குறித்து நிபுணர்கள் மட்டத்தில் இரு தரப்புப் பேச்சுக்களை நடத்துவதற்குத் தரப்புக்கள் ஒப்புக் கொண்டன.

ஐ நா. பொதுச் சபையின் முன்ரவது விசேடக் கூட்டத் தொடர்

தற்போது நடைபெற்றுவரும் படைக்குறைப்பு பற்றிய ஐ. நா. பொதுச் சபையின் முன்ரவது கூட்டத் தொடரின் முக்கியத்துவத்தை பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் குறிப்பிட்டனர்.

II

மனித உரிமைகளும் மனிதாபிமான அக்கறைகளும்

பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் மனித உரிமைகள் மற்றும் மனிதாபிமான அக்கறைகள் குறித்து விரிவான விவாதத்தில் ஈடுபட்டனர். இத்துறையில் நடைபெற்றுவரும் அதிகரித்த அளவு விரிவான, பரந்த சோவியத்-அமெரிக்க சம்பாஷணையைத் தலைவர்கள் மீளாய்வு செய்தனர்: நிலைபேறுள்ள, ஸ்தூலமான முன்னேற்றத்தைச் சாதிக்கும் பொருட்டு அதை எல்லா மட்டங்களிலும் நடத்த வேண்டும் என்று அவர்கள் ஒப்புக் கொண்டனர். இச் சம்பாஷணை தனிநபர்களின் உரிமைகள், சுதந்திரங்கள் மற்றும் மானிட மாண்பின் உறுதிப்பாட்டை ஆதரிக்கவும், மக்களுக்கு-மக்கள் கொள்ளும் தொடர்புகளையும் பிணைப்புகளையும் ஊக்குவிக்கவும் இரு நாடுகளுக்கும் இடையே தார்மிக, கலாசார, வரலாற்று பூர்வ மற்றும் பிற பெறுமானங்களைச் செயலாக்கமுடன் பகிர்ந்து கொள்ளவும், இரு நாடுகளுக்கும் இடையே பெருமளவில் பரஸ்பரப் புரிந்துணர்வு மற்றும் மரியாதையை ஊக்குவிக்கவும் விழைய வேண்டும் என்று அவர்கள் குறிப்பிட்டனர். இந்நோக்கத்திற்காக, தமது இரு சமுதாயங்களையும் சேர்ந்த பங்கேற்பாளர்களை ஒன்றாகக் கொண்டு, முறையாகச் சந்திப்பை நடத்தக்கூடிய ஓர் அரங்க மொன்றை ஸ்தாபிக்கும் சாத்தியம் பற்றி அவர்கள் விவாதித்தனர். இரு நாடுகளது சட்டவாக்க உறுப்புக்களுக்கிடையே தகவல்களையும் தொடர்புகளையும் பரிவர்த்தனை செய்துகொள்வதற்கும் மனித உரிமைகள் சம்பந்தமான விஷயங்களில் நேரடியாகச் சம்பந்தப்பட்டுள்ள சட்ட நிபு

ணர்கள், மருத்துவர்கள் மற்றும் சிறப்புத் தொழில்துறையினர்களுக்கிடையேயும் அரசாங்க சார்பற்ற ஸ்தாபனங்களின் பிரதிநிதிகளுக்கிடையேயும் விவாதங்களை நடத்துவதற்கும் ஏற்கனவே எடுக்கப்பட்டுள்ள நடவடிக்கைகளை அவர்கள் குறிப்பிட்டனர்.

III

பிராந்தியப் பிரச்சனைகள்

பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் மத்திய கிழக்கு, ஈரான்-ஈராக் யுத்தம், தென் ஆபிரிக்கா, ஆபிரிக்கக் கொம்பு, மத்திய அமெரிக்கா, காம்பூச்சா, கொரியத் தீபகற்பம் மற்றும் பிற உள்ளிட, விரிந்த அளவிலான பிராந்தியப் பிரச்சனைகளை விரிவாக விவாதித்தனர். ஆப்கானிஸ்தான் தீர்வு குறித்து 1988 ஏப்ரல் மாதம் செய்துகொள்ளப்பட்ட ஜெனீவா உடன்பாடுகள் பற்றி அவர்கள் திருப்தி தெரிவித்தனர். பிராந்தியப் பிரச்சனைகளுக்கான காரணங்களை மதிப்பீடு செய்வதிலும் அவற்றை வெற்றிகொள்வதற்கான மார்க்கங்கள் குறித்தும் தீர்க்கமான பேதங்களை இவ் உரையாடல்கள் வெளிப்படுத்திய போதிலும்கூட, இந்த பேதங்கள் சோவியத் யூனியனுக்கும் அமெரிக்காவுக்கும் இடையே ஆக்கபூர்வ இடைச் செயற்பாட்டுக்கு ஓர் முட்டுக்கட்டையாக இருக்க வேண்டிய அவசியமில்லை என்பதைத் தலைவர்கள் ஒப்புக் கொண்டனர்.

பிராந்திய மோதல்களில் தரப்புக்களாக இருப்பவை, தம்முடைய சுதந்திரத்தையும் விடுதலையையும் பந்தோபஸ்தையும் முன்வைக்கின்ற அமைதிபூர்வ தீர்வுகளைக் காண்பதற்கு உதவும் நோக்கத்துடன் எல்லா மட்டங்களிலும் சோவியத்-அமெரிக்கச் சம்பாஷணையைத் தொடர்வது என்ற எண்ணத்தை இரு தலைவர்களும் மீண்டும் ஊர்ஜிதம் செய்தனர். பிராந்திய மோதல்களுக்குத் தீர்வுகாண்பதற்குப் பங்களிக்கின்ற ஐக்கிய நாடுகள் சபை மற்றும் பிற சர்வதேச நிறுவனங்களின் ஆற்றல் அதிகரிப்பதன் முக்கியத்துவத்தை அவர்கள் வலியுறுத்தினர்.

IV

இருதரப்பு விவகாரங்கள்

1987 டிசம்பர் மாதம் வாஷிங்டனில் நடைபெற்ற தமது சந்திப்புக்குப் பின்னர், இருதரப்புத் தொடர்புகள், பரிவர்த்தனைகள் மற்றும் ஒத்துழைப்பை மேலும் விரிவுபடுத்துவதில் காணப்பட்டுள்ள முன்னேற்றத்தை பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் மீளாய்வு செய்தனர். பரஸ்பரப் புரிந்துணர்வை மேம்படுத்துவதிலும் சோவியத்-

அமெரிக்க உறவில் ஸ்திரநிலையை வகை செய்வதிலும் இரு நாடுகளுக்கு மிடையேயான பரஸ்பரம் பயனுள்ள கூட்டுப் பரிவர்த்தனை வகிக்கக்கூடிய அதிகரித்த அளவு முக்கியமான பாத்திரத்தை அவர்கள் குறிப்பிட்டனர். அத்தகைய பிணைப்புக்களைத் தீவிரமாக்கும் தம்முடைய எண்ணத்தை அவர்கள் தெரிவித்தனர்.

ஜெனீவாவிலும் ரெஜாவிக்கிலும் வாஷிங்டனிலும் நடைபெற்ற தமது சந்திப்புக்களில் இனங்காணப்பட்ட பெரும்பாலான துறைகளில் ஸ்திரலமான உடன்பாடுகள் காணப்பட்டிருப்பது பற்றி அவர்கள் குறிப்பாகத் திருப்தி தெரிவித்தனர்.

இருதரப்பு ஒப்பந்தங்களும் கூட்டு நடவடிக்கைகளும்

பின்வரும் துறைகளில் பயனுள்ள ஒத்துழைப்புக்கான புதிய சந்தர்ப்பங்களைத் திறந்துவைக்கும் பல இருதரப்பு ஒப்பந்தங்கள் செய்துகொள்வதை பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் வரவேற்றனர். போக்குவரத்து, விஞ்ஞானம் மற்றும் தொழில்நுட்பவியலில் ஒத்துழைப்பு, கடலில் தேடுதல் மற்றும் மீட்புப்பணி, வடபசுபிக் மற்றும் பெரிங் கடலில் சோவியத், அமெரிக்க வாடுலி கடல்போக்கு வரத்து அமைப்புகளுக்கிடையே செயற்பாட்டு ஒருங் கிணைப்பு, பரஸ்பர மீன் பிடிப்பு உறவுகள் ஆகியனவே இவை.

அணுச் சக்தியைச் சமாதானபூர்வ நோக்கங்களுக்காகப் பயன்படுத்துவது பற்றி இருதரப்பு ஒப்பந்தங்களின் கீழ் சிவிலியன் நியூக்லியர் கதிரியக்கி பற்றிய ஒரு புதிய அறிக்கையில் சமீபத்தில் கைச்சாத்திடப்பட்டதைத் தலைவர்கள் வரவேற்றனர். அந்த உடன்படிக்கையை நீடிப்பு செய்வது பற்றிய குறிப்புக்களும் பரிமாறிக் கொள்ளப் பட்டன.

மிகவும் மோசமான பூகர்ப்பவியல் மற்றும் வழமைக்கு மாறான காலநிலைச் சூழ்நிலைகள் தொடர்பாய் நிர்மாண ஆராய்ச்சியில் ஒத்துழைப்புக்கான இருதரப்பு வீட்டு வசதி ஒப்பந்தத்தின் கீழ் சமீபத்தில் ஒரு புதிய உடன்படிக்கை மூலப் பத்திரம் கைச்சாத்திடப்பட்டது குறித்து அவர்கள் திருப்தி தெரிவித்தனர்.

கடல்கள், கப்பற் போக்குவரத்து, சோவியத்-அமெரிக்கக் கடல்சார் எல்லை, அடிப்படை விஞ்ஞான ஆராய்ச்சி பெரிங் மற்றும் சுக்னி கடல்பகுதி அசுத்தமாதலை அதி யவசரமாகச் சுத்தப்படுத்தல் ஆகியன சம்பந்தமாக இரு நாடுகளுக்கிடையேயான பேச்சுக்களின் நிலைமையை அவர்

கள் மீளாய்வு செய்தனர். இத்துறையில் கூடிய விரைவில் பரஸ்பரம் ஏற்புடைய ஒப்பந்தங்களைச் சாதிக்கும் முயற்சிகளை விரைவுபடுத்துமாறு அவர்கள் தமது பேரப் பேச்சாளர்களுக்குப் பரிந்துரைத்தனர்.

போதைப் பொருட்களின் கடத்தலை எதிர்த்துப் போராடுவதற்காக இருதரப்பு சம்பாஷணைகள் தொடங்கப் படுவதை இருதலைவர்களும் வரவேற்றனர். கடல் சட்டம், ஆகாய மற்றும் கடல் போக்குவரத்துப் பாதுகாப்பு, சட்டத்துறையில் பரஸ்பரம் ஆர்வமுள்ள துறைகள் சம்பந்தமாக இருதரப்புகளுக்கும் இடையே நடைபெற்றுவரும் பேச்சுக்கள் குறித்து அவர்கள் திருப்தி தெரிவித்தனர்.

கலாசார மற்றும் மக்களுக்கிடையிலான பரிவர்த்தனைகள்

பொதுப் பரிவர்த்தனைகள் ஒப்பந்தத்தின் கீழ் கல்வி, விஞ்ஞானம், கலாசாரம் மற்றும் விளையாட்டு ஆகிய துறைகளில் பரிவர்த்தனைகளின் வியாபிதம் பற்றி குறிப்பிட்ட இரு தலைவர்களும் இந்த ஒப்பந்தத்தின் கீழ் 1989-1991ம் ஆண்டிற்கான ஒரு புதிய நடைமுறைப்படுத்தல் வேலைத் திட்டத்தில் கைச்சாத்திடப்படுதலை வரவேற்றனர். அத்தகைய பரிவர்த்தனைகளைத் தொடர்ந்தும் வியாபிக்கும் தம்முடைய எண்ணத்தைத் தெரிவித்தனர். இந்த வேலைத் திட்டம் அமுலில் இருக்கும் காலத்தின்போது, இருதரப்புக்களும் தமது பரஸ்பர நலனையும் நிதி மற்றும் தொழில் நுட்ப நிலைமைகளையும் கணக்கில் எடுத்து, இரு நாடுகளும் அரசாங்கங்களின் சார்பில் பொருத்தமான உடன்படிக்கை ஒன்றில் கைச்சாத்திடும் நோக்கத்துடன் சோவியத் யூனியனிலும் அமெரிக்காவிலும் கலாசார மற்றும் தசவல் நிலையங்களைத் திறப்பது குறித்து பேச்சுக்களை நடத்தும்.

மக்களுக்கிடையிலான தொடர்புகளும் அரசாங்க சார்பற்ற ஸ்தாபனங்களுக்கிடையிலான பரிவர்த்தனைகளும் கணிசமான அளவுக்கு அதிகரித்துள்ளன. இரு தரப்பு உறவில் ஆகவும் இயக்காற்றல் மிக்க அம்சங்களில் ஒன்றாக மாறியுள்ளன என்று அவர்கள் தமது சம்பாஷணையின்போது திருப்தி தெரிவித்தனர். அவர்கள் பரஸ்பரப் புரிந்துணர்வுக்குப் பங்களிக்கும் அத்தகைய பரிவர்த்தனைகளின் மேலும் வளர்ச்சிக்கான தமது கடமைப் பொறுப்பை ஊர்ஜிதம் செய்தனர், வருங்காலத்தில் இளம் மக்களை அதிக எண்ணிக்கையில் பரிவர்த்தனை செய்துகொள்வதற்கான திட்டங்களை வரவேற்றனர். இச்சூழ்நிலையில், உயர்பள்ளி மாணவர்களின் பரிவர்த்தனையை மேலும் அதிகரிக்கும் கருத்தை நடை

முறை அடிப்படையில் பரிசீலிக்கும் தமது தயார் நிலையை அவர்கள் தெரிவித்தனர். சிருஷ்டிகரக் கலைகளில் சம்பந்தப் பட்டுள்ளவர்கள் ஈடுபாடு கொள்வதற்கான புதிய வாய்ப்புகளுக்கு முன்மாதிரியாக கலாசாரம், நாடகம் மற்றும் திரைப்படத் துறையில் சமீபத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட சோவியத்-அமெரிக்க முன் முயற்சிகளை அவர்கள் மேற்கொள் காட்டினர்.

தம்முடைய தேசிய ஒலிம்பிக் குழுக்கள் உள்ளிட, இரு நாடுகளுக்கும்ிடையே துரிதமாக வளர்ந்தோங்கிவரும் விளையாட்டுப் பிணைப்புக்களின் வளர்ச்சியை குறிப்பிட்ட இரு தலைவர்களும் விளையாட்டுப் போட்டியின் மூலம், சர்வதேச ஒத்துழைப்பையும் புரிந்துணர்வையும் ஊக்குவிக்கின்ற சர்வதேச ஒலிம்பிக் இயக்கத்திற்குத் தமது ஆதரவைத் தெரிவித்தனர்.

ஏனைய ஒத்துழைப்புச் செயற்பாடுகள்

சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பு, மருத்துவ விஞ்ஞானம், பொது சௌக்கியம், செயற்கை இருதய ஆராய்ச்சியும் அபிவிருத்தியும், விவசாயம், உலக மாகடல் பற்றிய ஆய்வுகள் ஆகியவற்றில் இருதரப்பு ஒப்பந்தங்களின் கட்டமைப்புக்குள் விஞ்ஞான ஒத்துழைப்பின் மேலும் வியாபித்ததை பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் குறிப்பிட்டனர்; இருதரப்புக்களுக்கும் பரஸ்பரம் பயன்தரும் துறைகளில், இந்த ஒப்பந்தங்களின் கீழான செயற்பாடுகளைத் தொடர்ந்தும் வியாபிக்கும் தமது எண்ணத்தைத் தெரிவித்தனர்.

சர்வதேச அணுச் சக்தி நிறுவனத்தின் தலைமையில், சோவியத் யூனியன், அமெரிக்கா, ஐரோப்பிய அணுச்சக்தி நிறுவனம், ஜப்பான் ஆகியவற்றைச் சேர்ந்த விஞ்ஞானிகள் மற்றும் நிபுணர்களுக்கிடையே சர்வதேச வெப்ப அணுப் பரிசோதனைக் கதிரியக்கி (ஐடிஎப்ஆர்) ஒன்றின் புனைவரைவு பற்றிய பணி துவங்கியிருப்பது குறித்து பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் மகிழ்ச்சி தெரிவித்தனர். கூட்டுக் கலவைச் சக்தியை, மனிதகுலத்தின் பயனுக்காக மலிவான, சுற்றுப்புறச் சூழல் அடிப்படையில் அத்தியாவசியமான வகையில் வற்றாத விசைச் செல்வாதாரமாய் அபிவிருத்தி செய்யும் மார்க்கத்தில் இந்த அடுத்த நடவடிக்கையின் முக்கியத்துவத்தை இரு தலைவர்களும் குறிப்பிட்டனர்.

விண்வெளியைத் தளமாகக் கொண்ட கொஸ்பாஸ்—சர்சாத் உயிர்காப்பு, உலகளாவிய ஆராய்ச்சி மற்றும் மீட்பு அமைப்பை வருங்காலத்தில் ஸ்தாபன ரீதியாக்குவதற்கு சோவியத் யூனியன், அமெரிக்கா, கனடா, பிரான்ஸ் ஆகியவற்றின் பிரதிநிதிகள் செய்துகொண்டுள்ள ஒப்பந்தத்தை பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் வரவேற்றனர்.

குழந்தைகளைப் பாதுகாப்பதற்கான ஆகவும் செயலாக்கமுள்ள முறைகள் மூலம் சிசு மரண வீதத்தைக் குறைக்கின்ற உலக சுகாதார ஸ்தாபனம் மற்றும் யுனிசெப் பின் குறிக்கோளுக்குத் தமது ஆதரவை இரு தலைவர்களும் மீண்டும் ஊர்ஜிதம் செய்தனர். இக்குறிக்கோளை அடைவதற்கான முயற்சிகளைத் தீவிரமாக்குமாறு ஏனைய நாடுகளையும் சர்வதேச சமாஜத்தையும் அவர்கள் கேட்டுக் கொண்டனர்.

உலகளாவிய காலநிலை சுற்றுப்புறச் சூழல் மாற்ற முன்முயற்சி

மீவளி மண்டலத்தையும் சாத்தியமான உலக வெப்ப மூட்டற் போக்கையும் பாதுகாப்பது, பேணிக்காப்பது போன்ற சுற்றுப்புறச் சூழல் பாதுகாப்புடன் சம்பந்தப்பட்ட பரஸ்பர அக்கறைக்குரிய பகுதிகள் உள்ளிட்டு, உலகளாவிய காலநிலை மற்றும் சுற்றுப்புறச் சூழல் மாற்றம் தொடர்பாய் ஒத்துழைப்பை வியாபிப்பதில் வாஷிங்டன் உச்சி மகாநாட்டுக்குப் பின்னரான நடவடிக்கைகள் குறித்து இரு தலைவர்களும் திருப்தி தெரிவித்தனர். சுற்றுப்புறச் சூழலையும் புனியின் நிலம், மாகடல் மற்றும் வளி மண்டலத்தின் உயிரின வாழ்வியலையும் உலகளாவிய மட்டத்தில் அவதானிப்புக்களையும் நடத்துவதற்கு இரு நாடுகளும் விண்வெளி வேலைத்திட்டங்களால் வகை செய்யப்பட்டுள்ள உன்னதமான சந்தர்ப்பங்களைக் கூடுதல் செயலாக்கத்தோடு பயன்படுத்தும் தமது அபிலாஷையை அவர்கள் வலியுறுத்தினர். வருங்காலத்திலும் இம் முக்கியமான துறையில் இருதரப்பு மற்றும் பலதரப்பு ஒத்துழைப்பைத் தொடர்ந்து ஊக்குவிக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை அவர்கள் கோடிட்டுக் காட்டினர்.

விரிவுபடுத்தப்பட்ட சிவில் விண்வெளி ஒத்துழைப்புக்கான முன்முயற்சி

விண்வெளி விஞ்ஞானம் மற்றும் ஆய்வில் இரு நாடுகளது நீண்டகாலக் கடமைப் பொறுப்பை அங்கீகரித்து, சமாதான நோக்கங்களுக்காக புறவெளியைக் கண்டறிவது, பயன்படுத்துவது பற்றிய 1987-ம் ஆண்டின் சோவியத்—அமெரிக்க ஒத்துழைப்பை மேலும் முன்னெடுத்துச் செல்வதற்கான வாய்ப்புக்களை மதிப்பீடு செய்யும் ஒரு மார்க்கம் என்ற வகையில் வருங்காலத்தில், ஞாயிற்றுத் தொகுதியைக் கண்டறிவதற்கான மனிதனல்லாத பயணங்களை பற்றிய சுயாதீனமான தேசிய ஆய்வுகளின் பெறுபேறுகளைப் பரிவர்த்தனை செய்துகொள்வதன் மூலமும் சிவில் விண்வெளி ஒத்துழைப்பை வியாபிப்பதற்கான ஒரு புதிய முன்முயற்சியை ஒப்புக் கொள்வதற்கு இரு தலைவர்களும்

உடன்பட்டனர். விண்வெளி விஞ்ஞானம் பற்றிய புள்ளி விபரங்களையும் பரிவர்த்தனை செய்துகொள்வதை வியாபிக் கவும், இரு நாடுகளது விஞ்ஞான ஆராய்ச்சிப் பயணங்கள் மூலம் பெறப்படக்கூடிய விஞ்ஞானப் பயனை அதிகரிக்கவும் அவர்கள் ஒப்புக் கொண்டனர். சந்திரனுக்கும் செவ்வாய்க்குமான விஞ்ஞானப்பூர்வ பயணங்களை, சாத்தியமான இரு தரப்பு, மற்றும் சர்வதேச ஒத்துழைப்புத் துறைகள் என்று அவர்கள் குறிப்பிட்டனர்.

ஆர்க்டிக் தொடர்புகளும் ஒத்துழைப்பும்

ஆர்க்டிக்கின் தனிச்சிறப்பு வாய்ந்த சுற்றுப்புறச் சூழல், இனமரபு மற்றும் பிற குணவியல்புகளைக் கணக்கில் எடுத்துக் கொண்டுள்ள இரு தலைவர்களும் இத் துறையில் இருதரப்பு மற்றும் பிராந்தியத் தொடர்புகளையும் ஒத்துழைப்பையும் வியாபிப்பதற்குத் தமது ஆதரவை மீண்டும் ஊர்ஜிதம் செய்தனர். எண்ணற்ற பல இருதரப்பு ஒப்பந்தங்களின் கீழும், பிராந்தியத்தில் ஆர்வமுள்ள நாடுகளது சர்வதேச ஆர்க்டிக் விஞ்ஞானக் கமிட்டிக்குள்ளும் அதிகரித்த விஞ்ஞான மற்றும் சுற்றுப்புறச் சூழல் ஒத்துழைப்புக்கான திட்டங்களையும் வாய்ப்புக்களையும் அவர்கள் குறிப்பிட்டனர். அலஸ்காவிலும் சோவியத்தின் வட பகுதியிலும் உள்ள பழங்குடி மக்களுக்கு இடையே அதிகரித்த அளவுக்குத் தொடர்புகளை விரிவுபடுத்துவதற்கான ஆதரவை அவர்கள் தெரிவித்தனர்.

பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் பலதரப்பு அன்டார்க்டிக் உடன்படிக்கை வகித்துவரும் ஸ்தூலமான பங்கைக் குறிப்பிட்டனர். அப்பிராந்தியத்தில் சோவியத்-அமெரிக்க விஞ்ஞான மற்றும் சுற்றுப்புறச் சூழல் ஒத்துழைப்பின் முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்தினர்.

வர்த்தக, பொருளாதார விவகாரங்கள்

இருதரப்பினரும், பரஸ்பரப் பயனுள்ள வர்த்தக, பொருளாதார உறவுகளின் வியாபிதத்துக்குத் தமது வலுவான ஆதரவை மீண்டும் ஊர்ஜிதம் செய்தனர். இத் துறையில் சமீபகாலச் செயற்பாடு பற்றி குறிப்பிட்டனர். இரு நாடுகளதும் சட்டங்களுக்கும் ஒழுங்கு விதிகளுக்கும் இசைவுபடும் வர்த்தக ரீதியில் ஒப்பேறக் கூடிய கூட்டு முயற்சிகள், வர்த்தக உறவுகளின் மேலும் வளர்ச்சியில் சிறப்பான பங்காற்ற முடியும் என்று அவர்கள் நம்பிக்கை தெரிவித்தனர். ஏப்ரல் மாதம் நடைபெற்ற சோவியத்-அமெரிக்கக் கூட்டு வர்த்தகக் கமிஷனின் கூட்டப் பேறுபேறுகளை அவர்கள் வரவேற்றனர். பரஸ்பரம் அனுகூலமுள்ள வர்த்தகம் வளர்ச்சியடையக் கூடிய சிறப்பான நிலைமைகளின் ஸ்தாபிதத்தை மேலும் முன்னெடுத்துச் செல்வதற்காக இக்கமிஷனின் கீழ் பணிக் குழுக்கள் உருவாக்கப்பட்டதைத் திருப்தியுடன் குறிப்பிட்டனர், 1974-ம்

ஆண்டின் கூட்டு அறிக்கையையும், பொருளாதார, தொழில் துறை மற்றும் தொழில்நுட்ப ஒத்துழைப்புக்கு வாய்ப்பளிப்பதற்காக கூட்டு வர்த்தக கமிஷனின் முடிவில் வீடுக்கப்பட்ட, சோவியத் யூனியனுக்கும் ஐக்கிய அமெரிக்காவுக்கும் இடையே நீண்டகால ஒப்பந்தத்தைத் திருத்துவதற்கான உடன்படிக்கையைக் கவனத்திற்கு எடுத்துக் கொண்ட அவர்கள், ஏற்கனவே உற்பவிக்கப்பட்டுள்ள முன்னேற்றத்தை மேலும் அதிகரிப்பதற்காக இக் கமிஷன் தொடர்ந்தும் கூடவேண்டும் எனப்பலக ஒப்புக் கொண்டனர்.

அரசாங்கங்களுக்கு இடையிலான சிவில் விமானப் போக்குவரத்து ஒப்பந்தத்தின்கீழ் எரோபுளோட்டுக்கும் பாள் அமெரிக்கன் எயர் லைன்சுக்கும் இடையே உறவுகளின் வியாபிதமானது பரஸ்பரம் பயனுள்ள ஒத்துழைப்பின் ஓர் ஸ்தூலமான முன்னுதாரணமாகும் என்று இரு தலைவர்களும் மேற்கோள்காட்டினர்.

பிறநாட்டுப் பேராளர் செயலகப் பரிவர்த்தனையும் ராஜரீக மற்றும் பிற நாட்டுப் பேராளரங்களும்

கீவிலும் நியூயோர்க்கிலும் பேராளரங்களை கூடிய விரைவில் திறப்பது பற்றிய தமது உடன்பாட்டை பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும் மீண்டும் ஊர்ஜிதம் செய்தனர்.

ஒருவர் மற்றவரின் பிரதேசத்தில் உள்ள சோவியத்-அமெரிக்க ராஜரீக மற்றும் பேராளரங்களதும் அவற்றின் ஆளணியினதும் போதுமான அளவு பாதுகாப்பான நிலைமைகளை உறுதிசெய்வது சம்பந்தமான பிரச்சனைகளை இரு தலைவர்களும் விவாதித்தனர். அத்தகைய விஷயங்கள் சம்பந்தமான பிரச்சனைகளை ஆக்கபூர்வமாகவும் பரஸ்பர அடிப்படையிலும் அணுக வேண்டியதன் அவசியத்தை அவர்கள் ஒப்புக்கொண்டனர்.

V

வருங்கால சந்திப்புகள்

முன்னுள்ள மாதங்களில் தமது உறவுகளின் வளர்ச்சியில் தம்முடைய தனிப்பட்ட ஈடுபாட்டின் முக்கியத்துவத்தை அங்கீகரித்த பொதுச் செயலாளரும் ஜனாதிபதியும், அவசியப்படும் போதெல்லாம் சந்திக்குமாறும், முழு அளவிலான பிரச்சனைகளில் தொடர்ச்சியான நடைமுறை முன்னேற்றத்தை உறுதி செய்யும் மார்க்கங்கள் பற்றி தமக்கு அறிவிக்குமாறும் அயல்துறை அமைச்சர் ஷெவர்த் லேயையும் ராஜாங்கச் செயலாளர் சூல்ட்சையும் பணித்தனர். நிபுணர் மட்டத்திலான தொடர்புகளும் உள்ளியல்பாக்கப்பட்ட அடிப்படையில் தொடரும். ★

சமாதானம், படைகுறைப்புக்கான வாய்ப்புகள்

பேராசிரியர் எஸ். சனோகொயேவ்
டி. எஸ்ஸி (வரலாறு)

இராணுவ-கேந்திர சமநிலையின் முகாந்திரத்தில் சமாதான சகவாழ்வு

இராணுவ-கேந்திர சமநிலை இன்றைய ஸ்தூலமான எதார்த்தம். அமெரிக்காவின் ஆளும் வட்டாரங்களும் நேட்டோவும் இதை ஏற்றுக் கொள்ளாமல் இருக்க முடியாது. இத்தகைய நிலைமைகளில் இரு மாறுபட்ட அமைப்புகளைக் கொண்ட நாடுகள், தற்போது சர்வதேச வாழ்வின் தரங்களாக இருக்கும் சமாதான சகவாழ்வுக் கோட்பாடுகள் அனைத்தையும் கண்டிப்புடன் கடைப்பிடிப்பது ஜீவாதாரமானது.

சமாதான சகவாழ்வின்
சாராம்சம்

சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் வேலைத்திட்டம் பின்வருமாறு கூறுகிறது: சோவியத் யூனி

யன் புரிந்துகொண்டுள்ள சமாதான சகவாழ்வுக் கொள்கையில் பின்வருபவை அடங்கும்: போரையும், தகராறுக்குரிய பிரச்சனைகளைத் தீர்க்கும் சாதனமாக படைபலத்தைப் பயன்படுத்துவதையும் அல்லது பயன்படுத்துவதாக அச்சுறுத்துவதையும் கைவிடுதல், பேச்சுவார்த்தைகள் மூலம் அவற்றுக்குத் தீர்வு காணுதல்; உள் விவகாரங்களில் தலையிடாமை, ஒருவர் மற்றவரின் சட்டரீதியான நலன்களுக்கு மதிப்பளித்தல்; தங்களது சகிப்பு போக்குகளைத் தாமே சுதந்திரமாகத் தீர்மானித்துக் கொள்வதற்கு மக்களுக்குள்ள உரிமையை மதித்தல், நாடுகளின் அரசுமையையும் பிரதேச ஒருமைப்பாட்டையும் அவற்றின் எல்லைகள் மீறப்படவொண்ணாமையையும் கண்டிப்பாக மதித்தல்; முழுமையான

சமத்துவம் மற்றும் பரஸ்பர அனுசூலத்தின் அடிப்படையில் ஒத்துழைப்பு, சர்வதேசச் சட்டத்தின் பொதுவாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட கோட்பாடுகள் நெறிமுறைகளிலிருந்தும் செய்துகொள்ளப்பட்ட சர்வதேச ஒப்பந்தங்களிலிருந்தும் தோன்றும் கடமைப் பொறுப்புகளை நல்லெண்ணத்துடன் நிறைவேற்றுதல் ஆகியனவே அவை என்று சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் வேலைத்திட்டம் கூறுகிறது.

சோவியத் யூனியனும் ஏனைய சோஷலிஸ நாடுகளும் இத்தகைய அடிப்படைக் கோட்பாடுகள் மீதே சகல முதலாளித்துவ நாடுகளுடனான தமது உறவுகளை நிர்மாணிக்கின்றன. இத்தகைய கோட்பாடுகள் ஏவுகணை மற்றும் விண்வெளியுக்கத்தின் கோரிக்கைகளை மிகச் சிறப்பாகப் பிரதிபலிக்கின்றன, மனிதகுலம் முழுவதிலும் நலன்களை, நியூக்லியர் சர்வநாசத்திலிருந்து அதை விடுவிப்பதை, நிறைவு செய்கின்றன. மேற் கூறப்பட்ட சமாதான சகவாழ்வின் செறிவுள்ள, திட்டவாட்டமான விளக்கம், இன்றைய சர்வதேசச் சட்டத்தின் முக்கியமான கோட்பாடுகளை உள்ளடக்கி கிறது; இக் கோட்பாடுகள் நீண்ட காலத்துக்கு முன்னமேயே சர்வதேச அடிப்படையில் ஒப்புக்கொள்ளப்பட்டிருக்கின்றன; மேலும் அநேக இருதரப்பு, பலதரப்பு ஒப்பந்தங்களில் எழுதப்பட்டிருக்கின்றன, அனைத்து நாடுகளுக்கும் பொதுவாகவே பொருந்துகின்றன.

பிணக்குகளுக்குத் தீர்வு காண்பதில் ஓர் சாதனமாக போரையும் படைபலப் பிரயோகத்தையும் அல்லது

படைபலப் பிரயோக அச்சுறுத்தலையும் கைவிடுவது என்ற கோட்பாடு இன்று விசேட முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது. சமாதான சகவாழ்வின் பிரதான தேவையானது, வரலாற்று வளர்ச்சிப் போக்கிலும், நியூக்லியர் சர்வநாச அச்சுறுத்தலை அகற்றுவதற்கும் பூமியில் வாழ்வைப் பேணிக்காப்பதற்கும் சோவியத் யூனியன், சோஷலிஸ நாடுகள் மற்றும் அனைத்து சமாதான சக்திகளின் விழைவினாலும் உந்தப்படுகிறது. தற்போது, நியூக்லியர் யுத்தத்தில் எவரும் வெற்றிகாண முடியாது என்பதையும் அது நாகரிகத்தின் முழுமையான அழிவிலேயே முடிவடையும் என்பதையும் மேற்கு நாடுகளின் அரசாங்கங்கள் உள்ளிட ஒவ்வொருவரும் அங்கீகரிக்கின்றனர்.

இது, அரசாங்கங்களின் இருதரப்பு மற்றும் பலதரப்புக் கூட்டு அறிக்கைகளிலும் அமெரிக்க மற்றும் பிற மேற்கு நாடுகளின் புகழ்பூத்த அரசியல், இராணுவத் தலைவர்களின் தனிப்பட்ட அறிக்கைகளிலும் பிரதிபலிப்பைப் பெற்றுள்ளது.

சர்வவியாபகமான
சர்வதேசப் பந்தோபஸ்து
அமைப்பின் ஸ்தாபிதம்

சோவியத் யூனியனையும் அதன் நேச அணிகளையும் பொறுத்தவரையில், அவை சமாதான சகவாழ்வுக் கோட்பாடுகளை வெறுமனே பிரகடனம் செய்வதில்லை, ஆனால் அவற்றை ஒரு புதிய அரசியல் சிந்தனைக்கு இசைவாக சர்வதேசக் கொள்கையின் நடை

முறையிலும் ஸ்தூலமான வடிவங்களிலும் பின்பற்றுகின்றன. ஆயுதப் போட்டிக்கு, குறிப்பாக நியூக்லியர் துறையிலான ஆயுதப் போட்டிக்கு முடிவு கட்டுவதற்கும் நியூக்லியர் யுத்த அச்சுறுத்தலை அகற்றுவதற்கும் ஆதரவான எண்ணற்ற பல முன்முயற்சிகளிலும் இது வெளிப்பாடு பெறுகிறது.

இந்த சோவியத் முன்முயற்சிகள் யாவும் திட்டவாத்தமான குறிக்கோள்களை நோக்கமாகக் கொண்டிருக்கின்றன. நியூக்லியர் ஆயுதங்களை எல்லா இடங்களிலும் பூரணமாகத் தடை செய்வது மற்றும் அழித் தொழிப்பது குறித்து அமெரிக்காவுடன் உடன்பாடுகளைச் செய்துகொள்வது, சர்வதேச ஒப்பந்தங்களில் கைச்சாத்திடுவது; புறவெளியில் எந்தவிதமான ஆயுதங்களையும் நிலை வைப்பது குறித்து கடுமையான சர்வவியாபகமான தடையை விதிப்பது; உலகிலிருந்து இரசாயன மற்றும் பிற வெகுஜனப் பேரழிவு ஆயுதங்களைத் தடைசெய்யும் ஒரு புதிய சர்வதேசச் செயல் பரப்பை ஸ்தாபிப்பது; சம்பிரதாய ஆயுதங்களின் மட்டங்களை, பந்தோபஸ்துக்காகத் தேவைப்படும் குறைந்தபட்ச மட்டங்களுக்குக் குறைப்பது; சர்வமாம்சம் தழுவிய சர்வதேசப் பந்தோபஸ்து அமைப்பை ஸ்தாபிப்பது.

சர்வதேச வளர்ச்சியின் தற்போதைய கட்டத்தின் சிறப்பு அம்சங்களுக்கு ஏற்ப, எதார்த்தங்கள் நிறைந்த ஓர் உலகில் நாம் வாழ்ந்து வருகிறோம்; நமது சர்வதேசக் கொள்கையையும் கட்டியமைக்கிறோம். இக்கட்டத்தைப் பற்றிய நமது யூக்கபூர்வமான

பகுப்பாய்வும் வாய்ப்புக்களைப் பற்றிய நமது கண்ணோட்டமும் அது உயர் முக்கியத்துவமுடையது என்ற முடிவுக்கு நம்மை இட்டுச் சென்றுள்ளது, சர்வதேசப் பந்தோபஸ்தின் ஓர் சர்வமாம்ச அமைப்பைக் கட்டியமைப்பதற்காகப் புனிக் கோளின் மீது சமாதானத்தின், அனைத்து மக்களின் வருங்காலத்தில் உண்மையிலேயே முழுக் கவனத்தையும் செலுத்திவரும் அரசாங்கங்கள், கட்சிகள், வெகுஜன ஸ்தாபனங்கள். இயக்கங்கள் ஆகியவற்றுடன் நெருக்கமான, மேலும் ஆக்கபூர்வமான ஒத்துழைப்புக்கான வழி முறைகளைத் தேடுவது முன்வெப்போதைக் காட்டிலும் இப்போது முக்கியமானதாகும், என்று சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் 27வது காங்கிரசில் மிகையீல் கொர்ப்ச்சேவ் சொன்னார்.

போரும் சமாதானமும் பற்றிய பிரச்சனைகளுக்கு எமது அணுகுமுறையும் எம்முடைய புதிய அரசியல் சிந்தனையும் சமீப காலத்தில் எமது நாட்டின் தீவிரமாக்கப்பட்ட அயல்துறைக் கொள்கை முயற்சிகளும் உலகின் அரசியல் சூழல் மீதும், அனைத்து நாடுகளும் அரசாங்கங்கள், அரசியற் கட்சிகள் மற்றும் வெகுஜன அபிப்பிராயத்தின் நிலைப்பாடுகள் மீதும் தொடர்ந்தும் பெரும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தி வருகின்றன. இதை எமது வர்க்க ரோடிகள் கூட அங்கீகரிக்கின்றனர். ஆயுதக் கட்டுப்பாடு மற்றும் அமெரிக்க நிலைப்பாட்டின் மார்க்கத்தில், பெரும்பாலும் ஒரு தரப்பான, பரஸ்பரம் நெருங்கிய 25 மிகப் பெரும் நடவடிக்கைகளை சோவியத் யூனியன் கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் போதுமான அளவுக்குக் கிறித்து,

அதேசமயம், அமெரிக்கா மிகவும் குறைந்த எண்ணிக்கையிலான நடவடிக்கைகளையே எடுத்தது என்று மத்திய ஐரோப்பாவில் ஆயுதப் படைகளையும் ஆயுதங்களையும் பரஸ்பரமாகவும் சமநிலையாகவும் குறைப்பது பற்றிய பேச்சுக்களுக்கான அமெரிக்கத் தூதுக்குழுவின் முன்னை நாள் தலைவர்தோன்றல் டன் எழுதினார். இந்த 25 முன்முயற்சிகளும் இரண்டே ஆண்டுகளில் மேற்கொள்ளப்பட்டவை என்பது குறிப்பிடத்தக்கதும் ஸ்தூலமானதும் ஆகும். நியூக்லியர் ஆயுதங்களை விரிவான அளவில் குறைப்பது குறித்து உடன்பாடு காண்பதற்கான ஒரு வாய்ப்பை அவை வழங்கின.

சோவியத் யூனியனும் அதன் நேச அணிகளும் கடைப்பிடித்து வரும் சமாதானம், சர்வதேச ஒத்துழைப்பு, ஆயுதப் போட்டிக்குக் கடிவாளமிடுவது, படைக்குறைப்பைச் சாதிப்பது நியூக்லியர் சர்வநாச அச்சுறுத்தலை ஒழித்துக்கட்டுவது என்ற கொள்கை, அழுத்துகின்ற சர்வதேசப் பிரச்சனைகளின் தீர்வுக்குப் பங்களிப்பாக இருக்கிறது. சோஷலிஸமானது, நியூக்லியர் மற்றும் விண்வெளி யுகத்தில் மனிதகுலத்தின் உயிர் வாழ்வுக்கான ஓர் துல்லிதமானதும் முற்றிலும் எதார்த்தமானதுமான வேலைத்திட்டத்தைக் கொண்டு அமெரிக்காவினதும் நேட்டோவினதும் இராணுவவாகக் கொள்கையை எதிர்க்கிறது.

இந்த வேலைத்திட்டம் ஓர் நம்பகமான பொருளாயத அடிப்படையின் மீது, வளர்ந்து வரும் சோஷலிசத்தின் வலிமை மிக்க இராணுவ, பொருளாதார உள்ளாற்றல் மீது சார்ந்திருக்கிறது. இவ் வேலைத்திட்டம், கிழக்குக்கும் மேற்குக்கும் இடையே இராணுவ—கேந்திர சமநிலையை உத்தரவாதம் செய்கிறது.

சர்வமாம்சம் தழுவிய சர்வதேசப் பந்தோபஸ்து அமைப்பின் அடிப்படைக் கோட்பாடுகள் உலகளாவிய மட்டத்தில் சமாதான சகவாழ்வுக் கொள்கையின் நடைமுறை வெளிப்பாடாக விளங்குகின்றன. அவை, இன்றைய சர்வதேச உறவுகளின் அனைத்து அம்சங்களையும்—இராணுவ, அரசியல், பொருளாதார, மனிதநேய மற்றும் சுற்றுப்புறச் சூழல்—உள்ளடக்குகின்றன, இந்த அடிப்படைக் கோட்பாடுகள் எம்முடைய திட்டவாத்தமான, ஸ்தூலமான அயல்துறைக் கொள்கை முயற்சிகளுக்கு முழுமையாக இசைவுபடுகின்றன. அவற்றினால் வழிகாட்டப்படுவதன் மூலம், நாடுகளுக்கிடையிலான உறவுகளின் அதி யுயர்ந்த சர்வதேசக் கோட்பாடாக சமாதான சகவாழ்வை ஆக்குவது சாத்தியமானதாக இருக்கும். சர்வதேச வளர்ச்சியின் தற்போதைய கட்டத்தைத் தக்க முறையில் கணக்கில் எடுத்து, சமாதான சகவாழ்வு பந்தோபஸ்தின் வெளிவர

போதனையை முன்னெடுத்துச் செல்லும் சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி, தனது ஆக்கபூர்வமான கொள்கையின் மூலம் உலக அரசியலின் முக்கியமான பிரச்சனைகளுக்குத் தீர்வு காணவும் நியூக்லியர் யுத்த அச்சுறுத்தலை அகற்றவும் நியூக்லியர் சூன்ய மற்றும் வன்முறையற்ற உலகை உருவாக்கவும் பங்களிக்க விரும்புகிறது.

நியூக்லியர் ஏவுகணை யுகத்தில் போரும் சமாதானமும் பற்றிய பிரச்சனைகளுக்காக சோவியத் யூனியன் உலக சமாதானத்துக்கு வழங்கியுள்ள புதிய அரசியல் சிந்தனையையும் புதிய அணுகுமுறையையும் சமாதான சகவாழ்வு பற்றிய

லெனினியக் கருத்தமைப்பை மேலும் ஆக்கபூர்வமாக விரித்துரைப்பது மாத்திரமல்ல; சமாதான சகவாழ்வின் உள்ளடக்கத்தையும் முக்கியத்துவத்தையும் தரரிதியாகத் தர முயர்த்துவதும் ஆகும். எமது காலத்தில், சோஷலிஸம், முதலாளித்துவம் ஆகிய இரு மாறுபட்ட அமைப்புக்களின் ராஜ்யங்களுக்கிடையே நெறிப்படுத்துவதற்கான ஒரு தவிர்க்க முடியாத நெறியாக (நியாயமான வடிவமாக) அது மாறி இருக்கிறது.

“சர்வதேச விவகாரங்கள்”
சஞ்சிகையிலிருந்து

★

வி. ஸ்பந்தர்யான்
பொருளியலாளர்

சோவியத்-அமெரிக்கப் பொருளாதார உறவுகளின் ஏதார்த்தங்கள்

சோவியத்-அமெரிக்கப் பொருளாதார உறவுகளின் வளர்ச்சிக்கு சோவியத் யூனியன் எப்போதுமே விசேட முக்கியத்துவம் கொடுத்து வந்திருக்கிறது. சோவியத் யூனியனுக்கும் அமெரிக்காவுக்கும் இடையே பொருளாதார ஒத்துரைப்பு சாத்தியமானது, உசிதமானது என்பதை அனுபவம் காட்டுகிறது. ஆனால், இதை உணர்வது, அமெரிக்காவில் பெரும் சிரமத்துடன், இருபோக்குகளுக்கிடையிலான கூர்மையான போட்டித்துடன் ஆதாரம் பெற்றது: சோவியத் யூனியனுடன் பொருளாதார உறவுகளை வளர்க்கும் திசையிலான போக்கு ஒன்று, அவற்றைக் குறைக்கும் திசையிலான போக்கு மற்றையது,

இணக்க அமைதியின்
சில ஆண்டுகள்

1970ம் ஆண்டுகளின் ஆரம்பத்தில், சோவியத் யூனியனின் முரணற்ற சமாதானக் கொள்கையின் காரணமாக, சர்வ

தேசப் பதற்றங்களைக் குறைக்கும் போக்கு ஆரம்பமாகியது. அமெரிக்காவின் வாணிப, அரசியல் வட்டாரங்கள், சோவியத்—அமெரிக்க வர்த்தகத்துக்கான அணுகுமுறை உள்ளிட, சோவியத் ஒன்றியத்தின் புலாண கொள்கையை மீள்

மதிப்பீடு செய்வதற்கு மேன் மேலும் வற்புறுத்தத் தொடங்கின.

பயனுள்ள உச்சி நிலைப் பேச்சுக்கள் அரசியல், இராணுவத்துறையில் அடிப்படை உடன்பாடுகளுக்கு இட்டுச் சென்றதோடு மாத்திரமன்றி, இரு தரப்பு வர்த்தக, பொருளாதார உறவுகளின் மாமூலாக்கத்திற்கான அடித்தளத்தையும் இட்டன.

சோவியக் ஸ்தாபனங்களுக்கும் அமெரிக்க நிறுவனங்களுக்கும் இடையே செய்து கொள்ளப்பட்ட பாரிய வர்த்தக, பொருளாதார ஒத்துழைப்பு உடன்படிக்கைகளைக் கைச்சாத்திடப்பட்டதில் இது நிரூபணமாயிற்று.

சோவியத் — அமெரிக்கப் பொருளாதார உறவுகளின் புத்தெழுச்சி மிகக் குறுகிய காலமே உயிர் வாழ்ந்தது. மிக முக்கியமான ஒப்பந்தங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்படவில்லை. பொருளாதாரப் பந்தங்களை வெட்டிக் குறைப்பது சோவியத் பொருளாதார, இராணுவ வல்லமைக்குக் குழிபறிக்கும் என்ற நம்பிக்கை தான் இதற்கு அடிப்படையாக விளங்கிய நோக்கமாகும். சோவியத் யூனியனின் பொருளாதாரத்தில் நிலவிய சிரமங்களையும் தேக்கநிலைமையையும் ஆழமாக்குவதில் அவை நம்பிக்கை வைத்தன.

இதை மனதிற்கொண்டு-அமெரிக்கா 1980ம் ஆண்டில் சோவியத் யூனியனுக்குத் தான்ப விற்பனை செய்வதன் மீது தடைவிதித்தது, நவீன தொழில்நுட்ப வியலின் ஏற்றுமதி மீது கடுமை

யான கட்டுப்பாடுகளை அறிமுகம் செய்தது. 1981ம் ஆண்டு திழில், சோவியத் யூனியனுக்கு எண்ணெய், வாயு அகழ்வு சாதன ஏற்றுமதி மீது தடை விதிக்கப்பட்டது. ஆறு மாதங்களின் பின்னர் வெளிநாடுகளிலுள்ள அமெரிக்கக் உட்பெணிகளின் துணை நிறுவனங்களுக்கும், அமெரிக்கச் சான்று பத்திரத்தின் அடிப்படையில் இதே போன்ற சாதனத்தை உற்பத்தி செய்யும் சுயாதீனமான ஆபல் நாட்டுக் கம்பெனிகளுக்கும் அதை விஸ்தரித்தது.

‘இத்தடைகளினால்’ ஏற்பட்ட விளைவுகள் நன்கு பிரசித்தமானவை. தான்யத்தடை அமெரிக்க விவசாயம் மற்றும் விவசாயிகளின் நலன்களுக்கு எதிராகச் சென்றது, உலகச் சந்தையில் அமெரிக்காவின் மதிப்பைப் பாதித்தது.

சோவியத் யூனியனுக்கான பண்டங்கள் மற்றும் நவீன தொழில்நுட்பவியலின் ஏற்றுமதி மீதான கட்டுப்பாடுகள் இறுக்கமாக்கப்பட்டமை அமெரிக்கப் பொருளாதாரத்தின் முக்கியமான துறைகளில் உள்ள பல பெரும் நிறுவனங்களின் நலன்களை மிகவும் போசமாகப் பாதித்தது. அமெரிக்கத் தடைகளினால் மற்றுமொரு விளைவும் நேர்ந்தது. பொருத்தமான சாதனங்கள், இயந்திரங்கள், தொழில் நுட்பங்களை சோவியத் தொழிலகங்கள் துரிதமாக அபிவிருத்தி செய்தன, உற்பத்தி செய்தன; இதன் விளைவால் அத்தகைய பொருட்களில் சந்தையும் இழக்கப்பட்டது.

சோவியத் — அமெரிக்கப் பொருளாதாரப் பந்தங்களுக்குள்ள வாய்ப்புகள் யாவை?

ஓர் புதிய சிந்தனை மார்க்கம்

இந்தத் தொடர்புகளின் நிலவரம் தீர்க்கமானது என்பதைக் குறிப்பிட வேண்டும்.

1987 டிசம்பர் மாதம் சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மத்தியக் கமிட்டி பொதுச் செயலாளர் மிகையீல் கொர்ப்ச்சேவுக்கும் அமெரிக்க ஜனாதிபதி ரொனால்ட் ரீகனுக்கும் இடையே நடைபெற்ற சந்திப்புகளின் பெறுபேறுகள் நம்பிக்கையை ஏற்படுத்தின. அமெரிக்காவுடன் பொருளாதார உறவுகளைப் பேணுவதன் முக்கியத்துவத்தை வலியுறுத்துகையில் எம், எஸ். கொர்ப்ச்சேவ் கூறியதாவது: நாம் ஒருவரை ஒருவர் எதிரிகளாக அல்லாமல் பங்காளிகளாக நோக்க வேண்டும். அரசியல் சம்பாஷணைக்கும் பலத்குறைப்புப் போக்கிற்கும் ஒரு பெரும் உந்துசக்தி கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் இத்தருணத்தில், நாம் எவ்வாறு வர்த்தகம் செய்வது, பொருளாதார உறவுகளை வளர்ப்பது குறித்து கூட்டாகச் சிந்தனை செய்வதற்கு ஓர் சாதகமான நிலவரம் தோன்றி வருகிறது.

முதற்கண், புதிய சிந்தனை மார்க்கத்திற்கான தீர்க்கமுள்ள திருப்பம் அவசியம். வர்த்தகத்தை அபிவிருத்தி செய்வதற்கு இரு நாடுகளும் தமது பண்டங்களின் போட்டி ஆற்றலை அதிகரிக்க வேண்டும். பல்வேறு காரணங்களினால், வேறு

பட்ட அளவுக்கு, சோவியத் யூனியன், அமெரிக்கா, ஆகிய இரண்டுக்குமே இப் பிரச்சனை இன்று மிகவும் முனைப்பானது.

இரு நாடுகளுக்கும் இடையிலான வர்த்தகம் தொடர்ந்தும் சமநிலையற்றதாகவே இருக்குமானால், வெற்றிகரமாக வளர முடியாது. எனவே, சோவியத் யூனியன் ஏற்றுமதி செய்யும் பிரச்சனை தலையாய முக்கியத்துவம் வாய்ந்தது.

சோவியத் — அமெரிக்கப் பொருளாதாரத் தொடர்புகள் இருதரப்பு முக்கியத்துவத்தை மாத்திரமன்றி, சர்வதேச அம்சத்தையும் கொண்டிருக்கின்றன. அவை, சர்வதேசப் பொருளாதார உறவுகளிலிருந்து தனித்தொதுங்கியிருக்க முடியாது. அவற்றின் வளர்ச்சி உலகப் பொருளாதாரம் மற்றும் சர்வதேச வாணிபம் முழுவதிலும் கூடுதல் இசைவிணக்கமான, ஆக்கபூர்வ வளர்ச்சிக்கும் உலகளாவியப் பிரச்சனைகள் பலவற்றின் தீர்வுக்கும் அனைத்து நாடுகளுக்கும் சமமான பொருளாதாரப் பந்தோபஸ்தை உருவாக்குவதற்கும் பங்களிக்கிறது.

“அமெரிக்கா; இகோனோமிக் கா, பொலிட்டிக் கா. ஐடியோலோஜியா”
சஞ்சியைலிருந்து



போர்கள்: சில புள்ளி விபரங்கள்

நாகரிகம் தொடங்கிய நாள் முதல் இருபதாம் நூற்றாண்டின் நடுப்பகுதி வரையில் பெரியதும் சிறியதுமான 14,500 ஆயுத மோதல்களும் போர்களும் நிகழ்ந்துள்ளன. இவற்றினால் சுமார் 3,650 மில்லியன் மக்கள் அல்லது இன்றைய உலக ஜனத்தொகையில் ஏறக்குறைய முக்கால்வாசிப் பேர் மரணமடைந்தனர். மனிதகுல வரலாறு முழுவதிலும் 292 ஆண்டுகள் மாத்திரமே இரத்தம் சிந்தா ஆண்டுகள். கி. மு. 1500க்கும் கி. பி. 1860க்கும் இடைப்பட்ட காலகட்டத்தை (3360 ஆண்டுகள்) எடுத்துக் கொண்டால், சுமார் 227 ஆண்டுகள் மாத்திரமே மனித குலம் சமாதானத்தை அனுபவித்தது.

மக்கள் எவ்வளவுக்கெவ்வளவு ஆயுதங்களை மேம்படுத்தினார்களோ, அந்த அளவுக்கு போர்களின் பின்விளைவுகளும் மிகவும் கொடியவையாக இருந்தன. 17ம் நூற்றாண்டில், ஐரோப்பாவில் நடைபெற்ற ஆயுத மோதல்களில் ஓராண்டிலே சராசரியாக 33,000 பேர் கொல்லப்பட்டனர் என்றால், 18ம் நூற்றாண்டில் இந்த எண்ணிக்கை 53,000 ஆகும், 19ம் நூற்றாண்டிலும் 20ம் நூற்றாண்டின் முதல் 38 ஆண்டுகளிலும் 116,000 ஆகும்.

இரண்டாம் உலகப் போரின் (1939-1945) போது ஓராண்டில் 8 மில்லியனுக்கும் அதிகமான மக்கள் கொல்லப்பட்டனர், இறந்தவர்களின் மொத்த எண்ணிக்கை 50 மில்லியனுக்கும் அதிகம் (1914-1918ம் ஆண்டின் முதலாம் உலகப் போரில் இறந்தவர்களைப் போன்று 3 மடங்கு அதிகம்), இவற்றில் அரைவாசிப் பேர் சிவிலியன்கள். இத்துடன், காயமடைந்த, முடமான, அநாதைகளான இலட்சோப லட்சம் பேரையும் பெரும் பொருளாயத நடவடிக்கையும் இதனுடன் சேர்த்துக்கொள்ள வேண்டும்.

எமது காலத்தில் ஸ்தல ஆயுத மோதல்கள் எனப்படுபவை அவ்வப்போது வெடிக்கின்றன. 1986ல் அத்தகைய 36 மோதல்கள் நடந்தன. இவற்றில் 41 நாடுகள் சம்பந்தப்பட்டிருந்தன. இவ்வரையில் சம்பிரதாய ஆயுதங்கள் மாத்திரமே பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கின்றன. ஆனால் நியூக்லியர் குண்டானது “நியூக்லியர் மன்றத்துக்கு” வெளியேயுள்ள சில நாடுகளுக்கு—இஸ்ரேல், தென் ஆபிரிக்கா, பாகிஸ்தான் ஆகியவற்றுக்கு இரகசியமாக பரப்பப்பட்டுள்ளது சாத்தியமான பின்விளைவுகள் அனைத்துடனும் கூடிய ஸ்தல மோதல்

கள் “நியூக்லியர் மயமாகும்” ஆபத்து இவ்விதம் வளர்ந்தோங்கி வருகிறது.

நியூக்லியர் பாசறைகளிலுள்ள வெடிமுகப்புக்களின் பெரும் எண்ணிக்கை, பூமியில் சமாதானத்துக்கும் வாழ்வுக்கும் குறிப்பிடத்தக்க அளவு ஆபத்தானது, அவற்றின் அழிவு ஆற்றல், 1945ம் ஆண்டு ஜப்பானிய நகரமான ஹிரோஷிமாவில் அமெரிக்காவினால் போடப்பட்ட குண்டைவிட இரண்டு மில்லியன் தடவைகள் அதிகமானதாகும். யுத்தம் நிகழும் போது நியூக்லியர் தாக்குதல்கள் நடைபெறுமாயின் கோடிக்கணக்கான மக்கள் கொல்லப்படுவர். பெரும் எண்ணிக்கையிலான மக்களுக்கு அது உடனடி மரணம் மாத்திரமல்ல. நியூக்லியர் குண்டு வெடிப்புகளும் அதனால் எழும்பும் தீநாக்கு

களும் சூரியனை மறைக்கக் கூடிய அளவுக்கு பெரும் புகை மண்டலத்தை உற்பவிக்கும். நியூக்லியர் குளிரைத் தொடர்ந்து வரும் நியூக்லியர் இரவு பூமியில் வாழும் சகல உயிரினங்களையும் அழித்தொழிக்கும்.

இதைத் தடுப்பதற்கு, சர்வ தேச உறவுகளில் புதிய சிந்தனையும் படைக்குறைப்புப் பிரச்சனை உள்ளிட்டு உலகளாவியப் பிரச்சனைகளுக்குத் தீர்வு காண அனைத்து நாடுகளும் ஒருங்கிணைத்து முயற்சிகளும் தேவைப்படுகின்றன.

சோவியத் பத்திரிகையிலிருந்து

★

மார்க்ஸியம்- லெனினியமும் எமது காலமும்

புரட்சியின் கட்சி, பெரஸ்த்ரோய்காவின் கட்சி

சோவியத் மக்களைப் பொறுத்தவரையில், மகத்தான அக்டோபர் சோஷலிஸப் புரட்சியின் பின்னர் கழிந்துள்ள எழுபது ஆண்டுகளின் போதான வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க சாதனைகள் யாவும் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியோடும் அதன் பன்முகப்பட்ட புரட்சிகரமாக உறுமாற்றும் செயல்பாட்டோடும் வேறுபடாதவகையில் இணைத்திருக்கிறது. இந்த எழுபது ஆண்டுகளாக சோவியத் மக்கள் கட்சியினுடைய வழிகாட்டுதலின் கீழ் வாழ்ந்து பணியாற்றியுள்ளனர். சோவியத் யூனியனில் தற்போது சமுதாய வாழ்வின் அனைத்து துறைகளிலும் நிகழ்ந்துவரும் பெரஸ்த்ரோய்கா, புதிய வரலாற்று நிலைமைகளில் அக்டோபர் புரட்சியினது குறிக்கோளின் தொடர்ச்சியாகும். சோவியத் சமுதாயம் எதிரிடும் கடமைகளின் வெற்றிகரமான தீர்வுக் குரிய உத்தரவாதம் கட்சியின்

தொடர்ச்சியான வளர்ச்சியிலும் வலுப்படுத்தலிலும் அதன் அணிகளுக்குள் நெருக்கமான ஒற்றுமையிலும் உள்ளது. சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி, சமுதாயத்தைப் புதுப்பிப்பதற்கான உறுதிவாய்ந்த போராட்டத்துக்குத் தலைமை தாங்கும் பளுவைத் தானாகவே ஏற்றுக் கொண்டிருக்கிறது.

சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி மத்தியக் கமிட்டியின் ஏப்ரில் (1985) முழுநிறைவுக் கூட்டத்தின் பின்னர் கழிந்துள்ள மூன்று ஆண்டுகளுக்குள் இந்த நாடு பெரஸ்த்ரோய்காவின் முதலாவது, ஆரம்பக் கூட்டத்தைப் பெருமளவுக்குப் பூரணப்படுத்தியிருக்கிறது. தத்துவார்த்த மற்றும் அரசியல் பணியின் கண்ணோட்டத்திலிருந்தும் கைவசமுள்ள கடமைகளுக்கு நடைமுறை அணுகுமுறையிலிருந்தும் சோவியத் சமுதாயத்

தின் அரசியல் முன்னணிப்படை என்ற அதன் பாத்திரத்தை கட்சி வெற்றிகரமாக நிறைவேற்றி வந்திருக்கிறது. நாட்டில் ஓர் புதிய அரசியல், தார்மீக மற்றும் மனோவியல் சூழல் உருவாக்கப்பட்டிருக்கிறது, சமூக விவகாரங்களில் மக்களின் ஆர்வத்தை உயர்த்துவதில் சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி வெற்றி பெற்றிருக்கிறது. அது அவர்களின் ஆர்வத்தைக் கிளர்ந்தெழச் செய்துள்ளது. அவர்களைக் கூடுதல் துல்லிதமான வர்களாய், கூடுதல் வெளிப்படையானவர்களாய் ஆக்கியிருக்கிறது. சிந்தனை மார்க்கத்திலும் மக்களின் மனோபாவங்களிலும் மெய்யான மாற்றத்துக்கான முன்னேற்றங்களை அது உருவாக்கியிருக்கிறது.

பொருளாதாரத்திலும் ஸ்தூலமான மாற்றங்கள் இடம்பெற்று வருகின்றன. உற்பத்தி வளர்ச்சி வீதங்கள் அதிகரித்துள்ளன, பெருவீத விஞ்ஞான-தொழில்நுட்பவியல் வேலைத்திட்டங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டு வருகின்றன, நாட்டின் இயந்திரவியல் தொழிலகங்கள் நவீனமாக்கப்படுகின்றன. விவசாயம், குறிப்பாக கால்நடை வளர்ப்பு துரிதமாக வளர்ந்து வருகிறது. அரசுத் தொழிலகம் (இணையம்) பற்றிய சட்டம் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கிறது; அது 1988 ஜனவரி முதலாம் திகதி முதல் நடைமுறைக்கு வந்தது, புதிய பொருளாதார நிர்வாக முறைகளும் புதிய பொருளாதாரப் பொறியமைவும் சமூக உற்பத்தியின் ஆற்றலை மேலும் உயர்த்துவதற்கான மெய்யான நிலைமைகளை உருவாக்குகின்றன.

பொருளாதாரத் துறையில் நடைபெற்றுவரும் மாற்றங்கள் சமூகத் துறையில் ஒரு சில பெருவீதத் திட்டங்களில் இறங்குவதைச் சாத்தியமாக்கியுள்ளன. வீட்டு வசதி நிர்மாணத்தின் வீச்சு கணிசமாக அதிகரித்திருக்கிறது. மக்களுக்கு வழங்கும் சேவைகளின் துறை விரிவடைந்திருக்கிறது, மக்களின் வருமானங்கள் அதிகரித்துள்ளன. சம்பளங்கள், மாணவர் அலவன்சுகள், ஓய்வூதியங்கள் ஆகியன அதிகரிக்கப்பட்டு வருகின்றன. பொது செலக்கிய சேவைகளை மேம்படுத்துவதற்கான ஓர் சர்வாம்சம் தழுவிய வேலைத்திட்டம் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருக்கிறது. உயர் மற்றும் இரண்டாந்தரக் கல்விச் சீர்திருத்தம் நடைபெற்று வருகிறது.

ஆயினும் இது தொடக்கம் மாத்திரமே. அங்கீகரிக்கப்பட்ட தீர்மானங்கள் யாவும் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு வருகையில் நாடு இப்போது பெரஸ்த்ரோய்காவின் மாற்று மொரு கட்டத்தில் பிரவேசிக்கிறது. இம் முனைப்பான கட்டத்துக்கு ஒன்றுக் கொண்டு தொடர்புடைய, ஒன்றுக் கொண்டு சார்ந்திருக்கும் இரண்டு கடமைகள் மையமாக விளங்குகின்றன; இதன் மீது தான் பெரஸ்த்ரோய்காவின் வருங்காலம் சார்ந்திருக்கிறது: சமுதாயத்தின் மேலும் ஜனநாயகமாக்கமும் ஒரு தீர்க்கமான பொருளாதாரச் சீர்திருத்தமும் சார்ந்திருக்கின்றன. ஜனநாயகப் போக்குகள் மேலும் ஆழமடைகையில், பொருளாதாரச் சீர்திருத்தச் சமுதாயம் முழுவதையும் இயக்கத்தில் இருத்தி, இலட்சோப லட்சம்

மக்களின் நலன்கள் மீது தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகையில், நாட்டின் வரலாற்றில் எல்லா திருப்புமுனைகளிலும் போலவே, இந்நிலைமையிலும் கூட கட்சிக்கு விசேட பொறுப்பு ஒப்படைக்கப்பட்டிருக்கிறது.

இக்கட்டத்தில், கட்சி ஸ்தாபனங்கள் எந்த அளவுக்கு மானிடக் காரணியையும் அதன் ஆக்கபூர்வ உள்ளாற்றலையும் வெளிக் கொணர்ந்து, உத்வேகமூட்டி, கம்யூனிஸ்ட்டுகளின் முன்னணிப்படைப் பாத்திரத்தை உறுதி செய்ய முடியுமோ, அதன் மீதுதான் பெரஸ்த்ரோய்காவின் வெற்றி முழுமையாகச் சார்ந்திருக்கும். பெரஸ்த்ரோய்காவின் எல்லாக் கட்டங்களிலும் கட்சி ஸ்தாபனங்களும் ஒவ்வொரு கம்யூனிஸ்ட்டினதும் ஊக்கம், பயனூர்த்தன்மை, முன்மாதிரி, தீர்க்கமான பாத்திரத்தை வகிக்க முடியும். மிகவும் சிரமமான கடமையை—வெகுஜனங்களுக்கு வழிகாட்டி, கூட்டிணைத்து, ஐக்கியப்படுத்தி அவர்களின் சமூகச் செயலுக்கத் தன்மையைத் தூண்டுகின்ற கடமையை கட்சி ஏற்றுக் கொண்டால் மாத்திரமே, இலட்சோப இலட்சம் மக்களைச் சம்பந்தப்படுத்தும் பெரஸ்த்ரோய்காவின் இரண்டாவது கட்டத்தை வெற்றிகரமாக உணர முடியும்.

ஜனநாயகத்தின் மேலும் வளர்ச்சியும் ஆழப்படுத்தலும் சமுதாயம் முழுவதற்கும் கட்சிக்குள்ளும் ஜீவாதார முக்கியத்துவம் வாய்ந்தவை. சமீபத்தில் முடிவடைந்த 19-வது அகில யூனியன் கட்சி மகாநாடு இப் பிரச்சனைகளை விவாதித்தது, இம்மகாநாட்டில் கலந்து

கொண்டவர்கள் பெரஸ்த்ரோய்காவின் பிரச்சனைகளையும் தக்க முறையில் விவாதித்தனர்.

தீர்க்கமான பலாபலன்களுடனான திறமையான, பயனுள்ள பணியே கட்சியினதும் ஒவ்வொரு கட்சி ஸ்தாபனத்தினதும் ஒவ்வொரு கம்யூனிஸ்ட்டினதும் குறிக்கோளாகும், பெரஸ்த்ரோய்காவில் அவர்களின் பங்கேற்பை மதிப்பீடு செய்வதற்கான அடிப்படை அளவுகோலாகும் என்று இம் மகாநாட்டில் பங்கு கொண்டவர்கள் வலியுறுத்தினர். ஒவ்வொரு கம்யூனிஸ்ட்டையும் பொறுத்தவரையில் அவரின் மனப்பூர்வத் தன்மையும் ஆர்வமும் கட்சியினது செயல்பாட்டின் வளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கும், அதன் பண்பை அதிகரிக்கும், அதனுடைய வெற்றியை உறுதி செய்யும்.

இன்று, தீர்க்கமான பொருளாதாரச் சீர்திருத்தத்துடன் தொடர்புள்ள பிரச்சனைகள் மீது கட்சி கவனத்தைச் செலுத்தி வருகிறது. பொருளாதார முகாமைத்துவத்தின் புதிய முறைகளில் தேர்ச்சி பெறுவ வற்கான பொறுப்பு, அரசுத் தொழிலகம் பற்றிய சட்டத்தில் முன்வைக்கப்பட்டுள்ள கோட்பாடுகளை நடைமுறைப்படுத்தத் தொடங்கியுள்ள உழைப்புக் கூட்டுக்களிடம் மாற்றப்பட்டு வருகிறது. எனவேதான், உழைக்கும் மக்கள் பொருளாதார அறிவைப் பெற்றுக் கொள்வது, குறிப்பாக கூட—நிதியீடு, சுயமான திருப்பிக் கொடுப்பனவு சம்பந்தமான அறிவைப் பெற்றுக் கொள்வது, கட்சி ஸ்தாபனங்களும் அவர்களது தத்துவார்த்த

தத் தொழிலாளர்களதும் தலையாய கடமையாக மாறியிருக்கிறது. மேலும், சமுதாயத்தில் இடம் பெற்றுவரும் சமூக, அரசியல் போக்குகள் அரசியல் அறிவிலும் சமூக விஞ்ஞானங்களிலும் சிறப்பாகத் தேர்ச்சி பெறுவதைத் தேவைப்படுத்துகின்றன.

இன்று சோவியத் மக்களின் பணியை மதிப்பீடு செய்வதற்கு ஒரேயொரு அளவுகோல் மாதிரிமே இந்நகரிலும்; சாராம்சத்திலும் வீச்சிலும் புரட்சிகரமானதான பொறுப்பாக விருக்கும் பெரஸ்த்ரோய்காவை ஊக்குவிக்கும் ஸ்தூலமான சாதனைகளே அந்த அளவுகோலாகும்.

பெரஸ்த்ரோய்காவின் இன்றையக் கட்டத்தின் வெற்றிக்கான முக்கியமான பொறுப்புணர்வு, அதாவது புதிய கடமைகளை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கான பணியை ஒழுங்கமைப்பது சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி மீதும் அனைத்து சோவியத் கம்யூனிஸ்ட்டுகள் மீதும் சார்ந்திருக்கிறது.

1988 ஜனவரி 8ம் திகதி யன்று வெகுஜனத் தகவல் சாதனங்கள், சித்தாந்தவியல் நிறுவனங்கள் மற்றும் படைப்பாக்கச் சங்கங்களின் பிரதிநிதிகளுடன் சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி மத்தியக் கமிட்டியில் நடைபெற்ற கூட்டத்தில் பேசும்போது மிகையில் கொட்பச்சேவ் கூறியதாவது: "நாட்டின் மிகச் சிறந்த சக்திகளை அணிதிரட்டவும் சமுதாயத்தில் இடம்பெற்றுவரும் போக்குகளை உணரவும், இவ்விஞ்ஞானபூர்வப் பெறுபேறுகளைப் பிரயோகிக்கவும் ஆற்றல் கொண்ட ஒரு அரசியல் முன்னணிப் படையில்லாமல் எந்த விதமான உருமாற்றங்களும் சாத்தியமில்லை என்பதை இன்று நாம் என்றுமில்லாதவாறு மிகவும் தெளிவாக உணர்ந்து கொண்டிருக்கிறோம். அதாவது, கம்யூனிஸ்ட் கட்சியில்லாமல் அவை சாத்தியமானதல்ல".

★

சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி தொழிலாளி வர்க்கத்தின் செயலாக்கமுள்ள உறுதிவாய்ந்த படைப்பிரிவாகத் தோன்றி வளர்ந்தது. சமுதாயம் முற்போக்காக மேம்பாடுகண்டதைத் தொடர்ந்து அது மக்களையரினதும் கட்சியாக மாறியது. சோவியத் அரசாங்கத்தின் ஆண்டு காலங்களில் அதன் எண்ணிக்கை வலிமை 55 தடவைகளுக்கு மேலாக அதிகரித்துள்ளது. சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி தொழிலாளி வர்க்கத்திலும் அனைத்து சமூகப் பகுதிகளிலும் அதிகரித்த அளவுக்கு ஆழமாக வேருன்றி வருகிறது. 1957ம் ஆண்டில் கட்சி அங்கத்தவர்களில் 32 சதவீதத்தினரும், 1967ல் 38.1 சதவீதத்தினரும் 1977ல் 42 சதவீதத்தினரும் 1987ல் 45.3 சதவீதத்தினரும் தொழிலாளர்களாவர். கடந்த 40 ஆண்டுகளில் சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியில் உறுப்பினர்களாக உள்ள தொழிலாளர்களின் எண்ணிக்கை 6,680,000 அல்லது நான்கு மடங்காய் உயர்ந்துள்ளது. இதே காலகட்டத்துள் கட்சியில் கூட்டுப் பண்ணை விவசாயிகளின் எண்ணிக்கை 1,156,000 ஆக அதிகரித்திருக்கிறது. தொழிலாளர்களும் விவசாயிகளும் கட்சியில் பெரும் பான்மையினராக, 56.9 சதவீதத்தினராக உள்ளனர். சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியில் உறுப்பினராகவுள்ள அலு

வலக ஊழியர்களில் சுமார் 46 சதவீதத்தினர் இயந்திரவியலாளர்கள், தொழில்நுட்பவியலாளர்கள், விவசாய நிபுணர்கள்; 23 சதவீதத்துக்கும் அதிகமானவர்கள் விஞ்ஞானிகள், கல்வி மற்றும் பொதுசெளக்கியத் தொழிலாளர்கள், கலை மற்றும் இலக்கியத்துறையில் ஈடுபட்டுள்ளவர்கள்; வர்த்தகத்திலும் பெது உணவு வழங்குதல், சப்ளை மற்றும் விற்பனைத் துறையிலும் ஈடுபட்டுள்ள தொழிலாளர்கள் நான்கு சதவீதத்தினர், சுமார் 6 சதவீதத்தினர் நிறுவனங்கள், ஸ்தாபனங்கள், திணைக்களங்களின் தலைவர்கள்.

சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி தனது அணிகளில் நூற்றுக்கும் மேற்பட்ட தேசங்களையும் தேசிய இனங்களையும் சேர்ந்த பிரதிநிதிகளைக் கொண்டிருக்கிறது. சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் உறுப்பினர்கள், மாற்று உறுப்பினர்களில் ருஷ்யர்கள் 59 சதவீதம், உக்ரேனியர்கள் 16 சதவீதம், பைலோ ருஷ்யர்கள் 3.8 சதவீதம், உஷ்பெக்குகள் 2.5 சதவீதம், கஸாக்கியர்கள் 2.1 சதவீதம், ஜோர்ஜியர்கள் 1.7 சதவீதம், ஆஜர்பைஜானியர்கள் 1.8 சதவீதம், லிதுவேனியர்கள் 0.8 சதவீதம், மொல்தேவியர்கள் 0.6 சதவீதம்; லத்வியர்கள் 0.4 சதவீதம், கிரீசியர்கள் 0.4

சதவீதம் தாஜிக்கியர்கள் 0.5 சதவீதம், ஆர்மேனியர்கள் 1.5 சதவீதம், துருக்மேனியர்கள் 0.4 சதவீதம், எஸ்தோனியர்கள் 0.3 சதவீதம், ஏனைய தேசிய இனங்களைச் சேர்த்தவர்கள் 8.2 சதவீதம்.

ஃ

சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் உறுப்பினர்கள், மாற்று உறுப்பினர்களில் 17.4 சதவீத மாடோர் 30 வயதுக்குக் குறைந்தவர்கள், 45.8 சதவீத மாடோர் 31க்கும் 50க்கும் இடைப்பட்ட வயதுடையவர்கள், 19.1 சதவீதத்தினர் 51க்கும் 60க்கும் இடைப்பட்ட வயதுடையவர்கள், 17.7 சதவீதத்தினர் 60 வயதுக்குக் கூடுதலானவர்கள்.

ஃ

சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் உறுப்பினர்கள் மத்தியில் பெண்களின் விகிதாசாரம் அதிகரித்து வருகிறது. 1920ம் ஆண்டில், கட்சி உறுப்பினர்கள் மத்தியில் 45,000 அல்லது 7.4 சதவீதத்தினரும், 1937ல் 193,000 அல்லது 14.8 சதவீதத்தினரும் 1957ல் ஏறக்குறைய 1,478,000 பேர் அல்லது 19.7 சதவீதத்தினர்; 1987ல் 5,636,000 பேர் அல்லது 29.3 சதவீதத்தினர் பெண் உறுப்பினர்களாவர்.

ஃ

சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி தனது வழிகாட்டு ம பாத்திரத்தை எவ்வாறு நிறைவேற்றுகிறது, கம்யூனிஸ்ட்டுகளது நடவடிக்கையின் வளர்ச்சி எந்த

அளவுக்கு உள்ளது என்பது ஆரம்பக் கட்சி ஸ்தாபனங்களின் பணியை மேம்படுத்துவது மீதே சார்ந்திருக்கிறது; ஏனெனில் அவைதான் கட்சியின் அடித்தளங்கள், அதன் பாரிய பிணைப்புகள்.

கட்சிக்குள், 1927ல் சுமார் 39,000 ஆரம்ப ஸ்தாபனங்களும், 1937ல் 102,000, 1947ல் 297,000, 1967ல் 338,000, 1977ல் 394,000, கட்சி ஸ்தாபனங்களும் 1987ல் 441,851மும் இருந்தன. ஆரம்பக் கட்சி ஸ்தாபனங்களில் கால்வாசிக்கும் அதிகமானவை அல்லது சுமார் 113,000, தொழில்துறைத் தொழிலகங்களில் செயல்படுகின்றன. கூட்டு மற்றும் அரசாங்கப் பண்ணைகளில் ஏறக்குறைய 50,000 ஆரம்பக் கட்சி ஸ்தாபனங்கள் (சுமார் 11 சதவீதம்) இருக்கின்றன. ஆரம்பக் கட்சி ஸ்தாபனங்களில் சுமார் 16,000 அல்லது ஏறக்குறைய நான்கு சதவீதம் வர்த்தக மற்றும் பொது உணவுத்துறை நிறுவனங்களில் உள்ளன. கல்வி, விஞ்ஞான, கலாசார மற்றும் மருத்துவ நிறுவனங்களில் 105,000, அல்லது மொத்தத்தில் 24 சதவீதத்துக்கும் அதிகமான கட்சி ஸ்தாபனங்கள் உள்ளன. குடியிருப்பு பகுதிகளில் சுமார் 82,000 அல்லது 18 சதவீத ஆரம்பக் கட்சி ஸ்தாபனங்கள் உள்ளன.

ஃ

சமீப ஆண்டுகளில் கட்சிப் பணியாளர்களின் எண்ணிக்கையில் கணிசமான வளர்ச்சிகாணப்பட்டுள்ளது. 1985 முதல் 1986 வரை 5.3 சதவீதத்துக்கும் அதிகமான கம்யூனிஸ்ட்டு

கள் எல்லா மட்டங்களிலு முள்ள முன்னணிக் கட்சி உறுப் புகளுக்குத் தெரிவு செய்யப் பட்டிருக்கின்றனர்.

ஏறக்குறைய 1.3 மில்லியன் தொழிலாளர்களும் கூட்டுப் பண்ணை விவசாயிகளும் (சுமார் 48 சதவீதம்) நிலையக் கட்சி ஸ்தாபனங்கள் மற்றும் கட்சிக் குழு அமைப்புக்குத் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளனர். 694,000 அல்லது 31 சதவீதத்துக்கு அதிகமானவர்கள் ஆரம்பக் கட்சி ஸ்தாபனங்களின் முன்னணி உறுப்புகளுக்கு உறுப்பினர்களாகத் தெரிவு செய்யப் பட்டிருக்கின்றனர். பிராந்திய மற்றும் நகரக் கட்சிக் குழுக்களின் கணக்காய்வுக் குழுக்களில் உள்ள உறுப்பினர்கள், மாற்று உறுப்பினர்களில் 179,000 பேர் அல்லது 44 சதவீதத்தினர் தொழிலாளர்களும் கூட்டுப் பண்ணை விவசாயிகளு மாவர். சுமார் 11,000 தொழிலாளர்களும் கூட்டுப் பண்ணை விவசாயிகளும் ஒன்றியக் குடியரசுகளும் கணக்காய்வுக் குழுக்களும் உறுப்பினர்களாகவும் மாற்று உறுப்பினர்களாகவும் தெரிவு செய்யப்பட்டிருக்கின்றனர்.

ஃ

சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பணியாளர்கள், உயர் கட்சிப் பாடசாலைகளிலும் தேர்ச்சித் திறன் களைத் தரமுயர்த்தும் அமைப்பின் மூலமும் பயிற்றுவிக்கப்படுகின்றனர். கடந்த பத்தாண்டுகளுக்குள் சுமார் 51,500 பேர் 14 உயர் கட்சிப் பாடசாலைகளிலிருந்து பட்டம் பெற்றனர். கட்சி மற்றும் சோவியத் பணியாளர்களின் தகுதிகளை உயர்த்துவதற்கான 14 திணைக்களங்களிலிருந்து 86,700 பேர் பட்டம் பெற்றனர்; ஒன்றியக் குடியரசுகள், பிரதேச மற்றும் மாவட்டக் கட்சிக் குழுக்களின் கீழ் இயங்கும் கட்சி மற்றும் சோவியத் தொழிலாளர்களின் தரமுயர்த்தலுக்கான 146 பாடநெறிகளிலிருந்து 796,000 பேர் பட்டம் பெற்றனர். உழைக்கும் மக்களுக்கு அரசியல், பொருளாதாரக் கல்வியை அளிப்பதற்கான சோவியத் அமைப்பு, 66 மில்லியனுக்கும் அதிகமான கம்யூனிஸ்டுகளையும் கொம்சமோல் உறுப்பினர்களையும் கட்சியிலில்லாத மக்களையும் உள்ளடக்கியுள்ளது.

அலெக்ஸி ஷின்

டி. எஸ்ஸி (வரலாறு)

இன்றைய புரட்சிகர-ஜனநாயகக் கட்சிகள்

புரட்சிகர-ஜனநாயகக் கட்சிகளும் ஸ்தாபனங்களும் ஆசியாவிலும் ஆபிரிக்காவிலும் லத்தீன் அமெரிக்காவிலும் சமூக மாற்றங்களுக்கு முனைப்பான பங்களிப்பைச் செய்கின்றன, தமது நாடுகள் தேசியச் சுதந்திரத்தை அடைவதை மேலும் முன்னெடுத்துச் செல்வதிலும் அதைப் பாதுகாப்பதிலும் அவை வீறுடன் செயல்படுகின்றன. அவை, தேசிய மற்றும் சமூகச் சுரண்டலிலிருந்து விமோசனம் பெறுவதற்கான உழைக்கும் மக்களின் போராட்டத்தில் முன்னணியில் இருந்துள்ளன, தொடர்ந்தும் இருந்து வருகின்றன.

**பாரம்பர்யங்களின்
தொடர்ச்சித்தன்மை**

அரசியல் போக்கு என்ற வகையில் புரட்சிகர ஜனநாயகம் எதைப் பொருள்படுத்துகிறது?

முதலாவதாக, மத்தியகால நிலவுடைமை அமைப்புக்கு எதிராக பூர்ஷ்வாக்களும் குட்டி பூர்ஷ்வாக்களும் தொழிலாளர்களும் விவசாயிகளும் நடத்திய போராட்டத்தின் போது ஜனீத்த ஓர் சர்வதேச இயல்நிகழ்வு அது என்பதை சுட்டிக்காட்ட

வேண்டும். மக்களில் பெரும்பான்மையினரது, குறிப்பாக ஓடுக்கப்பட்ட வர்க்கங்களது சார்பாகவும் அவற்றின் நலன்களுக்காகவும் வழக்கொழிந்த மற்றும் பிற்போக்கான அனைத்துக்கும் எதிராய் புரட்சிகர ஜனநாயகம் முன்வருகிறது, அது சமத்துவம், சமூக நீதிக் கருத்தை வித்துன்றச் செய்கிறது. ஆயினும் அதனது செயற்பாட்டின் சமூகப் பலாபலன்கள், வரலாற்றுச் சகாப்தம், உலகிலும் நாட்டின் உள்ளேயும் சக்திகளின் பரஸ்பர உறவு, புரட்சிகர—ஜனநாயகச் சக்திகளின் அரசியல், சித்தாந்தத் திசையமைவு, அவற்றினுடைய ஒழுங்கமைப்பின் பரிமாணம் ஆகியவற்றின் மீதே சார்ந்திருக்கின்றன.

உதாரணமாக, பிரான்சில் 18ம் நூற்றாண்டின் முடிவில் மகத்தான பிரெஞ்சு பூர்ஷ்வாப் புரட்சியின் காலகட்டத்தில், வழக்கொழிந்த மற்றும் பிற்போக்கான நிலவுடைமை அமைப்பு சம்பந்தமான புரட்சிகர—ஜனநாயக அரசாங்கத்தின் செயல்கள், பூர்ஷ்வாக்களின் ஆட்சியை ஸ்தாபிப்பதற்கான ஆதாரத்தை உருவாக்க உதவின, பூர்ஷ்வா-ஜனநாயக அடிப்படையில் விவசாயிகள் இலவசமாக நிலச் சொத்துடைமை கொள்வதை அறிமுகஞ் செய்வதற்கு வாய்ப்பேற்படுத்தின. அவை அவ்வேளையில் பொருளாதார ரீதியில் பக்குவமடைந்திருந்த புதிய சமூகக் கட்டமைவை, முதலாளித்துவத்தை வலுப்படுத்தின.

நிலவுடைமைக்கும் அதன் எச்சொச்சங்களுக்கும் எதி

ரான மிகு முனைப்புள்ள போராட்டத்தின் களமாய் விளங்கிய ஏனைய நாடுகளின் சமூக வாழ்வில் புரட்சிகர ஜனநாயகம் ஓர் செயலூக்கமுள்ள காரணியாக மாறியது. ருஷ்யாவில் 1840ம் ஆண்டுகளும் 1860ம் ஆண்டுகளும் பெரும் எண்ணிக்கையிலான பேராற்றல் வாய்ந்த புரட்சிகர ஜனநாயகவாதிகளின் தோற்றத்தைக் கண்டன, 1870ம் ஆண்டுகளின் போது, புரட்சிகர நேராதீனிக் குகை ருஷ்யாவின் புரட்சிகர இயக்கத்தில் பெரும் பங்காற்றினர். கருத்தியல் நோக்கும் கற்பனாவாதக் கருத்துக்களும் ருஷ்யப் புரட்சிகர ஜனநாயகவாதிகளுக்குத் தனித்துவவங்கனாக இருந்த போதிலும் கூட, அவர்கள் மக்களின் எழுச்சிக்குப் பங்காற்றினர், அவர்கள் நீதிக்காகவும் சிறப்பான வாழ்வுக்காகவும் போராடுவதற்காக எழுச்சியுறச் செய்வதற்கு முயன்றனர். அவர்களின் உழைப்பு, 19ம் நூற்றாண்டின் பிற்பகுதியிலும் 20ம் நூற்றாண்டின் முற்பகுதியிலும் புரட்சிகர சமூக—ஜனநாயகம்—புதிதாக உருவாகிய ருஷ்யப் பாட்டாளி வர்க்கத்துள் தோன்றிய ஓர் அரசியல் போக்கு—தோன்றுவதற்குரிய ஆதாரங்களை வகை செய்தன.

நவீன புரட்சிகர ஜனநாயகவாதிகள் நிலவுடைமை, கலோனியல் ஆதிக்கம், நவகாலனியாதிக்கம், ஏகாதிபத்தியம் ஆகியவற்றை மாத்திரமன்றி, முதலாளித்துவத்தையும் நிராகரிக்கின்றன. இதற்கும் மேலாய், சோஷலிஸம் பற்றிய தமது சொந்தக் கருத்தமைப்புக்கான தமது கடப்பாட்டையும் பிரகடனம் செய்கின்றனர். இவ்விஷயத்தில் அவர்களிடையே

கணிசமான அளவு பேதங்கள் உள்ளன. புரட்சிகர ஜனநாயகவாதிகள், சோஷலிஸத்துக்கான தமது பற்றுதலை வலியுறுத்துகின்றனர் என்ற உண்மையானது, நவீன சகாப்தத்தின் இயல்பு அவர்கள் சித்தாந்தத்திலும் அரசியலிலும் பிரதிபலிக்கிறது என்பதற்குச் சான்றாகும். எனவே, 1917 செப்டெம்பரில் லெனின் தெரிவித்த கருத்துக்கள், முன்னெப்போதையும் விட இப்போது குறிப்பிடத்தக்க முக்கியத்துவத்தைப் பெறுகின்றன. சோஷலிஸத்தை நோக்கி முன்னேறுவதற்கு நாம் அஞ்சினோமானால் இருபதாம் நூற்றாண்டில், முதலாளித்துவ நாட்டில் நாம் புரட்சிகர ஜனநாயகவாதிகளாக இருக்க முடியாது என்று அவர் சொன்னார்.

புரட்சிகர—ஜனநாயக ஸ்தாபனங்கள் அரசியல் ரீதியில் செயலூக்கமுள்ள அறிவுத்துறையினரையும் அலுவலக ஊழியர்களையும் தொழிலாளர்களையும் விவசாயிகளையும் அரைப்பாட்டாளி வர்க்கப் பகுதியினரையும் குட்டி பூர்ஷ்வாக்களின் உறுப்பினர்களையும் உள்ளடக்குகின்றன. இந்த ஸ்தாபனங்கள் மத்தியில் சுயாதீனமானவைகளும் உள்ளன; இவை படைவீரர்களுக்குரியவை; இந்த ஸ்தாபனங்கள் ஏகாதிபத்திய—விரோத, நிலைப்பிரபுத்துவ விரோத, நிலைப்பாடுகளைக் கடைப்பிடிக்கின்றன, முதலாளித்துவத்தை நிராகரிக்கின்றன, தமது இயக்கத்தின் இறுதிக்குறிக்கோளாக சோஷலிஸத்தைப் பிரகடனம் செய்கின்றன. நவீன ஏகாதிபத்தியம், நிலப்பிரபுத்துவம், அதன் எச்ச சொச்சங்கள், 'பழைய'

எதேச்சாதிகார மற்றும் பெரும் உள்ளூர்த் தொழில்துறைப் பூர்ஷ்வாக்கள்பாலான புரட்சிகர ஜனநாயகவாதிகளின் மனோபாவங்கள் ஏறக்குறைய ஒத்த தன்மையுடையனவாக இருக்கின்றன; ஆனால் சோஷலிஸத்தின் சாராம்சம் பற்றிய அவர்களின் கண்ணோட்டங்கள் மாறுபடுகின்றன; இங்கு இரு அடிப்படையுள்ள போக்குகளை உணரமுடியும். குட்டி பூர்ஷ்வா—விவசாயத் திசையமைவு கொண்ட புரட்சிகர ஜனநாயகமும் விஞ்ஞான—சோஷலிஸ அல்லது மார்க்ஸிய வகையான புரட்சிகர ஜனநாயகமுமே இவை.

சோஷலிஸத்துக்கு மாறிச் செல்லுதல்

புரட்சிகர ஜனநாயகவாதிகள் தம்முடைய மக்களுக்கு ஆற்றிவரும் முக்கமான வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க சேவை தேச விமோசனப் புரட்சிகளில் அவற்றின் தலைமை தாங்கும் பாத்திரமாகும். தேசிய—ஜனநாயகப் புரட்சி என்ற பதம், பொருளாதார ரீதியில் வளர்ச்சிகுன்றிய நாட்டில் ஏகாதிபத்திய விரோத, நிலப்பிரபுத்துவ—விரோத, குலமரபு விரோத, ஜனநாயகப் புரட்சியைப் பொருள் படுத்துகிறது; இப் புரட்சி, புரட்சிகர—ஜனநாயக சக்திகளது கூட்டணி மூலம் இன்றைய சகாப்தத்தில் நிறைவேற்றப்படுகிறது; புரட்சியினது வளர்ச்சியின் போது, முதலாளித்துவத்தினூடாகச் செல்லாமல் அல்லது ஆரம்பக் கட்டங்களிலேயே அதனது வளர்ச்சியைத் தடைப்படுத்தி சோஷலிஸத்துக்குப் படிப்படியாக மாறிச் செல்வதற்கான நிலை

மைகளை உருவாக்க முடியும். இச்சந்தர்ப்பம் உணரப்படக் கூடியது. நடைமுறைப்படுத்தப்படும் ஜனநாயக உருமாற்றங்களின் அடிப்படையில் சோஷலிஸ்தத்துக்குப் படிப்படியாக மாறிச் செல்வதற்குரிய நிலைமைகள் உருவாக்கப்பட்டிருந்தால் ஓர் தேசிய ஜனநாயகப் புரட்சியை வெற்றிகரமானதாகப் கருத முடியும், இந்த ஜனநாயக உருமாற்றங்களை சோஷலிஸ்தத்துக்கு மாறிச் செல்வதற்காக அல்லாமல் முதலாளித்துவத்துக்கு மாறிச் செல்வதற்காகப் பயன்படுத்தினால், அப்போது தேசிய ஜனநாயகப் புரட்சியாக ஆரம்பமான ஓர் புரட்சியை வெற்றிகரமானதாகக் கருதமுடியாது. சோஷலிஸ்த திசையமைவை ஸ்தாபிக்கும் ஓர் தேசிய ஜனநாயகப் புரட்சி, சோஷலிஸ்தின்பால் முதலாளித்துவமற்ற வளர்ச்சிப்பாதையை எடுத்து முன்னேறிச் செல்வதற்கான மார்க்கங்களில் ஒன்று.

முதலாளித்துவமற்ற வளர்ச்சிப்பாதையை ஸ்தாபித்து, உணர்வதற்கான மற்றுமோர் முறை, வெகுஜன ஜனநாயகப் புரட்சியாகும்; இது கிழக்கில் ஆழ வேரூன்றியிருப்பதோடு ஆபிரிக்காவிலும் பரந்து காணப்படுகிறது. இன்றையக் கிழக்குலகின் நிலைமைகளில், ஓர் வெகுஜன ஜனநாயகப் புரட்சியானது, ஓர் அவற்றிகரமான தேசிய ஜனநாயகப் புரட்சியைப் போலவே அதே கடமைகளையும் கேந்திர நோக்கங்களுக்கும் கொண்ட ஓர் புரட்சியாகும், இவ்விஷயத்தில் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியைத் தலைவனாக கொண்ட தொழிலாளி வர்க்கத்தினாலேயே இப் புரட்சி

தலைமை தாங்கப்படுகிறது. ஓர் வெற்றிகரமான தேசிய ஜனநாயகப் புரட்சியாக வளர்ச்சியடைய முடியும்; அது அதனது பரிபக்குவமற்ற கட்டத்தில் சோஷலிஸ்ட் புரட்சியின் வடிவமாக இருக்கிறது.

தேசிய ஜனநாயகப் புரட்சியாகத் தொடக்கம் பெற்று வளர்ச்சியுற்ற எல்லாப் புரட்சிகளுமே இக்கட்டத்தை அடைவதில்லை என்பதை அனுபவம் காட்டியிருக்கிறது. இது நடந்தேறுவதற்கு, விஞ்ஞான—சோஷலிஸ்ட் வகையைச் சேர்ந்ததும் உழைக்கும் மக்களின் முன்னணிப் படைக் கட்சிகளாகத் தம்மை உருமாற்றிக்கொள்ளும் ஆற்றல் படைத்தவையுமான புரட்சிகர—ஜனநாயக ஸ்தாபனங்களால் அவை தலைமை தாங்கப்பட வேண்டும்.

ஃ

சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியும் சோவியத் அரசும் சோவியத் உழைக்கும் மக்களும் ஆசிய, ஆபிரிக்க, லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகளது புரட்சிகர ஜனநாயக மற்றும் சகல தேசபக்த சக்திகளது போராட்டத்தின் மாக்கத்தில் எப்போதுமே பரிவுணர்வுடையவையாய் இருந்து வருகின்றனர். அவர்கள் அவற்றுக்குத் தொடர்ச்சியான ஆதரவை வழங்குகின்றனர். 27வது கட்சிக் காங்கிரசினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கட்சி வேலைத் திட்டத்தின் புதிய பதிப்பு லெனினியக் கொள்கையின் இந்தப் பாரம்பரியத்தை மீண்டும் ஊர்ஜிதம் செய்திருக்கிறது. 'சோஷலிஸ்த திசைவழியில் செல்லும் நாடுகளுடனான ஒருமைப்பாட்டுக்

கும் அரசியல், பொருளாதார ஒத்துழைப்புக்கும் கட்சி மிகுந்த முக்கியத்துவத்தை அளிக்கிறது. ஒவ்வொரு மக்களும் ஒரு புதிய சமுதாயத்தைக் கட்டியமைப்பதற்குத் தேவையான பொருளாயத், தொழில்நுட்ப அடித்தளத்தைப் பெரும்பாலும் தமது சொந்த முயற்சிகளினாலேயே உருவாக்கி வருகின்றனர். வெகுஜனங்களின் சுபீட்சத்தையும் கலாசாரத் தரங்களையும் மேம்படுத்துவதற்கு முயன்று வருகின்றனர். இத்தகையப் பாதையைக் கடைப்பிடித்துவரும் மக்களுக்குப் பொருளாதார, கலாசார வளர்ச்சியிலும் தேசிய ஊழியர்களைப் பயிற்றுவிப்பதிலும் அவற்றின் பாதுகாப்புகளைக் கட்டியமைத்துக் கொள்வதிலும் பிற துறைகளிலும் உதவியளிப்பதற்கு சோவியத் யூனியன் தன்னால் முடிந்ததைச் செய்து வந்துள்ளது. தொடர்ந்தும் செய்து வரும்.

சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி புதிதாக விடுதலை அடைந்த நாடுகளின் புரட்சிகர ஜனநாயகக் கட்சிகளுடன் தனது உறவுகளை விரிவுபடுத்தி வருகிறது. குறிப்பாக, தமது நடவடிக்கைகளுக்கு விஞ்ஞான சோஷலிஸ்தத்தை அடிப்படையாகக் கொள்வதற்கு முயன்றுவரும் நாடுகளுடன் அது மிகவும் நெருக்கமாக ஒத்துழைத்து வருகிறது, ஏகாதிபத்திய-எதிர்ப்பு மற்றும் தேசபக்த நிலைமைகளைக் கடைப்பிடித்து வரும் அனைத்து தேசிய முற்போக்குக் கட்சிகளுடனும் தொடர்புகளை வளர்ப்பதற்கு சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி நிற்கிறது.

''ரபோச்சி கிளாஸ் இசுய்ரிமின்னி மீர்''
சஞ்சிகையிலிருந்து

★

வரலாறும் அனுபவமும்

சோவியத் யூனியனின் முதலாவது அரசியல் யாப்பு

1918 ஜூலை 10ம் நாள், சோவியத்துக்களின் முதலாவது அகில-ருஷ்யக் காங்கிரஸ், ருஷ்ய சோவியத் கூட்டாட்சி சோஷலிஸக் குடியரசின் அரசியல் யாப்பை அங்கீகரித்தது.

சோவியத் குடியரசு பிரகடனம் செய்யப்பட்ட எட்டு மாதங்களின் பின்னரே இது நடைபெற்றது. தொழிலாளி வர்க்கம் மற்றும் வறிய விவசாயிகளின் கூட்டணி, முதலாவது குருமான சோதனைகளில் வெற்றியீட்டி, வலுவுள்ளதாக மாறியது. உழைக்கும் மக்கள் தேசியப் பொருளாதாரத்தில் முக்கியமான நிலைகளில் கட்டுப்பாட்டை எடுத்துக்கொண்டனர். நிலம், கனிவளங்கள், காடுகள், வங்கிகள், புகையிர

தங்கள், கப்பல்கள் ஆகியனவும் எல்லா பாரியத் தொழிலகங்களும் அனைத்து மக்களுடையவும் சொத்தாகின.

அந்நாட்களில் சேர்கூலையும் பட்டினியும் சர்வதேச ரீதியில் ஏற்ற இறக்கங்களும் இருந்த போதும் கூட, சோவியத் அரசாங்கம் உழைக்கும் மக்களுக்கு நிலத்தை கொடுத்தது. 8 மணித்தியால வேலை நேரத்தை ஸ்தாபித்தது. சமூகக் காப்புறுதியை வகைச்செய்தது; இலவசக் கல்

வியைப் பெறவும் அவர்களின் கலாசாரத் தரங்களை உயர்த்தவும் வாய்ப்பைத் திறந்துவைத்தது. பொருளாதார, கலாசார வளர்ச்சியின் முதலாவது அனுபவம் பெறப்பட்டது.

சகல துறைகளிலும் ஈட்டப்பட்ட வெற்றிகள், சோவியத் அரசாங்கத்தின் ஆணைகளில் சட்ட ரீதியாக முறைப்படுத்தப்பட்டது. இது, ஒரு புதிய ராஜ்ய, சமூக அமைப்பிற்கான சட்ட அடித்தளங்களை யிட்டது. ஆயினும், இந்த ஆணைகள் யாவும் சோவியத் அமைப்பிலுள்ள எல்லாக் கண்ணிகளும் செயற்பாட்டை வெளிப்படுத்துவதற்குப் போதுமான வையாக இருக்கவில்லை. தனியொரு அடிப்படைச் சட்டம் (அரசியல் யாப்பு) தேவைப்பட்டது.

1918 ஜனவரியில் நடைபெற்ற சோவியத்துக்களின் மூன்றாவது காங்கிரஸ், அரசியல் யாப்பை வரைவதற்குத் தீர்மானித்தது. ஆனால், உடனடியாகவே நிலைமை மோசமடைந்தது. ஜெர்மன் ஆக்கிரமிப்பாளர்களின் எதிர்த்தாக்குதலும் உள்நாட்டு எதிர்ப்புரட்சியும் குடியரசை அச்சுறுத்தின. இரண்டு மாதங்களின் பின்னர், நிலைமை ஓரளவு ஸ்திரமாகியதும் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மத்தியக் கமிட்டி, அரசியல் யாப்பை வரைவதற்கான ஒரு ஆணைக்குழுவை அமைப்பதற்குப் பரிந்துரைத்தது.

பதினைந்து உறுப்பினர்களைக் கொண்ட அரசியல் யாப்பு ஆணைக்குழு, ருஷ்ய சமஷ்டியின் அரசு அதிகார அதியுயர் நிர்வாக அமைப்பான அகில

ருஷ்ய மத்திய நிர்வாகக் குழுவின் தலைவர் யாகோவ் ஸ்வெர்திலோவினால் தலைமை தாங்கப்பட்டது. கம்யூனிஸ்ட்டுகளை மாத்திரமன்றி, இடதுசாரி குட்டிபுர்ஷ்வா கட்சிகளின் பிரதிநிதிகளையும் அது உள்ளடக்கி இருந்தது.

இந்த ஆணைக் குழுவுக்குள் கடுமையான சித்தாந்தப் போராட்டம் நடைபெற்றது. அரசியல் யாப்பு, பூர்ஷ்வா ராஜ்யங்களின் அரசியல் யாப்புகளைப் போல் இருக்க வேண்டுமென குட்டிபுர்ஷ்வா கட்சிகள் வலியுறுத்தின. சோவியத் ஆட்சியின் சட்டத்தாக்கீதுகளில் முறைப்படுத்தப்பட்டுள்ள பாட்டாளி வர்க்க ராஜ்யத்தை நிர்மாணிக்கும் அடிப்படைக் கோட்பாடுகளை அவை எதிர்த்தன. உண்மையில், அவை தொழிலாளி வர்க்கத்தின் ஆட்சியையும் சோவியத் சமஷ்டியைக் கட்டும் தேசிய பிரதேசக் கோட்பாட்டையும் ஜனநாயக மத்தியத்துவத்தையும் எதிர்த்தன.

கடுமையான போராட்டத்தின் பின்னர் பொது விதிகள், தனித்தனி ஷரத்துக்கள் மற்றும் பிரிவுகளின் வாசகம் இறுதியில் அங்கீகரிக்கப்பட்டது.

உழைக்கும் மற்றும் சுரண்டப்பட்ட மக்களின் உரிமைகள் பிரகடனம், சோவியத் ராஜ்யத்தை நிர்மாணிக்கும் முக்கியமான கோட்பாடுகளை முன்வைத்தது. சோவியத்துக்களின் மூன்றாவது காங்கிரசில், வெனிசுது பரிந்துரையின் பேரில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட இப்பிரகடனம்,

அரசியல் யாப்பின் முதலாவது பகுதியினது அடிப்படையை உருவாக்கியது.

1918ம் ஆண்டின் அரசியல் யாப்பு, வெளிப்படையாகவே வர்க்க அடிப்படையில் அமைந்திருந்தது. அது சோவியத் ராஜ்யத்தில் தொழிலாளி வர்க்கத்தின் முன்னணிப் பாத்திரத்தை முறைப்படுத்தியது. அது பொதுவில் சுதந்திரத்தையும் சமத்துவத்தையும் உறுதி செய்யவில்லை. அது, உழைக்கும் வெகுஜனங்களுக்குத்தான் விடுதலையையும் சமத்துவத்தையும் உறுதி செய்தது.

ருஷ்ய சமஷ்டியின் 1918ம் ஆண்டு அரசியல் யாப்பானது, சோஷலிஸ ராஜ்யத்தின் மேலும் வளர்ச்சிக்கான சட்ட அடித்தளத்தை இட்டது. ஆறு ஆண்டுகளின் பின்னர், 1924ம் ஆண்டில், சோவியத் ஒன்றியத்தின் உருவாக்கத்தை பிரதிபலிக்கும் வண்ணம் சோவியத் ஒன்றியத்தின் அரசியல் யாப்பு அங்கீகரிக்கப்பட்டது. சோவியத் சமுதாயமும் அதன் பொருளாதாரமும் கலாசாரமும் வளச்சியடைய, ஜனநாயகம் முன்னேற்றமடைய, நாட்டின் அடிப்படைச் சட்டத்திலும் மாற்றங்கள் புகுத்தப்பட்டன. 1936ம் ஆண்டிலும் 1977லும், சோவியத் ராஜ்யத்தின் வளர்ச்சியினது புதிய கட்டங்களுக்கு பொருந்தும் வண்ணம் புதிய சோவியத் அரசியல் யாப்புகள் அங்கீகரிக்கப்பட்டன,

ஏபிஎன்



இளைஞர் உலகம்

இளம் கம்யூனிஸ்ட் கழகத்தின்
70-ம் ஆண்டு விழாவை நோக்கி

சோவியத் யூனியனில் கலாசாரப் புரட்சியும் கொம்சமோலும்

சோவியத் யூனியனில் சோஷலிஸ நிர்மாணத்திற்கான லெனினின் திட்டம், தொழில்மயமாக்கம் மற்றும் பண்ணைத் தொழிலில் ஒத்துழைப்போடு கலாசாரத் துறையிலும் ஆழமான மாற்றங்களை முன்வைத்தது. பரந்த அளவில் கல்வியறிவின்மையை ஒழித்துக் கட்டுவது, கல்வி அமைப்பை மறுசீரமைப்பது ஆகியவற்றுக்கும் மேலாய், தொழிலாளர்கள் மற்றும் விவசாயிகள் மத்தியிலிருந்து தேசிய நிபுணர்களைப் பயிற்றுவிப்பதற்கும் ஒரு புதிய சோஷலிஸப் பிரக்ஞையை உருவாக்குவதற்கும், கலை, இலக்கியத்தின் வளர்ச்சிக்கும் கலாசார வேலைத்திட்டம் வகை செய்தது.

இந்த இலட்சியபூர்வமான குறிக்கோள் வரலாற்று ரீதியில் மிக்க குறுகியதான காலகட்டத்தில் சாதிக்கப்பட்டது, இதற்கு கொம்சமோல் பெரும் பங்களிப்பை செய்தது.

சோஷலிஸ
அறிவுத்துறையினருக்குப்
பயிற்சி அளித்தல்

சோஷலிஸ நிர்மாணமும் கலாசாரப் புரட்சியின் நடைமுறைப்படுத்தலும் பெரும் எண்ணிக்கையிலான நிபுணர்களை - இயந்திரவியலாளர்கள், புகர்ப்பவியலாளர்கள், பொரு

னியலாளர்கள், ஆசிரியர்கள் மற்றும் பிறரை அவசியப்படுத்தின. இதைச் சாதிப்பதற்கு லெனின் இரண்டு மார்க்கங்களை யோசனையாகத் தெரிவித்தார். முதலாவதாக, முன்னைய முதலாளித்துவ நிபுணர்களைப் பயன்படுத்துவதும், சோஷலிஸ நிர்மாணப் போக்கில் அவர்களுக்கு மறுகல்வி புகட்டுவதும்; இரண்டாவதாக, தொழிலாளர்கள் மற்றும் விவசாயிகள் மத்தியிலிருந்து புதிய அறிவுத்துறையினரைப் படிப்படியாக உருவாக்குவதும் ஆகும்.

புரட்சிக்கு முன்னர், உயர்கல்வியானது சொத்துப்படைத்த வர்க்கங்கள் அனுபவித்த சலுகையாக இருந்தது. எனவே, முதலாவது கட்டத்தில் உயர்கல்வியைப் புரட்சிகரமாக மறுகட்டமைப்பு செய்வதன் சாராம்சமானது, பாட்டாளி வர்க்கப் பின்னணியைக் கொண்ட மக்களைச் சம்பந்தப்படுத்துவதை உள்ளடக்கி இருந்தது. ஆயினும், உயர்கல்விக் கான தொழிலாளர்கள், விவசாயிகளின் போதியளவு தயாரின்மை, ஓர் இடையூறாக இருந்தது.

உயர்கல்விக்கான தமது உரிமையை அவர்கள் நடைமுறைப்படுத்துவதைச் சாத்தியமாக்குவதற்காக லெனினது முன்முயற்சியின் பேரில் 1919 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர் மாதம் எல்லாப் பல்கலைக்கழகங்களிலும் தொழிலாளர் பீடங்கள் திறக்கப்பட்டன. உயர்கல்வி நிறுவனத்தில் பிரவேசிப்பதற்காக அவை சிறுவர், சிறுமியரை ஆயத்தம் செய்தன. 1921-22ம் ஆண்டுகளில், நாட்டில் 27,300 மாணவர்களைக் கொண்ட 87 தொழிலாளர் பீடங்கள் இருந்

தன. இவற்றில் பெரும்பாலும் தொழிலாளர்களும் விவசாயிகளும் கொம்சமோல் உறுப்பினர்களும் இருந்தனர்.

1920 அக்டோபரில் நடைபெற்ற 3 வது இளம் கம்யூனிஸ்ட் சமூகக் காங்கிரஸில் லெனின் ஆற்றிய உரை, அவர்களுக்குரியது. புரட்சியின் தலைவர் இளம் மக்களைக் கல்விகற்கு மாறும், அறிவைப் பெறுமாறும் கேட்டுக் கொண்டார்; இது, சுயாதீனமான, அதியுயர்கல்வி பெற்ற தொழிலாளர்களைக்கொண்ட நீதியான சமுதாயத்தை நிர்மாணப்பதில் கட்டாயமானதாகும்.

உயர் பள்ளி மாணவர்கள் மத்தியில் கொம்சமோல் உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை, 1920 ம் ஆண்டுகளில் அதிகரித்தது. தொழிற்சாலைகளும் ஆலைகளிலும் இருந்த கொம்சமோல் ஸ்தாபனங்கள் தமது மிகச் சிறந்த உறுப்பினர்களைக் கல்வி கற்பதற்கு அனுப்பிவைத்தன. பொதுக் கல்விக்கான மக்கள் கமிசாரகம் (அமைச்சு) கொம்சமோல் ஸ்தாபனங்களின் விண்ணப்பதாரர்களுக்கு ஓர் குறிப்பிட்ட எண்ணிக்கையிலான இடங்களை ஒதுக்கி வைத்தது.

1917ம் ஆண்டில் இருந்த மாணவர்களில் அரைவாசிக்கும் அதிகமானோர் இளம் தொழிலாளர்களும் விவசாயிகளும் ஆவர்.

எட்டாவது இளம் கம்யூனிஸ்ட் சமூகக் காங்கிரஸ் (மே 1928), நிபுணர்களுக்குப் பயிற்சியளிப்பதற்கு கொம்சமோலின் மிகப் பெரும் பங்களிப்

பைக் குறித்தது, அக்காலகட்டம், சோவியத் யூனியனில் சோஷலிஸத் தொழில்மயமாக்கத்தினைக் கண்ணுற்றது; உயர்கல்வியின் பிரதான நோக்கம் தொழில் துறைக்குத் தேவையான நிபுணர்களின் எண்ணிக்கையை சாத்தியமான அளவுக்குக் கூடுதலாகப் பயிற்சி அளிப்பதாகும். இயந்திரவியலாளர்களையும் நடுத்தர மட்டத்திலான நிபுணர்களையும் பயிற்றுவிப்பதற்காக கழகங்கள் மற்றும் தொழில்நுட்பப் பள்ளிகளின் அமைப்பு கணிசமாக வியாபித்தது. உயர்கல்வி அமைப்புக்களில் பிரவேசிப்பதற்காக ஆண்டுதோறும் ஐயாயிரம் இளைஞர்களையும் யுவதிகளையும் தயார் செய்யுமாறு கொம்சமோலைக் கட்சி கேட்டுக் கொண்டது. இளம் தொழிலாளர்களையும் விவசாயிகளையும் கல்லூரிகளுக்கு ஆயத்தம் செய்யும் விரிவான பாடநெறிகளை கொம்சமோல் ஒழுங்கு செய்தது. அவை, உயர்கல்வி நிறுவனங்களிலும் தொழிற் சங்கங்களிலும் அமைக்கப்பட்டன. போதனை இலவசமாக அளிக்கப்பட்டது.

1931ம் ஆண்டில், 81 ஆயிரம் மக்கள் அத்தகைய பாடநெறிகளில் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டனர். அதேசமயத்தில் தொழிலாளருக்கான கல்வி பீடங்களின் எண்ணிக்கையும் அதிகரித்தது. சோவியத் பொதுக் கல்வி உறுப்புக்களதும் கொம்சமோலினதும் கூட்டு முயற்சிகள் காரணமாக, 1932 ல் இருந்த மாணவரில் 73 சதவீதமானோர் தொழிலாளர்களும் விவசாயிகளுமாவர்.

முதலாவது ஐந்தாண்டுத் திட்ட காலகட்டத்தின் முடி

வில் நாட்டிலிருந்த 832 உயர்கல்வி நிறுவனங்கள் 500 ஆயிரம் இளைஞர்களுக்குப் பயிற்சி அளித்தன; மாணவர்களின் எண்ணிக்கையைப் பொறுத்தவரையில், உலகில் முன்னணியில் திகழும் நாடுகளில் சோவியத் யூனியனும் ஒன்று. சோவியத் ஆட்சியின் ஆரம்ப ஆண்டுகளின் போது புதிய அறிவுத்துறை உருவாக்கப்பட்டிருந்தது.

கலாசார செல்வத்தை அணுகுதல்

ருஷ்யப் பாட்டாளி வர்க்கம், அக்டோபர் புரட்சிக்கு முன்பதாக ருஷ்ய மற்றும் உலகக் கலாசாரத்தின் பரந்த வரலாற்று பிதூராஜிதத்தைப் பெற்றது. சோவியத் அரசாங்கம் இச் செல்வத்தைப் பேணிக்காக்கவும், அதை வெகுஜனங்களுக்குக் கிட்டச் செய்யவும் விழைந்தது. இதன் அடிப்படையில் ஒரு புதிய சோஷலிஸ கலாசாரம் உருவாக்கப்பட்டது.

இத்துறையில், கட்சியின் கொள்கைப் போக்கை நிறைவேற்றுவதில் கொம்சமோல் செயலாக்கமுடன் உதவியளித்தது. அதன் ஐந்தாவது காங்கிரஸ் (1922) இலக்கியமும் கலையும் இளைஞர்களுக்குக் கல்வி புகட்டுவதில் விசேட பாத்திரத்தை வகிக்க வேண்டும் என்று வலியுறுத்தியது.

கொம்சமோல், இலக்கியத்தின் வளர்ச்சிக்கும் நூல் பிரசுரத்தை ஊக்குவிப்பதற்கும் அதிக முக்கியத்துவம் கொடுத்தது. இளம் கம்யூனிஸ்ட் சமூக மத்தியக் கமிட்டியின்கீழ் 1922ம்

ஆண்டு 'மொலோதாயா குவார்தியா பதிப்பகம்' அமைக்கப்பட்டு இதே பெயரில் மாதாந்த சஞ்சிகையொன்றும் வெளியிடப்பட்டது. மொலோதாயா குவார்தியா பதிப்பகம் செயல்பட்ட முதல் மூன்று ஆண்டுகளின் போது, அது 1,000 தலைப்புக்களில் மொத்தம் 1,05 மில்லியன் பிரதி நூல்களை வெளியிட்டது. 1930 ம் ஆண்டில் இந்த எண்ணிக்கை 100 மில்லியன் பிரதிகளுக்கும் அதிகமாகியது. அந்த ஆண்டுகளின் போது, இளம் பாட்டாளி வர்க்க எழுத்தாளர்களில் பலர் கொம்சமோல் உறுப்பினர்களாவர்.

நிக்கலாய் ஒஸ்த்ரோவ்ஸ்கியின் 'வீரம் விளைந்தது' என்ற நாவல் கல்வி ரீதியில் பெரும் முக்கியத்துவம் வாய்ந்ததாக இருந்தது; இது ஆரம்பகாலத்தில் இளம் கம்யூனிஸ்ட் கழகத்தினரது வீரஞ்செறிந்த சாதனைகளை விளக்குகிறது. கொம்சமோல் சஞ்சிகைகளான மொலோதாயா குவார்தியாவும் ஸ்மேனாவும் ஏனைய பலவும், அப்போது இளமையாக இருந்து இப்போது புகழேணியில் இருக்கும் மிகையில் ஷொலக்கோவ், மிகையில் ஸ்வெத்லோவ், அலெக்ஸாண்டர் கொரினிகக் போன்ற எழுத்தாளர்கள், கவிஞர்களின் ஆக்கங்களைப் பிரசுரித்தன.

வாசகசாலைகளை ஊக்குவிக்கும் பெரும் வெகுஜன இயக்கம் 1920 ம் ஆண்டுகளின் இரண்டாம் அரைவாசிப் பகுதியில் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. கொம்சமோல் இந்த இயக்கத்தின் முன்

னணியில் திகழ்ந்தது; நூலகங்களைப் பயன்படுத்துவதில் இலட்சோபலட்சம் வாசகர்களை ஈடுபடுத்தியது. கொம்சமோல் உறுப்பினர்கள் நூலகங்களை நிறுவி அவற்றில் பணியாற்றினர்,

கொம்சமோல் கிராமப்புறங்களில் நூலகங்களை அமைப்பதில் முன்னோடியாக விளங்கியது. இந்நோக்கத்துக்காக, நூல்களைத் திரட்டுவதற்காக, இளம் கம்யூனிஸ்ட் கழகத்தின் மத்தியக் கமிட்டியின் கீழ் விசேட தலைமையகம் நிறுவப்பட்டது. புகழ்பெற்ற ருஷ்ய எழுத்தாளரான மார்க்ஸிம் கார்க்கி இச்செயற்பாட்டை மேற்பார்வை செய்தார். கொம்சமோல் உறுப்பினர்கள் ஒன்பது மில்லியனுக்கும் அதிகமான நூல்களைச் சேகரித்து கிராமப்புற நூலகங்களுக்கு அனுப்பிவைத்தனர்.

சோவியத் ஒன்றியத்தில் சோஷலிஸ்ட் நிர்மாணத்தின் போது ஆழமான கலாசார மாற்றங்கள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டன. அவை சோவியத் சமுதாயத்தின் கலாசார முன்னேற்றத்துக்கு ஆதாரத்தளத்தை அமைத்தன. இதன் விளைவால், இளம் மக்கள் சோஷலிஸ்ட் சித்தாந்தவியலுக்குள் ஈர்க்கப்பட்டதோடு, அவர்களின் கல்வித்தரமும் உயர்த்தப்பட்டது. உலகக் கலாசாரத்தின் பயன்களை அவர்களால் சுயாதீனமாகப் பயன்படுத்த முடிந்தது. சோவியத் யூனியனில் நடைபெற்ற கலாசாரப் புரட்சியின் பாரிய பலாபலன்கள் இத்தகையவைதான்.



ஏகாதிபத்தியத்தின்
சுயரூபம்

உதவியின் போர்வையில் சூறையாடல்

முதலாளித்துவ நோக்கங்களும் பொருளியலாளர்களும் "கொள்ளை" என்ற சொல்லில் பயன்படுத்துவதைத் தவிர்த்துக்கொள்ள விரும்புவதாகத் தோன்றுகிறது, "மூலதன நிதியீடு" என்ற பரிச்சயமான சொல்லைக் கொண்டு அதை அகற்றுவதற்கு அவர்கள் விரும்புகின்றனர். ஆனால், ஏகாதிபத்தியத்தின் கொள்ளைத்தனமான கொள்கைகளை எதுவுமே முடிமறைக்க முடியாது.

முதலாளித்துவ உலகின் யுத்த பிற்கால பொருளாதார வளர்ச்சியின் எதார்த்தங்கள் இதற்குச் சான்று. இலட்சோபலட்சம் மக்களை அடிமைப்படுத்துவதற்கும் நவ காலனியாதிக்கத்தை ஸ்தாபிப்பதற்கும் புதிய உலகவாதக் கொள்கையைப் பின்பற்றுவதற்கும் பிற நாடுகள் மீது நிர்ப்பந்தம் செலுத்துவதற்கும் அமெரிக்கா வினூல் பயன்படுத்தப்படும் முக்

கிய கருவியாக மூலதன நிதியீடு மாறியிருக்கிறது.

சுரண்டல் தன்மை
கொண்ட பரிவர்த்தனை
அமைப்பு

ஐக்கிய அமெரிக்கா வளர் முக நாடுகளைச் சூறையாடுவதில் ஆகவும் நவநவீனமான சாதனங்களைப் பயன்படுத்துகிறது.

ஆசிய, ஆபிரிக்க, லத்தீன் அமெரிக்க நாடுகளை அமெரிக்காவின் நலன்களுக்குக் கீழ்ப்படுத்தவும், அதிகபட்ச இலாபங்களை அடையவும் அவற்றின் மீது பொருளாதார நிர்ப்பந்தத்தைச் செலுத்துவதில் புதிய முறைகள் பயன்படுத்துகின்றன. இச் சூறையாடல் போக்கில் பயன்படுத்தப்படும் முக்கியமான நெம்புகோல்களில் ஒன்று. மூலப் பொருட்களின் விலைகளை வேண்டுமென்றே குறைந்த நிலையில் வைத்திருக்கும் கொள்கையாகும்; ஏனெனில், மூலப்பொருட்களே இளம் நாடுகளுக்கான ஏற்றுமதி வருமானத்தின் பிரதான மாரீக்கம், அதேசமயத்தில், இளம் நாடுகளின் முக்கிய ஏற்றுமதி வகையான உற்பத்தி செய்யப்பட்ட பொருட்களின் விலைகள் தொடர்ந்து அதிகரித்துவருகின்றன. 1980ம் ஆண்டில் கனிவள மூலப் பொருட்களின் விலை 100 சதவீதம் எனக் கொண்டால், 1986ல் அது பின்வருமாறு இருந்தது: முதலாவது காலாண்டில் 83 சதவீதம்; இரண்டாவது காலாண்டில் 47 சதவீதம், மூன்றாவது காலாண்டில் 46 சதவீதம்; உணவற்ற பண்ணை மூலப் பொருட்களின் விலைகள் முறையே 75, 75, 72 சதவீதம்; இரும்புக் கலப்பற்ற உலோகங்கள் (சில இளம் நாடுகளுக்கு ஒரு பெரும் ஏற்றுமதி வகையினம்) முறையே 71, 70, 69 சதவீதம்.

அதேசமயம், இதே காலாண்டுகளின்போது வளர்ச்சியற்ற முதலாளித்துவ நாடுகளிலிருந்து இறக்குமதி செய்யப்பட்ட உற்பத்திப்பண்ணப்பட்ட பொருட்களின் விலைகள் முறையே 99, 102, 107 சத

வீதம் தொகைப்பட்டன. இந்த சமதையற்ற வர்த்தகம், வளர் முக நாடுகளின் கடன் தன்மை துரிதமாக மோசமாவதற்கு இட்டுச் செல்கிறது; சில வேளைகளில், இளம் நாடுகள் ஏற்றுமதி செய்வதை அசாத்திய மற்றதாக்குகிறது. இது தொடர்பாக, பிரென்ஸா லத்தீன ஏஜென்ஸியின் நிருபருக்கு அளித்த பேட்டியில் மெக்ஸிக்கோ ஜனாதிபதி மிசுயெல் டி லா மாடரிட் கூறியதாவது: "வெளிநாட்டுக் கடன், லத்தீன் அமெரிக்கர்களது வளர்ச்சிக்கு முட்டுக்கட்டை போடும் பொருளாதாரப் பிரச்சனை மாத்திரமல்ல, ஏனெனில், இதர முக்கியமான காரணிகளும் கூட உள்ளன என்பதை அவர்கள் மென்மேலும் தெளிவாக அறிந்து வருகின்றனர். சர்வதேச மட்டத்தில், இப்பிரச்சனைகளில் ஒன்று வர்த்தகப் பரிவர்த்தனை முறையாகும்; சமீப ஆண்டுகளில் இது மிகவும் மோசமான நிலையை எட்டியுள்ளது. நாம் அகழ்ந்து ஏற்றுமதி செய்யும் மூலப் பொருட்களுக்காகக் கொடுக்கப்படும் விலைகளின் உருவாக்கத்தில் நிலைமை மிகவும் கூர்மையாக மோசமடைந்து இருப்பதைக் காண முடிகிறது.

ஒருவர் பத்துக் கணக்கான உதாரணங்களை மேற்கோள் காட்ட முடியும், இப்போதைக்குப் பல ஆண்டுகளாகவே, அமெரிக்காவும் பிரிட்டனும் ஏனைய முதலாளித்துவ நாடுகளும் மத்தியக் கிழக்கு நாடுகளிலிருந்து மில்லியன் கணக்கான தொன் மசகு எண்ணெயை மிகக் குறைந்த விலைகளில் இறக்குமதி செய்தன என்பது மிகவும் குறிப்பிடத்தக்க அம்சம்கும். அவை இம் மசகு எண்

ணெயைப் பதனிட்டு பெட்ரோலிய மற்றும் பிற இரசாயனப் பொருட்களாக்கின, அவற்றை உலகச் சந்தையிலும் இந்த எண்ணெயை உற்பத்தி செய்யும் நாடுகளுக்கு பெரும் விலைக்கு விற்றன. அமெரிக்க ஏகபோகங்கள் பில்லியன் கணக்கான டாலர்களை "எண்ணெய்" மூலம் பெற்றன. அல்லது, கோப்பி, சீனி, வாழை போன்ற பிற மூன்றாம் உலகப் பொருட்களில் செய்யப்படும் பேரங்களை எடுத்துக் கொள்ளுங்கள். பல ஆண்டுகளாக அமெரிக்கத் தொழில்துறைக் கம்பெனிகளும் சர்வதேச நிறுவனங்களும் இளம் நாடுகள் ஏற்றுமதி செய்யும் பண்ணைப் பொருட்களின் விலைகளை குறைவாக வைத்திருக்கின்றன. மேலும், அமெரிக்க நிர்வாகம் ஏற்றுமதி வகையினங்கள் பலவற்றுக்கு மிகவும் குறைந்த கோட்டாக்களையே நிர்ணயித்துள்ளன. லத்தீன் அமெரிக்க, ஆசிய மற்றும் ஆபிரிக்க நாடுகள் தமது பொருட்களை அமெரிக்கச் சந்தையில் விற்க முடியாத நிலையில் உள்ளன. அவை ஏற்றுமதி செய்யும் பொருட்களுக்கு மிகையான வரிகள் விதிக்கப்படுகின்றன, ஏனைய தடைகள் எழுப்பப்படுகின்றன.

நிதி உதவியா? கடன் தனையா?

அமெரிக்காவினதும் அதன் நேச அணிகளதும் அயல்நாட்டுப் பொருளாதார விஸ்தரிப்பு, வளர்முக நாடுகளுக்குக் கொடிய பின்விளைவுகளைக் கொண்டிருக்கிறது. இதன் பொருள் யாதெனில், மிகையான கடன் தனையும் பொருளாதாரச் சீர்குலைவும் வேலை

யில்லாமையின் அதிகரிப்பும் உழைக்கும் மக்களின் வள வாழ்வு மோசமடைவதும் ஆகும். லத்தீன் அமெரிக்க, ஆசிய, ஆபிரிக்க நாடுகளின் அயல்நாட்டுக் கடன் ஏற்கனவே ஒரு டிரில்லியன் டாலர்களைத் தாண்டுகிறது; தற்போது இருந்துவரும் பொருளாதார நியதியின்படி, இரண்டாயிர மாவது ஆண்டளவில் அது மூன்று பில்லியன் டாலர்களை எட்டும் என்று பொருளியலர் எங்கள் ஹேஷ்யம் கூறுகின்றனர். 1970ம் ஆண்டில் இந்த நாடுகளின் மொத்தக் கடன் பில்லியன் டாலர்களே.

கடன்களின் தீவிரமான வளர்ச்சிக்கு பல காரணங்கள் உண்டு. அரசு மற்றும் தனியார் வங்கிகள் வழங்கும் கடன்களுக்கான உயர் வட்டியிலை இது ஏற்படுகிறது. டாலரினை செலாவணி வீதம் குறைவதுடன் தொடர்புடைய அமெரிக்க நிர்வாகத்தின் நிதி சதித்திட்டங்களும் இப்பிரச்சனைக்குப் பங்களிக்கின்றன.

வளர்முக நாடுகளின் வளர்ந்தோங்கிவரும் கடனுக்கு மேலைய உதவியின் தீவிரமான அதிகரிப்பே காரணம் என்று முதலாளித்துவப் பொருளியலாளர்கள் கூறுகின்றனர். ஆயினும், கடன் ஆண்து, வளர்ந்துவரும் கடன்களுடன் எப்போதுமே தொடர்புபட்டிருக்கவில்லை என்பதை உண்மைகள் காட்டுகின்றன. கடந்த சில ஆண்டுகளாக, இளம் நாடுகளுக்கான நிதி "உதவி"யின் கட்டமைவு தீவிரமாக மாற்றமடைந்திருக்கிறது.

நீதிக்கான போராட்டம்

இத்தகைய நிலைமைகளின் கீழ், தமது நிதிகளை மேம்படுத்தவும் தமது சுயாதிபத்தியத்தைப் பேணிக்காக்கவும் பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு நிர்ப்பந்திக்கப்பட்டுள்ளன. இவ்விதம் பிரேசில், 68 பில்லியன் டாலர்கள் தொகைப்படும் அயல்நாட்டுத் தனியார் வங்கிகளுக்கான கடன் மீதான வட்டியைத் திருப்பிக் கொடுப்பதற்கு மறுத்துள்ளது நாணயக்கூட்டணியை உருவாக்கியுள்ள ஏழு மேற்கு ஆபிரிக்க நாடுகள், 15 பில்லியன் டாலர்கள் தொகைப்படும் அயல் நாட்டுக் கடனையும் அதற்கான வட்டியை தம்மால் திருப்பிக் கொடுக்க முடியாது என்று பிரகடனம் செய்துள்ளன.

தமது கடன் பளுவைக் குறைப்பதற்காக, சுயாதிபத்திய நாடுகள் எடுக்கும் ஒவ்வொரு நடவடிக்கையும் அமெரிக்க நிர்வாகத்திடமிருந்து பழிவாங்களுக்கு முகங்கொடுக்கிறது. நாணவிதமான

தடைகளும் விதிக்கப்படுகின்றன. சர்வதேச நாணய நிதி, கடன் நிபந்தனைகளைக் கடுமையாக்குகிறது அல்லது கடன்களைக் கொடுக்க அறவே மறுக்கிறது. அமெரிக்காவினதும் அதன் நேச அணிகளதும் தடுப்புவாதக் கொள்கை, இளம் நாடுகளின் கடன் பிரச்சனைகளை உக்ரமடையச் செய்தன.

ஆக்ஸூர்வமான தீர்வைக் காண்பதற்கு இப்போது உரிய தருணம். இதற்கு அடிநாதமாக விருக்கும் கோட்பாடுகள் புதிய பொருளாதார நியதியை ஸ்தாபிப்பது சம்பந்தமான சோவியத் யூனியனின் யோசனையிலும் ஐ நா. பொருளாதார கமிஷன்களின் பரிந்துரைகளிலும் கடந்த இரண்டு, மூன்று ஆண்டுகளுக்குள் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வளர்முக நாடுகளின் பிரகடனங்களிலும் முன்வைக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

சோவியத்
பத்திரிகையிலிருந்து



அமெரிக்க ஏசாதிபத்தியத்தின் இரகசிய நடவடிக்கைகள்

1983 அக்டோபர் 21ம் திகதி வாஷிங்டனில் நடைபெற்ற செய்தியாளர் மகாநாட்டில் பேசிய ஜனாதிபதி ரீகன், அமெரிக்காவின விருப்பத்திற்கு இசைவுபடாத சட்டபூர்வ அரசாங்கங்களைத் தூக்கி வீசும் பொருட்டு குழிபறிப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள சிஐஏ ஸ்தாபனத்துக்கு உள்ள "உரிமை" பற்றி பிரகடனம் செய்தார்.

கடந்த காலத்தில் சிஐஏயின் தோல்விகளும் முழுமையான மதிப்பிழப்பும், ஜனநாயகக் கட்சியின் தலைவர் ஜே. கார்ட்டரால் தலைமை தாங்கப்பட்ட அமெரிக்க நிர்வாகம் சிஐஏயின் மீது கட்டுப்பாட்டை ஸ்தாபிக்கவும் அதன் நடவடிக்கைகளை ஓரளவுக்குக் கட்டுப்படுத்தவும் இட்டுச் சென்றன. ஆயினும், ரீகன் ஜனாதிபதியானவுடன் சிஐஏ ஸ்தாபனம் மீண்டும் சுயமாகச் செயல்பட அனுமதிக்கப்பட்டது. அந்த ஸ்தாபனத்தின் வரவு—செலவு ஆண்டொன்றுக்கு 17 சதவீதம் அதிகரிக்கப்பட்டது. அதில் உள்ள ஆளணிகளின் எண்ணிக்கை 16 000 மாக உயர்ந்தது; இதில் பிற நாடுகளிலுள்ள முகவர்கள் மற்றும் தகவல் அளிப்பவர்கள் அடங்கவில்லை. பின்னர், மின்சுணிதப் பொறிகள், லாசர் கருவிகள், நுண்—இலத்திரனியல் உபகணங்களைக் கையள்வதில் தேர்ச்சி பெற்ற நிபுணர்களை சிஐஏ திரட்டத் தொடங்கியது. அமெரிக்க ஏசாதிபத்தியத்துக்குப் பணிபுரியவும் அதன் நலன்

களை ஊக்குவிக்கவுமான ஒரு "முன்மாதிரி ஸ்தாபனமாக" சிஐஏயை மாற்றும் பொறுப்பு அவர்களிடம் அதிகாரபூர்வமாக ஒப்படைக்கப்பட்டது.

1983ல் இந்த "ஸ்தாபனம்" சிறிய கரிபியன் தீவான கிரெனடாவில் தனது உரிமையைப் பரீட்சித்தது, புலயை வச்சேவைகளால் உருவாக்கப்பட்ட முகாந்திரங்களின் அடிப்படையில் ரீகனின் கட்டளையின் பேரில் முற்றுக்கை ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இவற்றில் ஒன்று, இத்தீவில் கியூபாவினதும் சோவியத்தினதும் தளங்கள் இருப்பது பற்றிய கட்டுக்கதையும், "சிவப்பு ஆட்சி" யிலிருந்து பாதுகாக்கப்பட வேண்டிய கிரெனடாவில் உள்ள அமெரிக்க மாணவர்கள் பற்றிய புனைசுருட்டும் ஆகும். ஆனால், அமெரிக்கப் படைகள் அத்தீவை ஆக்கிரமித்துக் கொண்ட பின்னர் அங்கு எந்தவிதமான தளங்களும் காணப்படவில்லை, அங்கிருந்த மாணவர்கள் வாஷிங்டனின் சட்டவிரோத செயலுக்கு எதிராகத் தடுத்து கண்டனத்தைத் தெரிவித்தனர். இவ்விதம், உலகின் பல பிராந்தியங்களிலும் சிஐஏ நடத்திவரும் இரகசியப் போர்களுக்கு கிரெனடா முதல் பவி கடாவாகியது.

மத்திய அமெரிக்காவிடமிருந்து வரவுக்கு எதிராக அத்தகைய மற்றுமோர் போர் நடத்தப்பட்டு வருகிறது. கொண்டராஸ் என்று பெயரிடப்பட்ட, பத்தாயிரம் பேரைக் கொண்ட எதிர்ப்

புரட்சி இராணுவம் திரட்டப் பட்டு, அப்பிராந்தியத்தில் செயல்படுகிறது; இதற்கு சிலை தலைமைதாங்குகிறது. விமானத் தாக்குதலும் மறைந்திருந்து நடத்தப்படும் திடீர்த் தாக்குதல்களும் அரசாங்கத் துருப்புக்கள் மீதான தாக்குதல்களும், உளவு நடவடிக்கைகளும் சீர்குலைவு வேலைகளும் அன்றாட நடைமுறையாகி விட்டுள்ளன. இக் கொண்டிராஸ்களுக்கு சாதனைளிப்பதும் நிதி வழங்குவதும் அவசியமாகவிருக்கிறது. ஆனால் அமெரிக்கக் காங்கிரஸ், இவ் விஷயத்தில் வரம்புகளையும் கட்டுப்பாடுகளையும் விதித்தது. இதனால், வாஷிங்டன் ஈரானுக்கு சட்ட விரோதமான ஆயுத விற்பனையை ஆரம்பித்து, அதன் மூலம் கிடைக்கும் நிதிகளைக் கொண்டிராஸ்குக் கிடைக்கச் செய்தது. இவ்விதம் அமெரிக்காவின் வரலாற்றில் மிகவும் அபகீர்த்திமிக்க அரசியல் ஊழல்களில் ஒன்று—ஈராண்டேட் ஊழல்—தோன்றியது.

அமெரிக்கா ஸ்திரமற்ற தாக்குவதற்கு முயன்று வரும் மற்றும் மொரு நாடு ஈரான். பத்திரிகை அறிக்கைகளின்படி, ஈரான்—விரோத ஏஜெண்டுகளையும் சீர்குலைவாளர்களையும் சிலை நீண்ட காலமாகவே துருக்கியிலும் பிரான்சிலும் பிற நாடுகளிலும் பயிற்றுவித்து வருகிறது; இவர்கள் யாவரும் எந்நேரத்திலும் செயலில் இறங்குவதற்குத் தயாராக உள்ளனர். பாரசீக வளைகுடாவில் அமெரிக்கக் கடற்படைகள் (1987) நுழைந்ததன் பின்னரே அமெரிக்கக்—ஈரானிய முரண்பாடுகள் கூர்மையடைந்தன.

அமெரிக்காவின் கேந்திர நேச சக்தியாகப் பாகிஸ்தான் மாற்றப்பட்டமை, ஆப்கானிஸ்தானுக்கும் இந்தியாவுக்கும் எதிராகப் பிரகடனப்படுத்தப்படாத இரகசியப் போரை நடத்துவதைச் சாத்தியமாக்கியிருக்கிறது. சிலை இப் பிராந்தியத்தில் ஆண்டுதோறும் இலட்சோப லட்சம் டாலர்களைச் செலவழித்து வருகிறது, தூஷ்மன்களுக்கும் சீக்கிய பயங்கரவாதிகளுக்கும் நவீன ஆயுதங்களை வழங்கிவருகிறது. ஆப்கானிஸ்தானிலும் இந்தியாயிலும் நிலைமையைச் சிக்கலாக்குவதும் தமக்கு விருப்பமில்லாத அரசாங்கங்களைக் கவிழ்ப்பதுமே சிலையின் முக்கியக் குறிக்கோள்.

ஆபிரிக்காவில், அங்கோலாவுக்கும் மொஸாம்பிக்கிற்கும் காணாவுக்கும் அணிசேரா கொள்கைகளைக் கடைப் பிடிக்கும் ஏனைய நாடுகளுக்கும் எதிரான கவிழ்ப்பு நடவடிக்கைகளை சிலை மேற்கொள்கிறது. பொல்—பொட் காடையர்களைப் பயன்படுத்தி காம்புச்சாவுக்கு எதிரான குழிப்பறிப்பு நடவடிக்கைகளில் அமெரிக்க உளவுச் சேவைகள் இன்னமும் ஈடுபடுகின்றன.

“சிலையில் செய்யப்பட்டது” என்ற சின்னத்தைக் கொண்ட நவ—உலகவாதச் சங்கிலியில் மேற் சொன்ன உதாரணங்கள் கண்ணிகளாகும்.

“செல்லக்காயா லிஸின்”
செய்தித்தாளிலிருந்து

★

அரசியல்
கல்வி

இன்றைய புரட்சிகரச் சக்திகள்

நவீன காலங்கள் முரண்பாடுகள் மிக்கவை; அவை, அவற்றின் செயல்பாட்டுத் துறையினால் மாத்திரமன்றி, அவற்றினது சமூக உள்ளடக்கத்தினாலும் வேறுபடுத்திக் காட்டக் கூடியவை. அவற்றில் சில, சோஷலிஸத்தின்பாலான உலக இயக்கத்தின் போக்கை நேரடியாகவே பிரதிபலிக்கின்றன, சோஷலிஸப் புரட்சிகர இயக்கத்துக்கு இட்டுச் செல்கின்றன, ஏனையவை ஜனநாயக மாற்றங்களுக்கான தேவையைப் பிரதிபலிப்பதுடன், மக்கள் ஜனநாயக இயக்கங்களைத் தோற்றுவிக்கின்றன. இவ்விதம், சோஷலிஸப் புரட்சிகள் உற்பத்தியின் சமூக இயல்புக்கும், தனியார் உடைமைகளிலும் வடிவத்துக்கும் இடையேயான முரண்பாடுகளிலிருந்தும், உழைப்புக்கும் மூலதனத்துக்கும் இடையிலான முரண்பாடுகளிலிருந்தும், மறுபுறத்தே ஒடுக்கப்பட்ட அல்லது சார்பு நாடுகளின் முரண்பாடுகளிலிருந்தும் முகிழ்கின்றன. முன்னையவை சோஷலிஸத் தன்மையுடையவை, பின்னையவை ஜனநாயக இயல்புடையவை.

முதலாளித்துவ நாடுகளுக்குள்ளும் ஜனநாயக இயக்கங்கள் தோன்றியுள்ளன. ஏகபோகங்களின் வல்லமையை மட்டுப்படுத்துவதற்கான இயக்கம், பெரும் நிலவுடைமையாளர்களுக்கும் ஏகபோகங்களுக்கு எதிரான விவசாயிகளின் போராட்டம், உழைக்கும் மக்களின் ஜனநாயக உரிமைகளைப் பேணிக்காப்பதற்கும் வியாபிப்பதற்கும் சமாதானத்துக்குமான இயக்கம், சில நாடுகளில் பாஸிஸ அச்சுறுத்தலுக்கு எதிரான, தேசிய சுதந்திரத்துக்கான போராட்டம் போன்றவையும் இவற்றில் அடங்கும். அத்தகைய ஜன

நாயக இயக்கங்களின் முக்கியத்துவம் இந்நாட்களில் வளர்ந்தோங்கி வருகிறது.

ஜனநாயகக் குறிக்கோள்கள்

ஒரு வினா எழுகிறது: ஜனநாயகக் குறிக்கோள்களை அடைவது சோஷலிஸத்துக்கு மாறிச் செல்லும் சகாப்தத்தில் பல நாடுகள் முகங்கொடுக்கும் முதன்மையான கடமையாக மாறியிருப்பது ஏன்? ஏனெனில் நவீன சகாப்தம், சோஷலிஸத்தின் தோற்றத்தை மாத்திரமன்றி முதலாளித்துவத்தின் வீழ்ச்சியையும் குறிக்கும் ஓர் சகாப்தமாகும். மேலும் அழியும் தறுவாயிலுள்ள முதலாளித்துவம், ஜனநாயகத்தின் பாலான அதன் கடும் வெறுப்பையும் அதிகரித்த அளவுக்கு வெளிப்படுத்துகிறது. மக்களது ஜனநாயக ஆதாயங்களை ஒழித்துக் கட்டவும், வரலாற்றைப் பின்னடையச் செய்யவும் விழைகிறது.

சோஷலிஸப் பாதையில் முன்னேறிச் செல்வதற்கு கடந்த காலத்தில் மெய்யான நிலைமைகள் இருந்திராத, பொருளாதார ரீதியில் பின் தங்கிய நாடுகளுக்கும் ஜனநாயகப் புரட்சி, சோஷலிஸப் புரட்சியாக மாறுவது பற்றிய லெனினின் கருத்து இன்று பொருந்தும். சோவியத் ஒன்றியத்தில் சோஷலிஸத்தின் வெற்றியும் உலக சோஷலிஸ அமைப்பின் தோற்றமும் பொருளாதார ரீதியில் பின் தங்கிய நாடுகளின் மக்கள் முதலாளித்துவமற்ற வளர்ச்சிப் பாதையைப் பின்பற்றுவதற்கான வாய்ப்புகளை விரிவுபடுத்தியிருக்

கின்றன. வளர்ச்சியுற்ற நாடுகளது பாட்டாளி வர்க்கத்தின் உதவியைப் பெற்ற அத்தகைய மக்களினங்கள், முதலாளித்துவ வளர்ச்சிக் கட்டத்தினூடாகச் செல்லாமல் புதிய அமைப்புக்கு மாறிச் செல்ல முடியும். ஏகாதிபத்திய சகாப்தத்தில், பூர்ஷ்வா ஜனநாயகப் புரட்சிகள் சோஷலிஸப் புரட்சிகளாக வளர்வதற்கும் தேச விமோசனப் புரட்சிகள் சோஷலிஸப் புரட்சிகளாக வளர்வதற்கும் மெய்யான நிலைமைகள் தோன்றின. இந்த வாய்ப்புகள், தேசிய விமோசனத்துக்காகப் போராடும் மக்களுக்கு ஆதரவு அளிக்கும் உலக சோஷலிஸ அமைப்பின் தோற்றத்துடன் பெருமளவு வியாபிதமடைந்துள்ளன.

தேச விமோசன இயக்கங்கள் முன்னரும், உதாரணமாக 19ம் நூற்றாண்டின் நடுப்பகுதியிலும், இருந்து வந்தன என்பதை நினைவுகூர முடியும். ஆனால், அப்போது அவை பெருமளவுக்கு நிலப்பிரபுத்துவத்துக்கு எதிராகவே திசைப்படுத்தப்பட்டிருந்தன, முதலாளித்துவத்தின் வளர்ச்சிக்கு வழியமைத்தன. இந்த இயக்கங்கள் தற்போது ஒரு புதிய சிறப்பைப் பெற்றுள்ளன. அடிப்படையிலேயே ஜனநாயகமானவையாக இருக்கும் இவை, ஏகாதிபத்திய ஒடுக்குமுறைக்கு எதிராக மாத்திரமன்றி, பொதுவாகவே முதலாளித்துவத்திற்கும் எதிரான நோக்கமுடைய உலகப் புரட்சிகர இயக்கத்தின்பகுதியாக மாறி வருகின்றன.

ஐக்கியம்

சோஷலிஸப் புரட்சிக்கான வளர்ச்சியுற்ற முதலாளித்துவ நாடுகளில் பாட்டாளி வர்க்கத்தினது போராட்டத்தையும் கேச விமோசனத்துக்கான கலோனியல் மற்றும் சார்பு நாடுகளது மக்களின் போராட்டத்தையும் தனியொரு ஏகாதிபத்திய விரோத இயக்கமாக இரண்டறக் கலப்பதற்கான கேந்திர அவசியத்தை லெனின் ஆதாரப்படுத்தினார். சோஷலிஸப் புரட்சி பற்றிய லெனினின் கருத்தமைப்பு, தனித்தனி நாடுகளின் புரட்சிகளது வளர்ச்சியின் வெவ்வேறு காலகட்டங்களை மாத்திரமன்றி அவற்றின் கதம்பத் தன்மையையும் கண்கில் எடுத்துக் கொள்கிறது.

சோஷலிஸ அமைப்பின் உழைக்கும் மக்களுடைய முயற்சிகளை முதலாளித்துவ நாடுகளது தொழிலாளி வர்க்கத்தினதும் தேச விமோசன இயக்கத்தினதும் போராட்டத்துடன் குவிப்பது ஏகாதிபத்திய ஆட்சியிலிருந்து அனைத்து மக்களையும் விடுதலை செய்வதற்கு மெய்யான உத்தரவாதங்களை அளிக்கிறது. மேலும் இதற்கு மாறான வகையில் இப்பிரிவுகளின் ஐக்கியமின்மையும் அவற்றின் பரஸ்பரத் தனிமைப்பாடும் ஏகாதிபத்தியத்திற்கே துணைபுரிக்கின்றன, இன்றைய இப்புரட்சிகர சக்திகளின் உறுப்பு ரீதியான தொடர்பையும் பரஸ்பர சார்பு நிலையையும் செல்வாக்கையும் வாழ்க்கை தானாகவே நிர்ப்பந்திக்கிறது.

சோஷலிஸ நாடுகளின் மக்களினங்கள், சர்வதேசத் தொழிலாளி வர்க்கம், காலனியாதிக் கத்திற்கும் நவ காலனியாதிக் கத்திற்கும் எதிராகவும் தேசிய சுதந்திரத்துக்காகவும் போராடுகின்ற மக்களினங்கள் — ஆகிய இன்றைய மூன்று பெரும் புரட்சிகர சக்திகளில் ஒவ்வொன்றும் ஓர் வரலாற்றுப் பணியைச் சாதித்து வருகின்றன. உதாரணமாக சோஷலிஸ அமைப்பு முதலாளித்துவத்துடனான பொருளாதாரப் போட்டியில் முன்னங்கை எடுத்து வருகிறது. ஏகாதிபத்தியத்தின் ஆக்கிரமிப்புக் கொள்கைக்கு எதிராகப் போராடுகிறது, சமாதானக் குறிக்கோளை உயர்த்திப் பிடிக்கிறது, புரட்சிகரப் போக்கின் வளர்ச்சியை விரைபுபடுத்துகிறது. ஆனால், ஏனைய நாடுகளில் முதலாளித்துவ அமைப்பை ஒழித்துக்கட்டுவதற்காகத் தனது சொந்த சக்திகளைப் பயன்படுத்துவதற்கு அது முயல்வதில்லை. இது, இந்நாடுகளின் உள்ளே சோஷலிஸப் புரட்சிகளின் மூலம் மாத்திரமே சாதிக்கப்பட வேண்டிய ஒன்றாகும். தேச விமோசன இயக்கத்தைப் பொறுத்த வரையில் தனது பங்கிற்கு அது ஏகாதிபத்தியத்தைப் பலவீனப்படுத்துகிறது, அதன் மூலம் முதலாளித்துவ நாடுகளில் புரட்சிகர இயக்கத்தை ஊக்குவிக்கிறது. ஆனால், அங்கு ஏகபோகங்களின் ஆட்சியை ஒழித்துக்கட்டும் குறிக்கோளை அது கொண்டிருக்கவில்லை, அதனால் அவ்விதம் செய்யவும் முடிய

யாது. இது இந்நாடுகளது தொழிலாளி வர்க்கத்தினாலும் உழைக்கும் மக்களினாலும் மாத்திரமே சாதிக்க முடியும்,

சர்வதேசத் தொழிலாளி வர்க்கமும் தேச விமோசன இயக்கமும் தமது போராட்டத்தில் சோஷலிஸ அமைப்பை தம்முடைய நம்பகமான நேச அணியாகக்கருதுகின்றன. புதிய சமுதாயத்தை நிர்மாணிப்பதில் சோஷலிஸ நாடுகளின் உழைக்கும் மக்கள் ஈட்டியுள்ள வெற்றிகள் அனைத்து நாடுகளதும் உழைக்கும் மக்களுக்கு எழுச்சியூட்டுகின்றன. சிறப்பான வாழ்வை அடையும் வாய்ப்பில் அவற்றின் நம்பிக்கையை வலுப்படுத்துகின்றன. அவர்களது பிரக்ஞையைப் புரட்சிகரமான தாக்குகின்றன. சோஷலிஸ நாடுகளின் தார்மீக, பொருளாயத் ஆதரவு தேசிய மற்றும் சமூக

விமோசனத்திற்காகப் போராடுகின்ற மக்களுக்கு வாய்ப்பளிக்கின்றது. புரட்சிகளை நசுக்குவதற்கு ஏகாதிபத்திய வல்லரசுகள் எடுத்துவரும் முயற்சிகளை சோஷலிஸ நாடுகள் வீறுடன் எதிர்க்கின்றன, எதிர்ப்புரட்சியை "ஏற்றுமதி" செய்யும் அவற்றின் திட்டங்களைச் சிதறடிக்கின்றன. பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில், மாற்றமடைந்துள்ள வர்க்கச் சக்திகளின் பரஸ்பர உறவு தமது சொந்த நாடுகளின் உழைக்கும் மக்களுக்கும் ஆசிய, ஆபிரிக்க, லத்தீன் அமெரிக்க மக்களுக்கும் முதலாளித்துவவாதிகள் சலுகைகளை அளிப்பதற்கு நிர்ப்பந்திக்கின்றன.

“சோவியத்
பத்திரிகையிலிருந்து”



தலைமைத் தபால் நிலையத்தில் செய்திப் பத்திரிகையாக
பதிவு செய்யப்பட்டது.

சோஷலிஸம்

தத்துவமும் நடைமுறையும்

இம்மாத சஞ்சிகையைப் பெற பின்வரும் முகவரிக்கு
எழுதுங்கள்:

சோஷலிஸம் தத்துவமும் நடைமுறையும்

சோவியத் தூதரக தகவல் பிரிவு,

27, சர் ஏர்னஸ்ட் டி சில்வா மாவத்த,

கொழும்பு-7.